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Sovjetska zveza predlaga znižanje oborožitve in oboroženih 
sil za tretjino in prepoved atomskega orožja

Balkanska kom isija je  bila ustanovljena zato, da bi pom agala zatreti borbo grškega ljudstva  
in da bi podprla obtožbe m onarhofašistov proti severnim  sosedom  G rčije

Pariz, 26. sept. (Tanjug) Na sobotni 
plenarni seji Generalne skupščine 
OZN je govoril šef sovjetske delega­
cije čištnski. V začetku svojega eno­
urnega govora, ki so ga poslušali z 
na j večjo pozornostjo je podrobno na­
vede. bilanco delovanja OZN v mi­
nulem letu.

ko omenil sdavne pomanjkljivo­
s t  delovanja OZN, je Višinski po­
udari;. da OZX ni izpolnila števil­
nih priporočil Generalne skupščine, 
n. pr. priporočila o splošnem zniža­
nju or: rožitve, o uporabi atomske 
energije samo v mirnodobne name­
ne in o srepih za prepoved atom­
skega v ž ja; hkrati so nekateri 
vplivni ni OZN izkoristili svoj 
ugled, dr. i izvedli ukrepe, ki v je­
dra nasprotujejo vsem tem priporo­
čilom Generalne skupščine. To se je 
zgodilo, n pr. pri vprašanjih Pale­
stine, Indonezije, plemenskega razli­
kovanja v Južnoafriški uniji in pri 
številnih važnih drusrih vprašanjih. 
Višinski je nato nadaljeval:

O Z N  ni izpolnila priporočil 
Generalne skupščine

Ni mi treba še posebno poudar­
jati, kako škoduje ugledu Generalne 
skupščine in OZN v celoti sprejem 
protizakonitih sklepov, kakor n. pr. 
sklepov o ustanovitvi začasnega ko­
miteja, komisije za Korejo in tako 
imenovane balkanske komisije. De­
legacija ZDA je hotela z ustanovitvi­
jo začasnega komiteja pridobiti or- 
gan, ki bi konkuriral Varnostnemu 
svetu ter ■eneinogočil njegovo dedo­
vanje v prvobitni vlogi. Ameriški 
predlog je bil očividna kršitev Usta­
novne listine OZX, po kateri odloča 
Varnostni svet o zadevah velikega 
pomena s soglasnostjo petih stalnih 
elanov. Ker je bil ameriški predlog 
sprejet, je bil s tem storjen atentat 
na mednarodno sodelovanje, ki te­
melji na medsebojnem razumevanju, 
zaupanju in upoštevanju interesov 
vseh držav.

Tisti, ki so ustanovili komisijo zs nih sil«, kar pomeni bombnike z
Korejo, so imeli namen prikriti zu­
nanjo intervencijo v notranje zadeve 
Koreje.

Na zadnjem zasedanju Generalne 
skupščine je bila nezakonito sestav­
ljena balkanska komisija, da bi po­
magala zatreti borbo grškega ljud­
stva za svobodno Grčijo in da bi 
hkrati pcdprla zlagane obtožbe grških 
monarhofašistov proti severnim sose­
dom Grčije. Takšna komisija s tak­
šnimi nalogami pač ni mogla nabra­
ti lavorik r j  sama sebi niti Organi­
zaciji Združenih narodov. Že lani je 
bilo v komiteju št 1 navedenih do­
sti dokazov o neobjektivnosti bal­
kanske komisije. Izkazalo se je, da ni 
mogoče na podlagi njenega gradiva 
izdelati nobenega zanesljivega sklepa. 
Danes vidimo, da se položaj ni spre­
menil. vendar bomo o tem vprašanju 
govorili še pri razpravljanju o tako 
imenovanem grškem problemu;

Gospodarske ustanove OZN: eko- 
nomsko-socialni svet, ekonomska ko­
misija za Evropo in ekonomska ko­
misija za Azijo in Daljni vzhod niso 
izpolnile važnih nalog: hkrati so prav 
te ustanove OZX mislile, da je nji­
hova osnovna dolžnost na vse mogo­
če načine olajšat; izvedbo Marshal­
lovega načrta, ki se OZX ne tiče.

Komisija za atomsko energijo ni 
mogla uspešno delati, ker je vlada 
ZDA vztrajno odklanjala, da bi pri­
čeli reševati osnovne probleme te 
komisije. Kakor je znano, zahteva 
Sovjetska zveza, naj se takoj prepo­
ve nporaba atomskega orožja in uve­
de uspešno mednarodno nadzorstvo 
za izvajanje tega sklepa. Atomsko 
orožje bi bilo treba prepovedati že 
zato. ker je orožje napadalnosti, na­
menjeno za napade, uničevanje mest 
in množično moritev mirnega prebi­
valstva. Ameriški predlog hoče pred­
vsem doseči, da ne bi prepovedali 
uporabe atomske energije v vojaške 
namene.

ZDA streme po svetovnem gospostvu
Povojna zunanja politika ZDA povzroča 

zaskrbljenost širokih ljudskih množic in
nasprotuje politiki miru

Po koncu druge svetovne vojne so 
ZDA spremenile svojo zunanjo poli­
tiko. Vlada ZDA je namesto politične 
borbe proti silam napadalnosti začela 
stremeti po svetovnem gospostvu! 
Glejte, kaj je  značilno za zunanjo 
politiko ZDA v sedanjem času: ZDA 
javno podpirajo razne države in re­
žime ter najbolj reakcionarne mo- 
narh-ofaVstične skupine, jih redno 
podpirajo z denarjem in orožjem; 
organizirajo zveze in vojaške bioke; 
grade nova letalska in pomorska 
oporišča, zidajo in povečujejo po 
najmodernejših zahtevah vojne teh­
nike bivša oporišča, ki so jih ustva­
rile med vojno proti Nemčiji. Japon­
ski in Italiji; uganjajo silovito pro­
pagando za novo vojno proti Sovjet­
ski zvez; in državam ljudske demo­
kracije v Vzhodni Evropi: tekmujejo 
v oboroževanju in prav po božje ča­
stijo atomsko bombo, ki naj bi bila 
zdravilo proti vsem nevarnostim in 
težavam kapitalističnega sveta. Tak­
šna politika podžiga vojno psihozo, 
povzroča nemir in zaskrbljenost ši­
rokih ljudskih množic, ki si žele mi­
ru in mirnega ustvarjalnega dela. 
Takšna politika pač nima ničesar 
skupnega s politiko miru.

Kakor je znano, je vlada ZDA 
skupno z vladama Vel. Britanije in 
Francije organizirala vojaški in po­
litični blok petih držav, ki pa nima 
namena preprečit; nemške napadal­
nosti in okrepiti medsebojno pomoč 
proti takšni napadalnosti. Pakt dolo­
ča. da bedo vključili v ta blok del 
Zahodne Nemčije, ki je bila od ne­
kdaj steber nemškega militarizma in 
še pred kratkim opera hitlerjevske 
napadalnosti. Zato je samo po sebi 
razumljivo da je organiziranje tak­
šnih zvez v popolnem nasprotju z 
interesi ter z utrditvijo miru in var­
nosti narodov.

Poznamo tudi drugačne zveze — 
zveze med miroljubnimi evropskimi 
naredi, ki so jih sklenili zato, da bi 
odpravili sleherno možnost ponovitve 
nemške napadalnosti. Podobne po­
godbe so bile sklenjene med Sovjet­
sko zvezo in državami Vzhodne Ev­
rope ter s Finsko. Tudi anglo-sovjet- 
ska in francesko-sovjetska pogodba o 
medsebojni pomoči za dobo 20 let so 
bile sklenjene na istem temelju. Tak­
šni sporazumi in zveze, temelječe na 
pogodbah, ki hočejo odpraviti mož­
nost nove nemške napadalnosti, so v 
celoti v skladu z interesi vseh miro­
ljubnih narodov in ne morejo po­
vzročiti medsebojnih spopadov miro­
ljubnih držav ali razdelitve Evrope. 
Vojaška zveza zahodnih držav, ki so 
jo sklenile Vel. Britanija. Francija, 
Belgija. Nizozemska in Luksemburg, 
pa bi utegnila biti prav tako naper­
jena proti državam ki so bile zavez­
nice med drugo svetovno vojno. V ec 
britanski, francoski in ameriški tisk 
javno piše, da je vojaška zveza pe­

tih zahodnih držav naperjena zoper 
Sovjetsko zvezo in države nove de­
mokracije. Takšne pogodbe pač nihče 
ne more smatrati kot pogodbo za 

obrambo. Tisti, ki sklepajo podobne 
pogedbe in organizirajo bloke, vodijo 
politiko, ki nima prav nič skupnega 
z utrditvijo miru. pač pa dajejo po­
gum vojnim hujskačem in priprav- 
Ijalcem nove vojne.

Am eriški tisk propagira 
novo vojno

Generalna skupščina je sprejela 
lani na drugem zasedanju resolucijo, 
ki obsoja propagiranje nove vojne in 
zahteva, naj tisk in propaganda pri­
spevata k učvrstitvi prijateljskih od* 
nocsv med državami. Ta resolucija 
n; ovirala hujskačev na novo vojno, 
ki so postali v preteklem letu še bolj 
drzni in razvijajo svoje zločinsko po­
četje še bolj cinično ter si pri tem 
prizadevajo da bi čim več preprostih 
ljudi držali v strahu pred vojno. To 
propagando spremljajo klevetniške 
laži o napadalnosti Sovjetske zveze in 
držav nove demokracije, da bi pri­
kazali Sovjetsko zvezo kot nedemo­
kratično državo, ZD’A. Vel. Britanijo 
in ostale države anglosaškega bloka 
pa ket demokratične države. Vse to 
pa spremlja peklenska dirka v obo­
roževanju in izdelovanju načrtov za 
napad zoper Sovjetsko zvezo in drža­
ve nove demokracije ter pripravlja­
nje drugih vojaških ukrepov.

V zvezi s tem je treba pripomniti, 
da obstoji po treh letih od konca 
druge svetovne vojne skupen anglo­
američki glavni štab, ki tajno deluje 
proti interesom miru. Ta štab je bil 
organiziran 1. 1942. med vojno Zdru­
ženih narodov proti fašistični Nem­
čiji, da bi vodil vojaške operacije 
zaveznikov. Med predstavniki ZDA je 
v tem glavnem štabu admiral Leahy, 
admiral Danefeld.Hewis, general Be- 
adley. med predstavniki Vel. Britani­
je admiral Henry Moore, general 
William Morgan in glavni maršal le­
talstva Haiderst. Septembra 1947 so bi­
li pod vodstvom skupnega angloame- 
riškega štaba manevri, pri katerih so 
sodelovale pomorske sile Velike Bri­
tanije, ZDA in Kanade. Septembra 
1948 so bili manevri za tako imeno­
vano oLrambo Anglije, pri katerih 
so sodelovale vojaške letalske sile 
VeL Britanije in ZDA. Hkrati so za­
čeli z ukrepi za veliko razširitev po­
morskih in letalskih oporišč in za 
uporabo teh oporišč v bodočih takih 
pustolovščinah. Ves tisk, posebno pa 
še tisk omenjenih držav, piše z div­
jim 'hujskanjem na vojno proti So­
vjetski zvezi in državam ljudske de­
mokracije, o raznih napadalnih na­
črtih *s teh oporišč preši Sovjetski 
zvezi z očitnim namenom, da bi pre­
strašil ljudi, ki imajo slabe živce in 
poudaril vojno zmogljivost i 
sebno pa še moč »posebnih

atomskimi bombami, kot je razložil 
ameriški tednik »Sutarday* Evening 
Post« lt. septembra.

Vplivni ameriški časopis »United 
Press and World Report« piše 9. apri­
la. da je v teku reorganizacija voja­
ških sil ZDA za primer vojnih ope­
racij v Evropi. Časopis hkrati po­
udarja, da koncentrirajo ZDA na 
sektorju okrog Sovjetske zveze svoje 
borbene vojne sile, katerih oporišča 
so v VeL Britaniju Podrobno nava­
ja glavne napade, ki jih pripravlja 
ameriško letalstvo zoper Sovjetsko 
zvezo, posebno na napade z bombni- 
ki-lovci na retroaktivni pogon, letal, 
kj so opremljena z atomskimi bom­
bami. Časopis je  objavil tudi zemlje­
vid. ki prikazuje smeri napadov le­
talske armade ZDA po zgoraj ome­
njenem načrtu. Zemljevid spremlja 
tole pojasnilo: ZDA napadajo Sovjet­
sko zvezo predvsem z letali. Področja 
Sredozemlja, kakor tudi VeL Brita­
nija in Srednji vzhod bedo po važ­
nosti prva. V teh operacijah bodo 
imela polarna področja manjšo važ­
nost. medtem ko bodo Italija. Sicilija 
in Turčija važna oporišča. Atomske 
bombe bedo uporabljene za napad na 
Sovjetsko zvezo v pravem pomenu 
besede.

Druga ameriška revija »New Ti­
mes Msgazin« je 30. maja objavila 
članek, v katerem obžaluje, da nima­
jo ZDA ustreznega zemljevida večine 
področij sovjetskega ozemlja, češ da 
so za slepo bombardiranje potrebni 
mnogo točnejši zemljevidi. V članku 
govori o pomenu vojnih, vojaških in 
letalskih oporišč, s katerih bodo na­
padali sovjetska mesta. Označene so 
celo tudi oddaljenosti med mesti: 
Proga med Londonom in Moskv o ter 
nazaj znaša 3100 milj, cd Tripolisa 
do Rostova 1750 milj, od Fairbanksa 
na Aljaski do Vladivostoka 3400 milj, 
od oporišč na Grönlandn do Sverd- 
lovska 3500 milj.

Drzno in nesramno pisanje ki hnj- 
ska na vojno, smo zapazili tuđi na 
zemljevidu, ki ga je izdala ameriška 
tvrdka »Echo« v New Yorku. Ta zem­
ljevid. ki poziva na vojno, nosi na­
slov »Zemljevid tretje svetovne vojne 
za Vojaške operacije na Pacifiku«. 
Ta zemljevid je  zgled ostudne propa­
gande za vojno proti Sovjetski zvezi 
in demokratičnim državam vzhodne 
Evrope.

Mobilizacija reakcionara.h sil, ki so 
izgubile upanje v bodočnost, se ne­
prestano nadaljuje. Začeli “so_ mrzlič­
no pripravljati javno mnenje, širiti 
nesramne in najstrašnejše klevete 
proti Sovjetski zvezi in državam ljud­
ske demokracije. Zatekajo se k po­
narejanju dejstev, da bi prestrašili 
milijone preprostih ljudi in odvrnili 
njihovo pozornost od resničnih voj­
nih hujskačev. Reakcionarni krogi 
ZDA, Vel. Britanije, Francije. Belgi­
je in ostalih držav ob javljajo na de­
setine milijonov tednikov, časopisov 
in knjig, ki so polni divjega sovra­
štva do demokracije in socializma ter 
javno pozivajo k napadu na rodo­
ljubne države. Pri tem jim klevete 
in žalitve niso dovolj. Po tej kampa­
nji se ne ravnajo samo amaterji med 
dosluženimi ministri, državniki in se­
natorji v parlamentu, temveč tudi 
osebe, ki so na visokih uradnih polo­
žajih v državah ZDA, Vel. Britanije. 
Francije kakor tudi v nekaterih dru­
gih državah: ameriški minister za 
obrambo Forrestal, poveljnik letalskih 
sil ZDA Haney, minister vojske ZDA 
Royal, predsednik senatske komisije 
Bridges, člana angleškega parlamen­
ta Brown Harway, Thomas Moore, 
pomočnik šefa letalskih sä pri glav­
nem štabu Anglije v Moskvi .Wolsley 
in drugi.

Ti listi ne operirajo več samo s fra­
zami in splošnimi gesli v svojih po; 
živih na vojno proti Sovjetski zvezi 
in državam ljudske demokracije. Oni, 
posebno pa še omenjeni predstavniki 
visoke vojaške komande ZDA, pred­
lagajo uporabo vojaških letal in atom­
skih bomb za uničevanje Moskve, 
Leningrada, Kijeva, Harkova in 
Odese.

Tako je vztrajal Forrestal, minister 
za obrambo ZDA, v svojem govoru 
v senatski komisij; za vprašanje obo­
roženih sil, da je treba povečati ar­
mado in zahteva dodatne kredite v 
znesku 3 milijard dolarjev za vojaške 
namene. Hujskal je na vojno proti 
Sovjetski zvezi in pozival, da je tre­
ba ustvari^ močne letalske vojne si­
le, ki bodo mogle zadajati neprestane 
udarce ozemlju, katero je mnogo bolj 
oddaljeno od oporišč, ki so jih imeli 
v minuli vojni.

Iste ideje navdajajo tudi govore 
Rovala, Bridgesa, Browna in ostalih 
pustolovcev, ki so javno pozivali, da 
je treba napasti petrolejsko industri­
jo v Batumu in Bakuju, donskem ba­
zenu dn industrijskih področjih na 
Uralu. Kljub pogostim izjavam pred­
sednikom vlad ZDA, Vel. Britanije in 
določenega števila ostalih držav Za­
hodne Evrope, češ da nimajo prav 
nobenih napadalnih nameaiov, je v 
teh državah divja tekma v oborože­
v an ju .

V  tekmi oboroževanja 
so Z D A  na prvem mestu-
V tekmi oboroževanja imajo prvo 

mesto ZDA. Znano je, da je bila ame­
riška armada 1. 1947., dve leti po kon­
cu vojne, 3Vi krat večja kot v pred­
vojnih letih. Letalske sile ZDA. ka­
terih efektive so bile v 1. 1947. se­
demkrat večje kot 1. 1957., neprestano 
naraščajo. Hkrati je mornarica ZDA 
povečala za 3 in polkrat tonažo linij­
skih vojnih ladij, efektiva pa za pet­
krat.

Proračun ZDA za L 1948. in 1949. 
priča, da so povečani izdatki za voja­
ške namene za skoraj 4 milijarde do­
larjev v primeri z lanskim letom.

Dodar; je še treba, da je določeno 
po uradnih podatkih za vsako leto po 
vojaškem proračunu, tole povečanje, 
namenjeno za oborožitev armade le­
talskih in pomorskih sil ZDA: za
1949. do 1950. leta 17.500, za 1. 1950 
do 1951 — 20.000. za 1. 1951 do 1952 
— 21.500 in za 1. 1952 do 1955 —
22.500 milijonov dolarjev.

Še nadalje trošijo velikanske vsote 
za vojaške poizkuse in raziskovanja 
za proizvodnjo vseh vrst novih mo­
delov orožja, kar prinaša na mili­
jarde dolarjev profitov kapitalistom 
in monopolistom ZDA.

ZDA ne pripravljajo samo inten­
zivnih napadalnih ukrepov proti So­
vjetski zvez; in državam ljudske de­
mokracije, temveč tudi podpirajo šte­
vilne države Zahodne Evrope da pri­
pravljajo m oskrbujejo njihove ar­
made z raznim orožjem. Vse to de­
lajo z izgovorom, da krepijo obrambo 
in pripravljajo državo za primer na­
pada od zunaj. V tisku so se že poja­
vile vesti, da bi bilo mogoče znova 
začeti s pošiljkami orožja i? ZDA do­
ločenim državam Zahodne Evrope v 
obliki najema in posojila.

Takšen je položaj mednarodnih od­
nosov v današnjem času. To so po­
goji zunanje politike, pod katerimi 
se pričenja tretje zasedanje General­
ne skupščine OZN.

Brez težave lahko prorokujemo, da 
bodo zopet govorili slovesne in do­
neče govore o mednarodnem sodelo­
vanju, miru in varnosti narodov, o 
človečanskih pravicah, o demokraciji. 
Vendar vemo, da se hkrati s temi

tovori razvija mrzlična aktivnost^ za.
ulisami OZN v raznih glavnih šta­

bih in vojaških pisarnah ZDA, Vel. 
Britanije in določenih drugih držav, 
ki so v angloameriški vplivni sferi.

Takšnega položaja ne smemo do­
voliti. Milijoni preprostih ljudi, ki so 
s krn jo plačali zločine fašističnih huj­
skačev in organizatorjev druge sve­
tovne vojne, ki se je  komaj končala, 
ne morejo dovoliti nove vojne, ki bi 
vse človeštvo onesrečila s strašnim 
opustošenjem in trpljenjem.

N aši u č e n c i so  se  ven iti 
iz  Č e šk o s lo v a šk e

Maribor, 27. septembra
Davi ie prispela v  Maribor skupina 

140 učencev iz gospodarstva Češko­
slovaške, odkoder so se vrnili zaradi 
policijskega nasilja v domovino. Va­
goni, s katerimi so se pripeljali mla­
dinci, so bili okrašeni in popisani s 
parolami: »Ljubimo svojo domovino!« 
— »Živel naš CK s tov. Titom na 
čelu!« — Živelo nerazrušljivo brat­
stvo in enotnost jugoslovanskih naro­
dov!« Pred kolodvorom se je zbirala 
množica mladinskih aktivov z zasta­
vami ter mnogo ljudi. Ob prihodu vla­
ka so se razvile manifestacije z vzkli­
ki Stalinu. Partiji in Titu.

Na protestnem mitingu je mladincem 
spregovoril sekretar mestnega komi­
teja tov. Simonič Franc, ki je med 
drugim rekel: »Srečen sem, da vas 
lahko pozdravim v našem Mariboru 
v imenu mestnega komiteta in MLO 
ter vseh delovnih ljudi mesta Mari­
bora. Občudovali smo vaše herojsko 
vedenje, ki je vredno mladine Titove 
Jugoslavije, ki jo je vodila in vzga­
jala KPJ. S tem ste tudi našim sov­
ražnikom pokazali, da nismo več majh­
ni balkanski narodiči, sluge tujih iz­
koriščevalcev, temveč graditelji socia­
lizma na čelu s tov. Titom. Jugoslo­
vanska Partija in naša mladina vam 
nikoli ne bo pozabila, da ste jo v 
tujini častno zastopali. Vaš polet in 
sposobnost prenesite na vsa delovna 
mesta, kar nam bo jamstvo za izpol­
nitev petletnega plana pred rokom. 
S svojim vedenjem ste dokazali pro­
letariatu vsega sveta, da se kot do­
sledni -internacionalisti držimo naukov 
Marksa. Engelsa, Lenina, Stalina, kar 
bomo dokazali z delom, ne pa z go­
voričenjem.«

V imenu mladinske organizacije je 
želel mladincem dobrodošlico predsed­
nik mestnega odbora LMS tov. Lah

Marjan, ki je poudaril, da naša mla­
dina z gnusom obsoja izzivanja če­
ške policije, ki hoče rušiti enotnost 
naših narodov in blatiti ugled Partije 
pred bratskimi partijami. Svoj nago­
vor je končal z besedami: »Prenesite 
svoje izkušnje v mladinske aktive, 
zaktivizirajte ostalo mladino, da bomo 
s podvojenimi napori ponovno izrazili 
zaupanje našemu CK s tov. Titom na 
čelu.«

Za lep sprejem v Mariboru se je 
zahvalil mladinec Beverin Ante. ki je 
izjavil: »Povedati vam hočem, zakaj 
smo se vrnili iz bratske Češkoslova­
ške v domovino. Nikdar ne bomo po­
zabili gostoljubja in ljubezni, ki srno 
ga bili deležni s strani češkega ljud­
stva in mladine. Na drugi .strani pa 
obsojamo ravnanje češke policije in 
agentov, ki so na nas pritiskali, da 
bi se izjavili proti tistemu vodstvu, ki 
nas je vodilo v narodno osvobodilni 
borbi in nas vodi v graditvi socializ­
ma; klevetali so nas pri vsakem ko­
raku ter nazivali protidržavne ele­
mente. Žaradi vsega tega smo odloč­
no zahtevali, da se vrnemo v domo­
vino, za katero smo prelivali kri in 
za katero bijemo danes boj za gra­
ditev socializma. Češka policija in 
agenti so nas spremljali pri odhodu do 
madžarske meje ter sneli vse slike 
članov Politbiroja našega CK in pa­
role, ki smo jih izobesili na vagonih. 
Na Madžarskem se je to nasilje po- 
novüo.

Tega. kar smo se naučili v dveh in 
pol letih našega strokovnega uspo­
sabljanja. ne bomo nikoli pozabili. Ob­
ljubljamo. da bomo zastavili vse sile, 
da bomo z ostalo mladino Jugoslavije 
pred rokom izpolnili petletni plan.«

Mladina in ljudstvo je nato še dolgo 
vzklikala našemu Centralnemu komi­
teju s tov. Titom na čelu.

Delo zakonodajnih odborov Ljudske 
skupštine FLRJ

Na sejah v petek sta zakonodajna 
odbora Sveta narodov in ljudske 
skupščine FLRJ razpravljala v na­
čelu -in podrobnostih o predlogu za­
kona o kaznivih dejanjih proti služ­
beni dolžnosti.

V obrazložitvi, ki ie bila predlože­
na hkrati s tem predlogom, je med 
drugim poudarjeno:

Načrt zakona o kaznivih dejanjih 
zoper službeno dolžnost je važen 
nov člen v izdelavi posebnega dela 
našega kazenskega zakonika. V dr­
žavi, ki gradi socializem, državni 
aparat aktivno vodi gospodarska in 
ostala področja kulturnega in dru­
žbenega življenja. Od pravilnega de 
lovanja državnega aparata in res 
nega ter zakonitega opravljanja 
službene dolžnosti so odvisni neovi­
rani razvoj socializma in krepitev 
gospodarstva ter obrambne in mo- 
raino-politične moči države kakor 
tudi razvoj materialnega blagostanja

Predlog Sovjetske zveze za okrepitev 
miru in odpravo vojne nevarnosti

Delegacija Sovjetske zveze — je 
končal svoj govor Višinski — P o ­
laga po ukazu sovjetske vlade Gene­
ralni skupščini, naj za utrditev miru 
in odpravo nevarnosti nove vojne, ki 
jo žele ekspanzionisti in drugi reak­
cionarni elementi, sprejme ta-le pred­
log:

»Če upoštevamo, dn doslej prak­
tično še nihče ni ničesar ukrenil za 
izvedbo resolucije Generalne skupšči­
ne z dne 24. januarja 1946 o atomski 
energiji, kakor tudi resolucije z dne
14. decembra 1946 o splošnem zniža­
nju oborožitve, ki priznava za prven­
stveno nalogo prepoved proizvodnje 
in uporabe atomske energije v voja­
ške namene; ki priznavata, da ustre­
za splošno znižanje osnovne oboro­
žitve uvedbi trajnega miru in ntrditv; 
mednarodne varnosti in da ustreza 
interesom ljudstva pri odstranjevanju 
težkih gospodarskih bremen, ki jih 
prenaša zaradi izredno velikih in 
vedno večjih izdatkov za oboroževa­
nje Taznih držav, imajo vendarle stal­

ni člani Varnostnega sveta velikansko 
število oboroženih sil in oborožitev 
ter so predvsem te odgovorne za 
ohranitev miru in varnosti.

Za konsolidacijo miru in odpravo 
nevarnosti za novo vojno, na katero 
hujskajo ekspanzionisti in drugi re­
akcionarni elementi, priporoča Gene­
ralna skupščina stidnim članom Var­
nostnega sveta ZDA, Vel. Britanije, 
ZSSR, Franciji in Kitajski — naj kot 
prvi korak k znižanju oborožitve in 
oboroženih sil v enem letu skrčijo za 
% vse kopne, pomorske in letalske 
sile.

Generalna skupščina priporoča pre­
poved atomskega orožja, ker je  to 
orožje namenjeno napadalnosti in ne 
obrambi.

Generalna skupščina priporoča, naj 
v okviru Varnostnega sveta ustanove 
mednarodni kontrolni organ, ki bo 
nadzoroval in kontroliral izvajanje 
ukrepov za znižanje oborožitve, obo­
roženih sil In prepoved atomskega 
orožja.«

delovnih ljudi in zaščita državljanskih 
pravic. Naš državni aparat v glav­
nem ustreza svojim nalogam in iz­
polnjuje naloge, vendar to še ne po­
meni. da ni v njem škodljivcev in za­
ostalih negativnih elementov. Bud­
nost in dokončna odstranitev teh 
elementov ie eden važnih pogojev 
za utrditev državnega aparata in za­
konitosti.

Po vsestranski razpravi so ta za­
konski predlog sprejeli tako v načelu 
kakor tudi v podrobnostih.

Nato sta začela odbora obravna­
vati predlog zakona o izvrševanju 
kazni. V obrazložitvi tega zakona je 
med drugim rečeno:

Osrednje vprašanje, ki ga rešuje 
načrt, ie vprašanje odvzema svobode 
s prisilnim delom, odvzema svobode 
in poboljševalnega dela, v tej zvezi 
pa vprašanje organizacije kazenskih 
ustanov.

Notranja organizacija kazenskih 
ustanov sloni na razdelitvi obsojen­
cev v skupine po vrstah kaznivih de­
jani. za katere so obsojeni, vrsti in 
trajanju kazni in osebnih posebnostih 
obsojenih. Vrste kaznivih dejani, vr­
ste in trajanje posameznih kazni, ka­
kor tudi osebne posebnosti obsojenih 
odrejajo, katera sredstva za pre­
vzgojo bo mogoče primerneje upo­
rabljati. Ta razdelitev dnia glavni na­
men, prevzgojo obsojanja, da se po 
prestani kazni vrne v družbo kot ko­
risten in discipliniran član družbe, ki 
ne bo več zagrešil kaznivih dejanj in 
bo sodeloval pri socialistični graditvi 
naše države.

V razpravi o tem Predlogu zakona 
je sodelovalo veliko število članov 
odbora, nakar so zakonski predlog 
spreieE tako v načelu in v podrob­
nostih.

Maršal Tito sprejel 
laburističnega poslanca  

Zilliacusa
Beograd, 26. sept. (Tanjug) Pred­

sednik zvezne vlade maršal Jugosla­
vije Josip Broz Tito je  sprejel danes 
opoldne voditelja leve frakcije an­
gleške laburistične stranke, narodne­
ga poslanca gospoda Connyja Zillia­
cusa s soprogo in hčerko.

Spccjem učencev v gospodarstvu, po vrnitvi 1* Oeftkostova&ke n» ljubljanskem kolodvoru
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Poročilo Tassa o pogajanjih v Moskvi

Predlogi sovjetske vlade omogočajo sporazum 
med štirimi velesilami v Nemčiji

Od Združenih držav Am erike, Velike B ritan ije  in  F rancije  je  odvisno, 
aii bo m ogoče sog lasje  m ed štirim i velesilam i

Moskva, 27. sept. (Tass) Tass je po­
oblaščen objaviti poročilo o vpraša­
nju položaja v Berlinu in o razgo­
vorih, ki so bili o tem vprašanju med 
vladami ZSSR, ZDA, Veliko Britani­
jo in Francijo v avgustu in septem­
bru. To je potrebno tem bolj. ker po­
ročila o navedenem vprašanju, ki so 
se pojavila v angloameriškem in 
francoskem tisku, prav tako pa tudi 
izjave uradnih oseb, vštevši govor 
g. Bevina v spodnji zbornici z dne 
22. septembra, ne dajejo Prave slike 
položaja v Berlinu in omenjenih raz­
govorov in razen tega često zava­
jajo javno mnenje. Sovjetska vlada 
je v svoji noti vladam ZDA, Velike 
Britanije in Francije z dne 14. julija 
izjavila, da je položaj, ki je nastal v 
Berlinu, rezultat kršitev sklepov 
potsdamske konference in sporazuma 
štirih držav o kontrolnem mehanizmu 
v Nemčiji in BerTnu po ZDA, Veliki 
Britaniji in Franciji. Tri države so 
prekršile sporazume in sklepe s tem, 
da so izvedle ločeno državno refor­
mo in uvedle poseben denar za za­
hodne sektorje Berlina ter izvajale 
politiko razkosanja Nemčije. Položaj, 
ki so ga ustvarile zahodne države 
s separatnimi ukrepi, dokazuje, da 
se tri vlade ne omejujejo samo na 
svoje popolno upravljanje zahodnih 
con Nemčije, marveč hočejo obenem 
v denarnih in finančnih odnosih 
upravljati celo v sovjetski okupacij­
ski conj s tem. da uvajajo v Berlinu, 
ki je v središču sovjetske cone, svoj 
poseben denar, da bi tako razkrojili 
gospodarstvo vzhodne cone Nemčije 
in navsezadnje izrinili odtod ZSSR. 
Tak položaj je prisilil sovjetsko po­
veljstvo v Nemčiji, da je napravilo 
ukrepe glede omejitve prometa med 
Berlinom in zahodnimi okupacijskimi 
conami Nemčije in tako zaščitilo in­
terese nemškega prebivalstva ter 
gospodarstvo sovjetske cone pred 
desorganizacijo. Ko pa so se konec

julija obrnile vlade ZDA, Velike Bri­
tanije in Francije na ZSSR s pred­
logom, da bi skupaj proučili položaj 
v_ Berlinu, kakor tudi širša vprašanja, 
ki so v zvezi s tem položajem, je 
sovjetska vlada privolila v ta pred­
log. Kot rezultat razgovorov, ki so 
bili v letošnjem avgustu med štirimi 
vladami, je bil sklenjen sporazum, ki 
določa istočasno izvajanje naslednjih 
ukrepov, s pogojem, da se štirje ko­
mandanti Berlina sporazumejo o pra­
ktičnem izvajanju teh ukrepov:

a) da se odpravijo omejitve glede 
prometa in trgovine med Berlinom In 
zahodnimi conami, prav tako pa tudi 
glede razvijanja prometa v sovjetski 
coni Nemčije in obratno, kar je bilo 
uvedeno v zadnjem času:

b) da se hkrati s tem uvede nem­
ška marka sovjetske cone kot enotna 
valuta in da se marka »B« v Berlinu 
umakne iz obtoka. Pri tem je bilo 
doseženo soglasje, da se uvedba 
nemške marke sovjetske cone kot 
enotne valute v Berlinu in vrsta funk- 
c.j. ki bodo prišle kot rezultati ure­
ditve denarnega obtoka v Berlinu, 
izvede pod četvernim nadzorstvom. 
V smislu tega sporazuma so bili iz­
dani štirim glavnim komandantom v 
Berlinu potrebni ukazi o določitvi 
konkretnih ukrepov za uresničitev 
doseženega sporazuma v Moskvi. 
Prav tako je bilo določeno, da se 
bodo v Moskvi nadaljevali razgovori 
o drugih vprašanjih, ki so v zvezi 
s položajem v Nemčiji.

Razgovori, ki so ob začetku sep­
tembra potekali med štirimi glavnimi 
komandanti, niso bili končani zaradi 
tega. ker so vlade ZDA, Velike Bri­
tanije in Francije nekatera nesoglasja, 
nastala med glavnimi komandanti. 
Predložile v skupno razpravljanje z 
vlado ZSSR v Moskvi. Omenjena ne­
soglasja se nanašajo na tri vprašanja, 
glede katerih je sovjetska vlada za­
vzela tole stališče:

1. Sovjetska vlada vztraja na tem, 
da sovjetsko poveljstvo ustanovi kon­
trolo nad transporti trgovskega bla­
ga in potniki, ki bodo šli po zračni 
poti med Berlinom in zahodnimi co­
nami. Podobno kot železniški, vodni 
in cestni transporti, tudi zračni pro­
met ne more ostati nekontroliran, 
ker je bilo med štirimi vladami do­
seženo soglasje, da mora sporazum 
določati uvedbo ustreznega nadzor­
stva nad denarnim obtokom v Ber­
linu in nad trgovino med Berlinom in 
zahodnimi conami.

2. Sovjetska vlada smatra za nujno 
potrebno, da se štiri države strogo 
drže sporazumov, doseženih v Mo­
skvi, glede finančne komisije in nje­
nih funkcij, ki se tičejo uresničenja 
finančnih ukrepov, vezanih z uvedbo 
in obtokom enotne valute v Berlinu. 
Sovjetska vlada ne more privoliti v 
tako razširjenje funkcije finančne ko­
misije. ki bS imela za posledico vme­
šavanje v reguliranje denarnega ob­
toka v sovjetski coni v celoti.

3. Sovjetska vlada je privolila, da 
se ugodi želji vlad ZDA, Velike Bri­
tanije in Francije glede ustanovitve 
četvernega nadzorstva nad trgovino 
Berlina z zahodnimi conami in tre tji­
mi državami, vštevši tudi izdajo 
ustreznih dovoljenj, s čimer je od­
stranjen nesporazum, ki je obstajal 
glede tega vprašanja.

Iz vsega navedenega je razvidno, 
kakšno je resnično stališče sovjetske 
vlade glede vprašanja ureditve polo­
žaja v Berlinu in to na podlagi, ki bi 
lahko bila sprejemljiva za vse štiri 
sile. Ko je zadeva taka. je od vlad 
ZDA. Velike Britanije in Francije od­
visno, ali bodo razgovori o navede­
nih vprašanjih Prekinjeni, ali pa bo 
doseženo zadovoljivo soglasje med 
ZSSR. ZDA, Veliko Britanijo in Fran­
cijo.

S p o m e n i c a  d e m o k r a t i č n e  g r š k e  v l a d e  G e n e r a l n i  

s k u p š č i n i  O r g a n i z a c i j e  z d r u ž e n i h  n a r o d o v
Načela osnovne pravičnosti nalagajo Združenim narodom dolžnost, da 

zaslišijo predstavnike grškega ljudstva, n jeg o v e  vlade in arm ade
Atene, 27. sept. (Tanjug) Radijska 

postaja Svobodne Grčije je prenašala 
naslednje besedilo spomenice, ki jo 
je začasna demokratična vlada Svo­
bodne Grčije poslala Generalni skup­
ščini Združenih narodov v Parizu:

»Sedanje grško vprašanje so ustva­
rili inozemski imperialisti, ki so za­
sedli Grčijo in hočejo sedaj rešiti 
to vprašanje brez grškega ljudstva. 
Vendar smo mnenja, da nalagajo 
načela osnovne pravičnosti Združe­
nim narodom, da zaslišijo predstav­
nike grškega ljudstva, predstavnike 
naše vlade in demokratične armade. 
Izkušnje iz preteklosti so nam do­
kazale, da je imel sleherni ukrep, ki 
so ga predložili brez nas tisti, ki so 
krivi grške tragedije, za posledico 
poslabšanje stanja v Grčiji in še več­
je prelivanje krvi. Izkušnje, ki jih 
je dalo delovanje obeh balkanskih 
komisij, posebno pa zadnje balkan­
ske komisije, ki se je lotila vloge, 
sramotne za mednarodno organiza­
cijo — vloge sistematičnega podpi­
ranja vse kvrvave politike in vseh 
monarhojašističnih izzivanj, je naj­
bolj očividen dokaz, kako nesmisel­
no je obsojati neko ljudstvo in nje­
govo borbo v njegovi odsotnosti.

Položaj v Grčiji je nevaren za sve­
tovni mir in je odgovornost OZN še 
večja, ker netijo monarhofašisti so­
vraštvo proti severnim grškim so­
sedom, hlcrati pa izpreminjajo im­
perialistični okupatorji Grčijo v svo­
je oporišče za izvajanje zavojevalnih 
nakan. Zaman bi si ustvarjali, da je 
mogoče rešiti grško vprašanje z na­
silnim uničenjem demokratičnega gi­
banja. Demokratično gibanje je v 
grškem ljudstvu globoko zakoreni­
njeno in naša pravična borba uživa 
tako veliko in široko zaslombo ljud­
stva. da je ni mogoče streti. Bitka 
na Gramosu to dovolj očividno in 
prepričljivo dokazuje. Zato zahteva­
mo od vas, da ne odločate ničesar o 
grškem vprašanju v naši odsotnosti 
in na temelju listin, ki vam jih bodo 
predložili tisti, ki so krivi grške tra­

gedije in tisti, ki jih podpirajo. Med 
temi je tudi znana balkanska ko­
misija.

Vsa zgodovina naše borbe doka­
zuje, da je naš smoter demokratična 
rešitev, da naj ljudstvo samo brez 
sleherne tuje intervencije svobodno 
odloči obliko oblasti v lastni državi. 
Vendar so hoteli naši sovražniki, ki 
dobro poznajo moč ljudstva, prepre­
čiti, da bi moglo ljudstvo svobodno 
izraziti svojo voljo. Zato je bila an­
gleška intervencija decembra 1.1944 
tako surova, zato so poteptali spo­
razum. sklenjen v Varkizi februarja 
1945.

Voditelji osvobodilnega gibanja so 
vedno ponavljali, da hočejo z ljud­
skim odporom doseči spoštovanje 
nacionalne neodvisnosti in političnih 
svoboščin. Že pred sestavo začasne 
demokratične vlade, oktobra 1947, je 
vrhovni komandant demokratične 
armade general Markos predlagal 
sklenitev poštenega demokratičnega 
sporazuma. Prva izjava začasne de­
mokratične vlade je to željo pono­
vila. Ponovili smo jo tudi po prvih 
velikih uspehih enot demokratične 
armade na Severnem Pindu in kas­
neje. Vendar so vse te ponudbe od­
klonili z nespametno zahtevo, naj se 
brezpogojno vdamo. S tem so naši 
nasprotniki znova dokazali, da se bo­
je ljudstva in da se hočejo obdržati 
na oblasti, ki so si jo prisvojili s 
kupčevanjem z nacionalno neodvis­
nostjo.

V neosvobojenih delih Grčije krva­
vo gospodarijo nagla sodišča, se­
stavljena iz fašističnih oficirjev — 
pomagačev nemških okupatorjev 
— streljajo in ubijajo poli­
tične zapornike ter zapirajo demo­
kratično misleče državljane v kon­
centracijska taborišča in zapore. Da­
nes je v grških zaporih ali v pre­
gnanstvu 700.000 demokratičnih dr­
žavljanov. V neosvobojeni Grčiji so 
razpustili vse sindikalne organizacije 
in demokratične stranke ter zatrli 
demokratični tisk.

Nasprotno temu režimu nasilja, 
krvi in zatiranja je v osvobojeni Gr­
čiji oblast iz ljudstva, dela za ljudstvo, 
jo ljudstvo opravlja. Ljudstvo voli s 
splošnim in tajnim glasovanjem 
ljudske organe in ljudske sodnike. 
Nobena samolastnost ni dovoljena, 
zajamčene pa so osebne in držav- 
ljnaske svoboščine. Kljub velikan­
skim težavam in pomanjkanju daje 
svobodno ljudstvo vse za svojo 
borbo.

Nihče ne more ogražati naše na­
cionalne neodvisnosti, ker ne obstoji. 
Ameriški imperialisti so se potru­
dili, da so jo čimprej odprauili. V 
monarhofašistični Grčiji pa ne od­
loča atenska vlada, še manj ljud­
stvo. temveč ukazuje ameriški gau- 
lajter.

Drugi .argument* monarhofašistov 
je. da se bore samo komunisti. Ven­
dar vsi, ki pripovedujejo, da so gr­
ški komunisti organi inozemskih za­
vojevalcev, vztrajno molče o dejstvu, 
da se ne bore samo grški komunisti, 
temveč vse ljudstvo. Ni slučajno, da 
Američanom kljub nasilstvu aten­
skih kvislingovcev, preganjanju in 
interniranju dolge vrste voditeljev 
komunističnih strank ni uspelo, da 
bi iz teh voditeljev iztisnili vsaj eno 
izjavo proti našemu gibanju.

Številne politične osebnosti, kate­
rih demokratičnega prepričanja 
nihče ne zanika, soglašajo z našim 
gibanjem, ker dobro vedo, da so 
monarhofašisti tisti, ki so prodali 
našo nacionalno neodvisnost. Oni 
vedo. da se mi borimo za nacio­
nalno neodvisnost, ki jo ogražajo 
samo angloameriški imperialisti. Tu­
ji plačanci niso v vrstah demokra­
tičnega gibanja, temveč na nasprot­
ni strani.

Imperialisti in njihovi agenti so že 
zelo pogosto poskušali vtihotapiti 
svoje plačance v sosednje države 
ljudske demokracije, da bi tam or. 
ganizirali oboroženo borbo proti ne­
odvisnosti balkanskih držav, vendar 
so vedno doživeli neuspeh. Sicer pa

Itak na ves glas naznanjajo svoje 
pretenzije na albansko in bolgarsko 
ozemlje, če  bi mi prejemali vojaško 
pomoč v  vojnem materialu iz ino­
zemstva, bi že davno dokončno zma­
gali.

Zavračamo nizkotno monarhofa- 
šistične klevete o .nasilnem izselje­
vanju* grških otrok iz dežele in opo­
zarjamo na pismo generala Markosa 
Organizaciji Združenih narodov, v 
katerem razgalja zločinsko početje 
monarhofašistov. kj so s tem, da ob­
streljujejo . svobodne vasi in mesta, 
izpostavili žene in otroke teh krajev 
smrtni nevarnosti in nasilno prese­
lili približno 400.000 kmečkega pre­
bivalstva v mesta, kjer umirajo za 
lakoto in revščino. Z množičnim po­
bijanjem staršev so monarhofašisti 
ustvarili legije nezaščitenih vojnih 
sirot Človekoljubni akciji demokra­
tične armade se je zahvaliti, da je 
bilo 12.000 grških otrok s privolje­
njem njihovih staršev rešenih lakote 
in zanesljive smrti ter poslanih v dr­
žave ljudske demokracije, kjer ima­
jo vse potrebne pogoje za bivanje.

Tudi v tem vprašanju je balkan­
ska komisija javno podprla monar- 
hofašiste. Začasna demokratična vla­
da Svobodne Grčije je smatrala za 
svojo dolžnost do OZN in miru; 
predložiti to spomenico Generalni 
skupščini, vendar ji izkušnje iz do­
sedanjega načina proučevanja gr­
škega vprašanja v OZN ne dajejo 
povoda za optimizem, da bo grško 
vprašanje topot pravično rešeno.

Začasna demokratična vlada se 
zaveda, da svobode nihče ne podari, 
temveč si jo je treba priboriti. Zato 
bo grško ljudstvo nadaljevalo svojo 
borbo kljub nasilju, izzivanjem in 
obrekovanjem do končne zmage.«

Kongres mednarodne 
zadružne zveze

Praga, 27. sept. (Tanjug) Danes se 
je začel 17. kongres mednarodne za­
družne zveze, na katerem je zasto­
panih 26 držav. Kongresa se udeležuje 
480 delegatov, ki zastopajo 64 mili­
jonov zadružnikov. Navzoče so tudi 
delegacije ZSSR, Poljske, Jugoslavi­
je, Bolgarije, Romunije, Anglije, ZDA 
in drugih držav.

Na dnevnem redu kongresa je 
vprašanje odnosa zadružništva do na- 
cianalizacije. praktični razvoj zadruž­
nega gospodarstva, sodelovanje in na- 
dalnja politika ter program medna­
rodne zveze.

Madžarsko-ameriška petro­
lejska družba podržavljena
Budimpešta. 27. sept. (Tanjug) Mi­

nistrski svet je sprejel sklep, na pod­
lagi katerega je prešla madžarsko- 
ameriška petrolejska družba, v kate­
ri so te dnj odkrili velike sabotaže 
pri proizvodnji naft°. v državno last. 
Vsa podjetja bo v bodoče vodilo mi­
nistrstvo za industrijo. Način plačila 
ameriških delnic lega podjetja bodo 
določili pozneje.

Angloameriško posojilo 
Francovi Španiji

London. 26 sept. (Tanjug) »Sunday 
Times« poroča, da je izdelan skupen 
načrt za angloameriško posojilo Fran­
covi Španiji. Franco je v zameno za 
posojilo obljubil Anglo-američanom, 
da bo napravil nekatere spremembe 
v svojem režimu. List pripominja, da 
smatrajo to kot prvi korak za vklju­
čitev Francove Španije in Salazarje- 
ve Portugalske v »zahodni blok«.

Zadnji korak za dokončno 
razdelitev Nemčije

Berlin, 26. sept. (Tanjug) Po po­
ročilih sovjetske vojaške uprave je za­
čela ameriška skupina 24. septembra 
določatj mejo med ameriško in so­
vjetsko cono. Ta najnovejši ameriški 
ukrep spravljajo v zvezo z zaseda­
njem »parlamenta«, ki jx> v Bonnu 
in mu bo predložen načrt ustave ta­
ko imenovane »zahodne nemške drža­
ve«. V tem »parlamentu« bodo prav 
tako obravnavali vprašanja, ki zade­
vajo meje pokrajin nemške države.

»Neues Deutschland« imenuje ta 
novi ukrep ameriške vojaške uprave 
kot zadnji korak za dokončno razde­
litev Nemčije, iz katerega je razvid­
no, da zahodne sile sploh ne mislijo 
več na umik okupacijskih čet iz Nem­
čije.
Uprava Marshallovega načrta 

je zmanjšala financiranje 
biconije

Berlin, 26. sept. (Tass) Administra­
cija Marshallovega načrta je znatno 
zmanjšala financiranje biconije. Pro­
račun angloameriške cone je zmanj­
šan od 450 na 180 milijonov dolar­
jev, kar je izzvalo v dvoconalnem ad­
ministrativnem svetu veliko zmedo.

I V .  k o n g r e s  a m e r i š k i h  S l o v a n o v
Za p rija teljsk e  odnose m ed ZDA in m iroljub­

nimi slovanskim i državami
Chicago, 27. sept. (Tass) Z geslom 

borbe za mir in demokratične pra­
vice ameriškega narod* se je začel 
[V. kongres ameriških Slovanov, če­
prav je ameriška reakcija skušala z 
uvrstitvijo kongresa v vrsto »subver­
zivnih« organizacij in z aretacijo nje­
govega tajnika Pirinskega preplašiti 
delegate. Na kongresu je bilo na­
vzočih 800 delegatov, med njimi tudi 
Pirinski, ki so ga »pogojno« izpustili 
iz zapora.

Ob začetku kongresa je predsednik 
ameriških Slovanov Krzicki obsodil 
ameriške vojne hujskače ter pozval 
ameriške Slovane naj podpro pro­
gram napredne stranke pod vodstvom 
W allaces in Tavlora, čigar smoter je  
ohranitev prijateljstva med ZDA in 
miroljubnimi narodi Sovjetske zveze 
ter drugimi slovanskimi državami. — 
Velikanski del ameriškega nareda ne 
želi vojne. Vojnim netilcem ne bo 
nikoli uspelo uresničiti svojih zlobnih 
načrtov ter prisiliti ameriške Slova­
ne, da bi se z orožjem v roki borili 
proti svojim bratom v slovanskih dr­
žavah. Krzicki je nadalje govoril o 
sestavi ameriških vladajočih krogov 
ter naglasil, da je od 125 oseb, ki jih 
je Truman sprejel y vladni aparat. 
45 bankirjev in industrialcev, 31 ge­
neralov, 1 admiral, 17 visokih urad­

nikov itd. V luči teh dejstev nrav 
lahko razumemo Trumanovo doktri­
no in Marshallov načrt, ki hočeta 
uvesti hitlerjevske metode preganja­
nja antifašističnih organizacij ter 
vrsto drugih protidemokratičnih ukre- 
pov.

Govornik je na koncu izjavni, da 
Američani slovanskega porekla krep­
ko podpirajo Wallacea v borbi zoper 
reakcijo in rasizem ter kličejo v bor­
bo za mir, blaginjo, varnost in utr­
ditev najbolj prijateljskih tesnih sti­
kov med ZDA in slovanskimi drža­
vami.

Za Krzickim je govoril podpred­
sednik Zlatko Balokovič. ki je poudaril 
prispevek ameriških Slovanov pri in­
dustrijskem in kulturnem razvoju 
ZDA ter obsodil poskus ameriške vla­
de, razglasiti kongres ameriških Slo­
vanov kot subverzivno organizacijo.

Kongres ameriških Slovanov — je 
dejal balokovič — še nadalje spo­
štuje načela svobode 'n razuma, med­
tem ko skuša uradna Amerika zastru­
piti razum in 6rca naših prijateljev 
Američanov in jih nahujskati proti 
narodom in državam, iz katerih smo 
prišli.«

Ob začetku kongresa 6o govorili 
tudi razni drugi ugledni ameriški 
Slovani.

Konferenca žena azijskih držav 
v Kalkuti prepovedana

Lani je bilo na sestanku Izvršilne­
ga odbora Mednarodne demokratične 
federacije žena v  Stockholmu skle­
njeno, da se pošlje v nekatere azijske 
države komisija z nalogo, da preišče 
položaj žena v teh državah. Komisija 
je letos februarja obiskala Indijo, 
Burmo in Malajsko in je  maja v R i­
mu na sestanku Izvršilnega odbora 
Mednarodne demokratične federacije 
žena podala poročilo. Pozneje je bilo 
sklenjeno, da bo konferenca žena 
azijskih držav v  Kalkuti 15. oktobra.

Kom isija je  v  svojem  poročilu po­
dala vrsto novih konkretenih podat­
kov o strahovitem  izkoriščanju in 
bedi, neznanju in zaostalosti teh  na­
rodov, o  m uk polnem življenju žena 
in otrok v kolonialnih državah.

Burma, Indija in M alajska so drža­
ve neizčrpnega bogastva. B ogate so 
rudnih zakladov, neprehodnih gozdov 
in plantaž s tropičnimi kulturami. V 
proizvodnji bombaža, tobaka in riža 
je Indija druga država na svetu. V 
proizvodnji oljnih proizvodov, slad . 
kornega trsa in kož prva, v proizvod­
nji ž ita  pa četrta. Indija daje 95 ?c 
svetovne proizvodnje jute.

Vendar narodi teh držav žive poleg 
bogastva svoje domovine v neizmerni 
bedi. Tako je Burma, katere glavno 
mesto je Rangun, po umrljivosti za­
radi tuberkuloze prvo m esto na sve­
tu, svetovni izvoznik riža. V svojem  
nenasitnem pohlepu po bogastvu teh  
bogatih držav tuji im perialisti narode 
teh držav strahovito zatirajo in  izko­
riščajo.

V svojem  poročilu na sestanku  
Mednarodne demokratične federacije 
žena je gospa Simon Bertram rekla: 
»V Indiji' 200 milijonov m ater nima 
možnosti zagotoviti svojim  otrokom  
toliko hrane, kolikor jim je potrebno 
za golo življenje.« Otroci Indije že v 
šestem  letu začno delati na planta­
žah za bedno nagrado, za katero je 
mogoče dobiti dve škatlici vžigalic. 
12 do 15 letna nedorasla dekleta sto­
pajo v zakon. N jih povprečna živ­
ljenjska starost je 27 let. Indijske ma­
tere hodijo, da zaslužijo mezdo, s  
katero morejo kupiti pol litra mleka  
ali malo več kot pol kilograma riža, 
na delo z otroki na hrbtu. Med sve- 
jim delom na plantaž, h pod žgočim  
tropskim soncem so v neprestanem  
strahu, ali so otroci, k i jih imajo na 
hrbtu, še živi. Polovica otrok umre v 
prvem letu svojega življenja.

V Indiji je 75% ljudi nepismenih, 
žena pa tudi do 95%.

Strahovito zatiranje kolonialnih 
narodov po tujih im perialistih še  bolj 
veča gibanje teh narodov za osvobo­
ditev iz jarma izkoriščevalcev, kar pa 
izziva še hujša preganjanja. Lutkov­
na indijska vlada brez usmiljenja pre­
ganja poskuse žena, združiti svoje 
sile v  borbi za osnovne pravice, v 
borbi za življenje svojih otrok.

Vlada zahodne Bengalije je areti' 
rala voditeljico organizacije žena v 
Bengaliji Ronono šakraverti zaradi 
njene aktivnosti. Z vednostjo predsed­

nika Roja je policija streljala na 
sprevod žena, ki so protestirale proti 
aretaciji voditeljic, ki so organizirale 
stavko. V pokrajini Bombay so bili 
v neki tekstilni tovarni odpuščeni de­
lavci brez razloga. 3000 delavcev in  
delavk je začelo s stavko v  znak pro­
testa proti tej krivici. Policija je zato  
začela z  aretacijam i in pretepanjem  
delavcev. Vsi organizatorji stavke so  
bili aretirani, med njim i tudi 90 žena 
in 20 otrok.

Iz dneva v  dan se  ponavljajo ta  
preganjanja, aretacije, mučenja in  
ubijanja tistih, ki se  bore za svoje 
osnovne pravice. Nameravana konfe­
renca v  Kalkuti 15. oktobra, za  kate­
ro so se žene Azije pripravile, da se  
pogovore o svojih življenjskih pro­
blemih in problemih svojih otrok, bi 
bila velikega pomena za  borbo kolo­
nialnih narodov, posebno pa za osvo­
boditev žena iz suženjskega položaja, 
zatiranja in izkoriščanja po tujih im- 
perialistih. žene A zije so na tej kon­
ferenci povzdignile svoj glas in ob­
tožile za svoje težko življenje, za be­
do in zgodnje umiranje svojih otrok  
tuje im perialiste in domače lutkovne 
vlade, ki jih brez m ilosti izročajo 
izrabljanju nenasitnih tujcev.

Zato je lutkovna vlada Indije v ko. 
rist svojih gospodarjev prepovedala 
konferenco žena azijskih držav, ki bi 
morala biti 15. oktobra v Kalkuti.

V duhu protiimperialistične in de­
mokratične zunanje politike naše dr­
žave so  žene Jugoslavije vedno aktiv­
no spremljale življenje narodov, po­
sebno pa življenje žena v kolonijah, 
in podpirale borbo kolonialnih naro­
dov. Storile so vse za žensko demo­
kratično gibaiije, ker so  tudi sam e 
še nedavno živele v  poikolonialnem  
suženjstvu, ker so z borbo, skupno s  
svojim ljudstvom in pod vodstvom  
Komunistične partije Jugoslavije, 
vrgle s sebe jarem tujega imperializ­
ma in njegovih domačih pomagačev 
ter danes svobodno grade socializem, 
grade srečo in blagostanje zase in 
za svoje otroke. Ravno zato, ker zna. 
mo ceniti svojo z borbo pridobljeno 
svobodo, spremljamo s sim patijam i 
borbo zatiranih kolonialnih narodov 
in zato bo prepoved konference azij­
skih žena izzvala val ogorčenja in  
protestov med našimi ljudskimi mno­
žicami, med množicami jugoslovan­
skih žena.

Protestna brzojavka central­
nega odbora AFŽ Jugoslavije

Ob prepovedi konference žena azij­
skih držav je centralni odbor AFŽ 
Jugoslavije poslal predsedniku azij­
ske vlade Panditu Nehru to-le brzo­
javko:

»V imenu vseh jugoslovanskih že. 
na protestiramo proti prepovedi kon­
ference žena azijskih držav in zahte­
vamo, da dovolite zasedanje konfe­
rence.

Odločno protestiramo in obsojamo 
preganjanja, ki jih organi vaše poli­
cije izvajajo nad indijskimi ženami.«

Centralni odbor AFŽ Jugoslavije.

Vrnili so  s e  v domovino
Del skupine 3000 učencev v gospo­

darstvu, ki so prejšnji teden zapustili 
Češkoslovaško in se vrnili v domovi­
no, je potoval danes skozi Ljubljano 
v tovarne na Jesenicah in v Kranju. 
Mladinci so radi povedali, kaj vse so 
»e naučili na Češkem in kaj vse so 
doživeli zadnje čase.

Mladinec Stane Novak
Mladinec Stane Novak, doma iz  

Polja pri Ljubljani, si je želel obi­
skati še domače, preden bi odšel v 
službo v tovarno pri Celju. Krepak 
mlad fant, star kakih dvajset let, 
oblečen v modro delavsko obleko z 
enako čepico na glavi, močnih žu- 
1 javih rok je pripovedoval naslednje:

»Delal sem  v tovarni za gradbeno 
keramiko v  Rakovniku, kakih 60 km  
zahodno od Prage. N a Češko sem  
prišel pred 22 meseci. Razporejeni 
smo bili po vseh večjih tovarnah. 
Poleg dela v tovarni sm o posečali še 
posebne strokovne' šole. Prve mesece 
Je bilo nekoliko težko. Treba se . je  
bilo privaditi na nov način življenja, 
na jezik in urediti je bilo treba mar­
sikaj glede naše organizacije. Toda 
kmalu sm o se znašli. Mojstri in vsi 
delavci, s  katerim i smo prišli v stike,

so nas Imeli zelo radi. Povedali In 
razložili so  nam vse, za kar smo se 
zanimali. Vsi smo čutili, da se  naše 
znanje od dneva do dneva širi. Posta­
jali smo čedalje bolj uporabni In spo­
sobni. Tovarniški stroji, ki smo se jih 
začetka nekoliko bali, so nam počasi 
postajali domači. Z veseljem smo se 
učili, ker smo vedeli, da s tem  kori­
stimo samim sebi, posebno pa domo­
vini, ki nas je poslala v bratsko drža­
vo, da se  tam usposobimo, nato pa 
s pridobljenim znanjem vrnemo v do­
movino in s svojim i močmi pomaga­
mo pri graditvi našega gospodarstva.

Po objavi resolucije 
Informbiroja •

Po objavi resolucije Informbiroja 
so se razmere popolnoma spremenile, 
že  takoj prve dneve so nas začell 
v tovarni napadati in izzivati, včasih  
s prav grobimi psovkami. V tovarni 
v Rakovniku so nas začeli zapostav­
ljati. N ič več nas niso hoteli pouče­
vati. Delati sm o morali najnavadnej- 
Sa. dela. Proti takšnemu postopanju 
smo se  pritožili. Sindikalni sestanek, 
ki je bil sklican na našo zahtevo, Je 
prinesel dobre zaključke. Predsedujo­
či je pozval domače delavce, naj nas

več ne napadajo in da ne sm ejo širiti 
o nas nesmiselnih trditev. Pozval je 
navzoče, naj ostane razmerje med na­
mi in češkim delavstvom talešno, kot 
je bilo doslej. Ta poziv so  delavci 
sprejeli z odobravanjem.

Vendar smo ugotovili, da se  nam  
je v  teh dneh . hrana poslabšala. Cez 
nekaj dni je  prišel k  nam neki Lojan- 
čič, ki nas je gostobesedno začel »pre­
pričevati«, naj podpišemo izjavo pro­
ti našemu vodstvu v, domovini. Go­
voril nam Je, kako je sam »spoznal«, 
da je  resolucija Informbiroja popol­
noma pravilna. Obljubljal nam je, da 
bomo dobili obleko, boljšo hrano, le. 
pa stanovanja in dobro plačano delo, 
če podpišemo neko Izjavo. Obljubljal 
nam je na veliko, sam o da bi nas 
preslepil. N ism o ga hoteli poslušati. 
Odločno smo mu odgovorili, da »se 
za obleko ne prodajamo«.

Vzgojitelja so zaprli
V sredo 15. t. m. Je prišla policija 

in odpeljala našega vzgojitelja tov. 
Stevo Paniča. Takoj smo zahtevali, 
da ga morajo Izpustiti. Merodajni or­
gani so  nam pojasnili, da je odšel 
v  Prago na neko nujno posvetovanje 
vseh vzgojiteljev. Pozneje sm o zve­
deli. da je bil zaprt v  Kladnu v poli­
cijskih zaporih in da so  ga  tam  za­
sliševali.

N apetost se je vsak dan večala. 
Iz drugih domov smo zvedeli, da je 
policija aretirala tudi precejšnje šte­
vilo učencev. Proti takšnemu posto­
panju smo vsi Jugoslovani protesti­
rali in napovedali stavko, toda ni ve­
liko zaleglo. V našem domu sm o bili 
vsi enotni, niti enega ni bilo, ki bi 
se dal preslepiti z obljubami in se  
prodal. K nam so poslali tudi nekega  
učenca, ki je v nekem drugem domu 
podlegel pritisku. Tudi ta  nas je ho­
tel »prepričati«. Toda nismo mu pu­
stili do besede.

Policija nas straži, ljudje 
se jočejo

Sklenili smo, da na Češkem ne bo­
mo več ostali. Zvedeli smo, da so se  
prav 6ako odločili tudi v  drugih do­
movih. Odpotovati smo morali v  Pra­
go, kjer je bilo zborno m esto za vse 
jugoslovanske učence iz vse republi­
ke. Ko sm o se poslavljali iz Rakovni­
ka, sm o videli, kako se ljudje jočejo, 
ko so videli, kako odhajamo pod poli­
cijsko stražo. V Pragi so nas spravili 
v nekako taborišče, ki ga  je stražila  
policija. Tudi na vlaku, ki nas je 
končno odpeljal proti domovini, so 
nas stražili. Vozili smo se v jugoslo­
vanskih vagonih, ker Cehi niso hoteli 
dati na razpolago svojih, tako da Je

moralo naše veleposlaništvo naročiti 
vagone iz Jugoslavije. N a vagonih  
smo izobesili naše zastave, slike Tita, 
Stalina in Gottwalda. S kredo smo 
napisali nešteta gesla. Nismo poza­
bili na bratstvo s češkim  in slova­
škim narodom. Veliko je bilo gesel, 
ki so  poudarjala tesno zvezo med Ju­
goslovani in češkoslovaškim  ljud­
stvom.

Na meji so zbrisali gesla
»Naj živi dveletni plan CSR!« — 

»Naj živi prezident Gottwald!« »Naj 
živi češkoslovaško ljudstvo!« »Naj ži­
vi bratstvo slovanskih narodov!« —  
»Naj živi generalisim Stalin!« »Naj 
živ i naš Tito!« in še druge parole so 
nam zbrisali v  mestu Parkan na če- 
škoslovaškc-madžarski meji. Najprej 
so zahtevali, da naj sam i zbrišemo 
napise na vagonih. Temu smo se se­
veda uprli. N ato so najeli in plačali 
neke ljudi, ki so  to naredili.

Ko sm o zapustili češkoslovaško 
ozemlje, nas Je prevzela madžarska 
policija. Pod njenim nadzorstvom smo 
bili vse do jugoslovanske meje. Ko 
Brno prišli zopet v  Jugoslavijo, sm o 
se  kar oddahnili. Zopet smo doma . . .

Vsi smo bili ponosni, da smo se 
častno držali pred pritikom, ki so ga 
na češkem  Izvajali na nas. Res niso 
lepo postopali z  nami. Policija je bi­

la zelo groba in nestrpna. Tudi po­
samezni delavci v  tovarni se  do nas  
niso obnašali preveč lepo. Toda vse­
eno smo iz češkoslovaške odnesli 
vtis, da so  nas imeli radi —  tako na­
ši mojstri in predstojniki kakor ve­
čina delavcev, s katerimi smo skupaj 
delali in se  spoprijateljili. Ko smo 
odhajali, so nam vsi želeli, naj se še  
vrnemo. Objubili sm o jim, da se bomo 
še srečali. Tudi prebivalstvo nam je 
bilo zelo naklonjeno. To sklepamo iz  
pozdravov ob odhodu. Videli smo, da 
velika večina prebivalstva ne odobra­
va postopanja češke policije.

Ko sm o prišli v  domovino, so  nas 
izredno lepo sprejeli. N ato so nas 
razdelili po tovarnah širom Jugosla­
vije, vsakega po njegovi stroki. Radi 
se bomo poprijeli dela in to, kar smo 
se naučili na Češkem, nam bo veliko 
pomagalo. Vse sile bomo zastavili, da 
bo naš petletni plan čimprej in čim  
bolje izpolnjen. Ko bomo dosegli so­
cializem in ga  utrdili, bo to najboljši 
odgovor za vse žalitve, k i sm o Jih 
doživeli na češkem  . . . «

Vlak z mladinci je potegnil proti 
Gorenjski. Mladinci, bili so med njimi 
mladi ljudje iz vseh naših ljudskih 
republik, so se radostni poslovili od 
Ljubljane. Pot jih vodi v naše tovar­
ne, na novo delo, k delovnim u spa­
hom . . .



Pred II. kongresom KP Slovenije
Veličastni delovni uspehi, ki so jih 

dali naši delavci, delovni kmetje in
delovna inteligenca pri obnovi po­
rušene domovine in jih dajejo v gra­
ditvi socializma, število junakov dela, 
udarnikov, novatorjev in racionali- 
zatorjev, ki zavestno krajšajo našo 
pot v socializem, so v zgodovinskih 
dneh V. k o n u s a  KP Jugoslavije 
narasli do neslutenih višin. Delovno 
ljudstvo je v teh dneh izrazilo z de­
lovnimi uspehi neomajno zaupanje 
naši Partiji in njenemu vodstvu. De­
lovni polet je še povečalo ogorčenje 
naših množic zaradi nesramnih ob­
rekovanj, ki prihajajo iz nekaterih 
demokratičnih držav, Z novimi de­
batnimi obveznostmi so naši delovni 
ljudje pokazali neporušljivo enotnost 
komunistov in nepartijcev. Deset 
tisoči resolucijj ki jih pošiljajo de­
lovni kolektivi Centralnemu komi­
teju KPJ vsebujejo delovne obvez­
nosti kot dokaz zaupanja v našo 
Partijo in obenem odgovor na uma­
zano obrekovalno gonjo proti naši 
državi.

Po razglasitvi sklepa o sklicanju
11. kongresa KP Slovenije naše de­
lovne množice še z večjim poletom 
nadaljujejo borbo za izpolnjevanje 
nalog petletnega plana in borbo za 
zgraditev socializma. Oborožene z 
novimi delovnimi izkušnjami, ki so 
si jih pridobile v tekmovanju na čast 
V. kongresa KPJ, razvijajo sociali­
stično tekmovanje v znamenju pri­
prav za II. kongres KPS. Delavci po 
tovarnah in podjetjih ob tem, ko iz­
polnjujejo obveznosti za 1. kongres

Enotnih sindikatov Jugoslavije, le-te 
zvišujejo in z neprestanim večanjem
delovnih naporov kažejo neomah- 
Ijivo vero v Partijo in njeno vod­
stvo.

V cementarni Anhovo v Novi Go­
rici je to tekmovanje že dalo nova- 
torja in nove junake prostovoljnega 
dela. Široko se je razvilo tekmova­
nje frontnih organizacij, za katero 
so dali pobudo člani Fronte lendav­
skega okraja, ki so sprejeli obvez­
nosti za graditev zadružnih domov, 
za dvig hektarskega donosa, za brez­
hiben odkup koruze, vina itd., za 
melioracijo pašnikov in podobno.

Prav posebna živahnost v tekmo­
vanju je zajela naše zadružne do­
move, kjer so delovni kmetje in 
ostali graditelji zadružnih domov z 
visokimi obveznostmi dokazali trdno 
povezanost delovnih množic S Parti­
jo .in njenim vodstvom.

Člani SKOJ-a in Ljudske mladine 
bodo s svojim tekmovanjem za IV. 
kongres SKOJ-a izpolnjevali naloge, 
ki jih je pred mladino postavil V. 
kongres KPJ ter se tako dostojno 
pripravili za II. kongres KP Slove­
nije. Prav tako članice AFZ v svo­
jem tekmovanju dodajajo nove ob­
veznosti v počastitev II. kongresa 
KPS.

Socialistično tekmovanje je zajelo 
najširše množice, ki globoko obču­
tijo in s tem tekmovanjem tudi do­
kazujejo neporušljivo povezanost s 
svojo Partijo, ki jih je privedla po 
težkih borbah v svobodo in jih vodi 
v novo — socialistično življenje.

Tovarna Swaty presega obveznosti
V počastitev II. kongresa KPS je 

delovni kolektiv tovarne umetnih 
brusov ,S\vaty‘ v Mariboru napove­
doval tekmovanje vsem podjetjem 
keramične industrije v Sloveniji v 
preseganju plana, znižanju proiz­
vodnih stroškov, delovni disciplini, 
doseganju plana kadrov, v ideološki 
graditvi in v prostovoljnem delu.

Tovarna umetnih brusov ,S\vaty‘ 
presega stalno svoj proizvodni plan. 
Tako je tudi v avgustu presegla plan 
za 3° o. V primeri z letom 1939 se je 
proizvodnja zvišala več kot za en­
krat. To pa zato, ker so bolj ekono­
mično izkoristili keramične peči ter 
začeli izdelovati nove plošče z bake- 
1:1 vezmi, ki doslej v Jugoslaviji
s liso bile izdelane. Proizvodnjo
1 --e zvišali, ko bodo adaptirali
i žganic umetnih brusov. Uspe­
lo - • dosegli, tudi pri znižanju polne 
I -.e cene. V tovarni je več racio- 
r allzu tor je-v, med njimi Ladislav 
S: -vič, ključavničar, ki je zaščitil
fon za oblikovanje umetnih bru­

s o v  z  ž e l e z n im i  o b lo ž k i  t e r  s  t e m  
skrajšal in p r i h r a n i l  m aterial M.

Josipdoiski kam noseki 
tekm ujejo v čast 
i l .  kongresa KPS

S i n d i k a l n a  p o d r u ž n ic a  k a m n o s e š k i h  
d e l a v c e v  v  J o s ip d o lu  p r i  R i b n i c i  n a  
P o h o r j u  J e  n a  m n o ž ič n e m  s e s t a n k u  
p r e g l e d a l a  d o s e d a n je  d e lo  i n  p o š t a r  
v i l a  n o v e  n a lo g e  z a  č im  u s p e š n e j š o  
i z p o l n i t e v  p l a n a  v  l e t u  1 9 4 8 . S e s t a n ­
k a  s e  j e  u d e le ž i lo  p r e k o  2 5 0  d e l a v c e v .  
Č la n i  s o  s p r e j e l i  o b v e z n o s t  z a  f r o n -  
t o v s k o  c e s t o  in  n a p o v e d a l i  t e k m o v a ­
n j e  g r a n i t n i  i n d u s t r i j i  v  O p lo tn ic i .  —  
K e r  s e  j o s ip d o l s k i  k a m n o s e k i  z a v e ­
d a j o  d o l ž n o s t i  d o  P a r t j e ,  k i  j i h  j e  
v o d i la  s k o z i  š t i r i l e t n o  b o r b o ,  s o  s e  z  
v e s e l j e m  o d lo č i l i  i z v e s t i  f r o n t o v s k o  
o b v e z n o s t  v  p o č a s t i t e v  H .  k o n g r e s a  
K P S .  D o  k o n c a  l e t a  b o d o  n a p r a v i l i
1 ,5 0 0 .0 0 0  g r a n i t n i h  k o c k  t e r  1 0 0 0  m >  
r o b n ik o v .  D e la v c i  p r a v i j o ,  da b o d o  
tu d i  t o  o b v e z n o s t  p r e s e g l i .

ptujskem okraju bedo dogradili 
za ružne domove do IL kongresa KPS

19. m. je bilo v Ptuju zasedanje 
okro . o ga plenuma OF. Na plenumu 
so i g drugih važnih stvari pregle­
dali ek graditve zadružnih domov.
V z ku akcija ni potekala zado- 
volji\o V krajevne uprave so se vri­
nili ve .ki. katerim so zadružni do­
movi trn v peti, zato so ovirali nji­
hovo graditev. Okrajna uprava je 
mnogo razpravljala o graditvi, imela 
je nešteto sej. sprejela desetine ob­
veznosti. Toda vse je ostalo samo na 
papirju. Delo ni napredovalo. Nekaj 
Kubičnih metrov peska ali kamna in 
kakšno deblo; to je bila še v maju 
slika na večini gradišč. Po ostalih 
Okrajih so se že dvigali zadružna do­
movi, Ptujčani pa so spali.

V. kongres je razgibal tudi gradi­
telje ■ ptujskem okraju. Zrasla sta 
d o m o v a  v Rogoznici in Muretincih, 
tudi na ostalih gradiščih so  pričeli 
z živahnejšim delom. Organ:zirali so 
»Teden zadružnih domov« in dosegli 
og- ;ne uspehe. Razgiba!; s o  vsa 
gradišča. Izkušnje, ki so jih pridobili 
v te n i  tednu, so bile graditei.iem še 
nadalje v veliko pomoč. Množični se­
stanki po vaseh, točno izdelani dnev­
ni operativni plani, f r o n to v s k e  bri­
gade in kontrola nad izpolnjevanjem 
dnevnega plana — to s o  bile zlate 
izikušnje iz »Tedna zadružnih do­
mov«. S temi izkušnjami gredo gra­
ditelji Ptujskega okraja v nadaljnje 
tekmovanje. Na plenumu so sprejeli 
Sklep, da zgradijo d o  II. kongresa 
KPS vseh 22 za letos predvidenih 
zadružnih domov in napovedo tekmo­
vanje vsem graditeljem zadružnih do­
mov v  Sloveniji

Okrajna uprava dela načrtno
Glavni vzrck uspeha pri zadružnih 

domov je dobra okrajna gradbena 
uprava. Predsednik uprave, tovari­
šica Lojzka Strojnik pravi takole; 
»Vse Preveč birckraciie. govorjenja 
in nenačrtnega dela, to je v začetku 
zaviralo delo, sedaj pa dela okrajna 
uprava po planu. Vsako gradišče ima 
svoj plan. Okrajna uprava je sestav, 
ljena še iz širše okrajne uprave, ta 
pa iz komisij za gradbeni material 
in kulturno prosvetno delo.«

Večkrat tedensko se zbere zvečer 
širša gradbena uprava. Predsednik 
uprave nakaže najvažnejše naloge za 
nadaljnje delo: neprestano delo na 
vseh gradiščih, organizirati ga v treh 
in tudi v štirih izmenah; slehernega 
človeka zainteresirati za graditev, 
vse mora govoriti o zadružnih do­
movih.

Sledijo poročila posameznih komi­
sij. Finančna komisija pravi: pri zad­
nji prireditvi je bilo 117.000 din čiste­
ga dobička

Kcmisja. ki odgovarja za les, ne 
more podati točnega pregleda, koliko 
je že zbranega lesa. Zato bo morala 
svoje delo izboljšati.

Komisija za opeko poroča o zbi­
ranju opeke pri privatnikih in o iz­
delovanju opeke v poljskih opekarnah.
V Ormožu imajo že 175.000 kosov 
opeke. Grajema je izdelala opeko 
zase. Delo v opekarnah bodo pospe­

š ili  še z večjo mobilizacijo mladin­
cev. Apno je že pripravljeno, p r a v  
tako cement, pesek in gramoz ter 
kamen.

Kcmisija za kulturo in Prosveto 
poroča, da bodo na gradiščih pred­
vajali filme.

Komisija za strokovno delovno silo 
poroča, da primanjkuje zidarjev, ker 
je sedaj večina zidarjev zaposlenih 
pri graditvi pitališč. Vprašanje stro­
kovnih delavcev bodo rešili na ta 
način, da bodo dala posamezna gra­
dišča na pitališča prostovoljce, del 
zidarjev pa bo lahko odšel na delo 
za zadružne domove. Organizirali 
bodo leteče zidarske ekipe, ki bodo 
priskočile na pomoč, kjer bo potreba 
največja.

Komisija za prevoz poroča, da 
bodo doslej vodili strogo kontrolo 
nad vsemi prevoznimi sredstvi. Ne 
bo se več zgodilo, da bi vozili prazni 
kamioni, gradišča pa bi čakala na 
m aterial Tudi ne bo stalo 7 avto­
mobilov okrajnega avtopodjetja ne­
izkoriščenih v garaži, kot se je to 
zgodilo prejšnji teden.

Po poročilih komisij razpravljajo 
na seji še o bodočih nalogah: o na­
bavi materiala iz lokalnih virov, o or­
ganizaciji letečih mladinskih brigad, 
o planih posameznih gradišč in o 
ustanovitvi tekmovalne komisije. 
Sprejmejo nove sklepe, ki morajo 
biti do prihodnie seje izpolnjeni.
V Grajeni so vaščani izdelali

150.000 zidakov
Na najlepšem prostoru v Grajeni se 

že visoko chugajo zidovi novega za­
družnega doma. Na gradišču vidiš 
pri delu same kmečke ljudi. Zidarji 
zidajo pritličje, vaščani Pa jim pri­
našajo malto in opeko. 50 letna kme­
tica nosi vodo. Tudi ona hoče dati 
svoj delež pri zadružnem domu.

Na gradišču je tudi poljska ope­
karna. Ze zgodaj spomladi so začeli 
kopati vaščani glino jn delati opeko. 
Zažgadi so že pečnico s 60.000 zi­
daki. Te so že porabili. Sedaj gori 
nova kopa. v kateri ie zloženih 75.000 
zidakov. Opeke imajo pripravljene še 
za eno kopo, ki bo tudi v kratkem 
zagorela.

Vaščani so že spomladi sprejeli ob­
veznost, da bo vsak delal 10 dni na 
gradišču. Danes čutijo vsi dolžnost, 
da pridejo na delo. Cimprej hočejo 
zgraditi zadružni dom. ker ga že 
nujno potrebujejo. Nimajo primernih 
prostorov za kmečke zadruge in za 
sestanke. Vse to bodo uredili v za­
družnem domu.

Graditelji v Grajeni so tudi samo­
iniciativni. Ko rdso imeli žičnikov in 
betonskega železa, so zbrali kmečke 
bone in z njimi nabavili železo in 
žičnike. Pomanjkanje zidarjev so re­
šili tako. da so kmetje, ki so skoraj 
vsi priučeni zidarji, pomagali zidati. 
Tudi vsa tesarska dela bodo opravili 
kmetje.

Pri Veliki Nedelji dobro 
razporejajo delovno silo

Sredi vasi se dviga nova stavba, 
zadružni dom. Dvorana je že zgra­

jena skoraj do vrha, sedaj še pri- 
zidujejo gospodarske prostore. Vse 
podatke o delu vaščanov najdemo v 
statistiki, ki jo skrbno vodi tajnik 
krajevne uprave, učitelj Babič. Tako 
vodi dnevnik dela že od prvega dne, 
ko so začeli graditi. Od 5. aprila, ko 
so v nekaj urah zložili 8000 kg ce­
menta. ve za vsak dan. koliko je bilo 
opravljenega dela.

20. januarja je bil prvi sestanek za 
graditev zadružnega doma. Takrat so 
izvolili gradbeno upravo s predsed­
nikom tov. Verbanjškom in tajnikom 
tov. Babičem- Takrat so nameravali 
zgraditi svoj dom že do 1. maja, to­
da dva in pol meseca so se borili za 
zemljišče. To je zavrlo njihovo delo.
19. aprila so zasadili prvo lopato na 
mesto, kjer se danes že visoko dvi­
gajo zidovi novega zadružnega 
d o m a . . .

Graditelji so pripravili m prevozni 
na gradišče 152.000 kub. m kamna.
78.000 kub. m peska, izkopali so 212 
kub. m temeljev, zabetonirali 152 
kub. m temeljev in sezidali 106 kub. 
metrov zida. Do 20. t. m. so opravili 
9590 prostovoljnih delovnih ur.

Pri graditvi sodeluje 11 vasi. Vsak 
dan dela ena vas. Imajo točen načrt 
dela in delovne sile. Vsak ponedeljek 
Prideio na delo vaščani iz Sardinje 
in Lunovca. v torek iz Hajndle in 
Strmca, v S r e d o  iz Trgovišča. Pni 
delu so se izkazali tudi posamezniki: 
Matija Sok iz Mihovca je opravil ie  
27 voženj. Anton Meško, ki je začel 
prvi voziti za zadružni dom, je do 
danes opravil 14 voženi z volovsko 
vprego. Ivan Kandrič ie opravil 22 
voženj. Tako vodijo točno statistiko 
za vsakega. Točna statistika je gra­
diteljem pri gradnji v veliko pomoč, 
opominja in bodri jih pri delu.

N a  drugih gradiščih 
ne zaostajajo

Pri Marku niže Ptuja delajo tudi 
ponoči. Na gradišču ponosno plapola 
Prehodna zastavica Izvršnega odbora 
OF Slovenije, ki so jo graditelji pre­
jeli za svoje požrtvovalno delo. Va­
ščani te vasice na Dravskem polju 
hočejo zgraditi svoj zadružni dom do
II. kongresa KPS. To je bila njihova 
obveznost ob sprejemu prehodne za­
stavice.

Na gradišču v Dornavi imajo prav 
tako prehodno zastavo IOOF Slove­
nije. Precej dolgo so v tej vasi re­
akcionarni kulaki zavirali delo. V 
Tednu zadružnih domov je gradišče 
oživelo. Danes že zidajo. Delajo tudi 
ponoči Največ zaslug za napredek 
dela imajo frontovske brigade in do­
ber razpored dela.

V Podlehniku že betonirajo venec 
nad pritličjem. Opravili so nad 10.000 
prostovoljnih delovnih ur. V poljski 
opekarni izdelujejo opeko.

Tudi v Turnišču se že visoko dvi­
gajo zidovi. Primanjkuje zidarjev, 
delo je tudi zastalo zaradi poljskih 
del.

Zidajo že tudi v Litmerku. Temelje 
betonirajo pri Vidu, v Cirkolanah, 
Zavrču. Gorišnici. Bolfenku, Stoper­
cah in Lovrencu. Temelji so že izko­
pani na Majdin1, Slovenji vasi, S tar­
šah in Juršincih.

Takšno je danes stanje na gradi­
ščih zadružnih domov v ptujskem 
okraju. Da delo trenutno še boljše 
ne poteka, je vzrok spravljanje polj­
skih pridelkov. Na večini gradišč so 
že napeljane razsvetljave, tako da 
bodo delali tudi ponoči

»Z delom ne smemo prekiniti niti 
za en dan«, je geslo graditeljev v 
Ptujskem okraju. K. B.

Veliko zanim anje za 
jugoslovanski paviljon  
na velesejm u  v Trstu

Na velesejmu v Trstu, ki bo odprt 
do 4. oktobra, vzbuja posebno po­
zornost jugoslovanski paviljon. Obi­
skovalci se posebno zanimajo za 
proizvode jugoslovanske usnjarske. 
Krznarske, lesne in galanterijske in­
dustrije. Doslej so odkupili že ve­
liko število razstavljenih predmetov.

0 obveznih prevozih v gozdarstvu in lesni industriji
V naših gozdovih sekalo vsak dan 

velike količine lesa, bodisi Jamski 
les, celulozni, drva itd. S sečnjo raz­
nih gozdnih sortimentov je tesno po­
vezano tudi vprašanje prevoza lesa iz 
gozdov. Precej velike količine lesa le­
že v gozdovih zadružnega in držav­
nega sektorja. V drugem gozdarskem 
tednu so bile precejšnje količine lesa 
posekane, še večje količine lesa pa 
čakajo na obratih in postajah za od­
voz. Naši vozniki pa doslej niso izvr­
šili svojih nalog pri prevozu lesa Iz 
gozdov.

V naši republiki imamo stalne voz­
nike, ki vozijo različne gozdne Sorti­
mente iz gozda. Imamo voznike, ki 
vozijo po 20—25 dni v mesecu les iz 
gozdov. Vožnje so deloma v režiji 
gozdnih uprav ali pa so vozniki na­
jeti in se v glavnem preživljajo od 
prevozništva. Precejšnje število pa ie 
tudi voznikov, dobro situiranih in bo­
gatih kmetov, ki imajo dobro vprežno 
živino, ki pa napravijo samo po nekaj 
voženj mesečno ali pa še teh ne.

Razumljivo je, da se na tak način ne 
morejo pravočasno in plansko izvrše­
vati vse naloge, ki so v zvezi s pre­
vozom lesa iz gozdov do kamionskih 
cest, lesnih bratov in žag ter železni­
ških postal in skladišč.

Zaradi vseh teh nerednih in neza­
dostnih voženj iz gozda ie bila izdana 
uredba o obveznih prevoznih storitvah 
v gozdarstvu in lesni industriji. Oglej­
mo si nekaj okrajev, kako ie bilo tam 
z vozniki odnosno prevozi.

V območju okraja Jesenice imamo 
okrog 700 voznikov, vozilo je pa v po­
letnih mesecih samo nekaj desetin voz­
nikov. V območju okraja Kranj je čez 
500 voznikov, vozilo jih ie pa samo 
okrog 45. Ribniška dolina ima okrog 
300 voznikov, stalno jih je pa vozilo 
le okrog 50. Nič boljše ni bilo v osta­
lih krajih kot n. pr. v okrajih Dravo­
grad, Poljčane, Novo mesto itd. Nekoč 
so vozniki radi vozili za 50 do 90 din 
dnevno. Danes pa kmet dobi za vsako 
stvar, ki jo proda, lep denar, vožnje 
pa računa po 10—15 krat dražje kot 
prej, čeravno vsak ve, da je razmerje 
med sedanjim in predvojnim dinarjem 
1 : 3.

Ce hočemo planske prevozne ob­
veznosti izvršiti pravočasno, je nujno, 
da se bo uredba o obveznih prevozih

lesa Iz gozda dobro izvrševala. Ured­
bo o obveznih prevoznih storitvah mo­
rajo dobro proučiti vsi direktorji gozd­
nih gospodarstev, upravitelji gozdnih 
uprav, predstavniki lesnih zadrug na 
okraju in člani lesnega odseka pri kme­
tijski zadrugi na vasi.

Gozdna gospodarstva in predstavni­
ki lesnega odseka pri okrajnih zvezah 
so dolžni napraviti mesečno točen plan 
prevoza gozdnih sortimentov. Ta plan 
je treba predložiti okrajnemu izvršil­
nemu odboru v pregled. Okrajni izvr­
šilni odbor na podlagi planskih obvez­
nosti predpiše število dni in ostale pre­
vozne obveznosti za posamezne kraje 
in področja. Vozniki na posameznem 
področju in v kraju pa bodo točno ob­
veščeni, ali bodo vozili les za zadružni 
ali za državni sektor.

Okrajni izvršilni odbor bo moral 
imeti točen pregled vseh voznikov v 
svojem okraju, a istočasno bo moral 
imeti točen pregled lesne mase, ki se 
bo morala mesečno prevoziti iz za­
družnih in državnih gozdov. Povsem 
ie razumljivo, da se ne bodo štele v 
obvezne vožnje tiste, ki jih bo kmet- 
voznik napravil v privatne namene.

V vsakem kraju pa bodo morali 
biti v najtesnejših stikih gozdni upra­
vitelji ter člani lesnih odsekov pri 
kmečkih zadrugah tako, da bodo za­
jeti in mobilizirani vsi vozniki. Jasno 
je, da bodo tisti vozniki, ki vozijo že 
sedaj po 20—25 voženj mesečno, ravno 
tako vozili tudi v bodoče. Njih torej ta 
uredba ne zadene. Pač pa bodo dolžni 
določeno število dni voziti les vsi voz­
niki. ki so dosedaj stali ob strani; med 
njimi pa je mnogo imovitih kmetov, ki 
imajo tudi po dva para konj ali volov. 
Gre torej tudi zato, da se bo sodelo­
vanje pri izpolnjevanju našega lesnega 
plana v pogledu prevozov razširilo 
tudi na tiste posestnike, ki doslej niso 
sodelovali. Nepravilno bi bilo, da bi 
svoje dolžnosti izpolnjevali samo eni 
in to po večini mali in srednji kmetje, 
razni vaški bogataši bi se pa izmikali. 
Zato je važna naloga ljudskih odbo­
rov, da uredbo o obveznih prevozih 
točno izvajajo. Uredbo ie treba vozni­
kom pravilno raztolmačiti pa se bodo 
nedvomio odzvali.

Omeniti pa je treba, da ie za vsa­
kega voznika, ki bi sabotiral in ne bi 
izpolnjeval predpisanih in njemu dolo­

čenih voženj iz gozda, določena kazen 
do 20 dni poboljševalnega dela ali pa 
denarna globa do 10.000 din.

Napačno bi bilo, če bi čakali in od­
lašali, da se uredba o obveznih pre­
voznih storitvah v gozdarstvu in lesni 
industriji sama od sebe sprovede v 
življenje. Napačno bi tudi bilo. če bi 
si o tem vprašanju gozdna gospodar­
stva in lesni odseki okrajnih zvez kme­
tijskih zadrug dopisovali z okrajnimi 
odbori. Dejansko so v nekaterih krajih 
že začeli uredbo izvajati. Potrebno pa 
ie, da okrajni izvršilni odbori na pod­
lagi danega jim mesečnega plana pre­
voza lesa za zadružni in državni sek­
tor ob tehnični pomoči gozdnih gospo­
darstev ter lesnega odseka okrajne 
zveze kmetijskih zadrug tako) prično 
izvajati uredbo samo. Velike zaloge le­
sa, ki leže v gozdovih, velike naloge, 
ki nas letos še čakajo v gozdarstvu in 
lesni industriji, zahtevajo najboljši od­
nos do prevozov.

Nedvomno bodo lahko k pravilni in 
organizirani mobilizaciji voznikov pri­
pomogla tudi poverjeništva za gozdar­
stvo in lesno industrijo, ki se bodo te 
dni ustanovila v vseh okrajih, kjer sta 
gozdarstvo in lesna industrija glavna 
panoga gospodarstva. Poverjeništva 
pa bodo tudi v veliko pomoč okrajnim 
izvršilnim odborom pri mobilizaciji 
voznikov. Zaradi obravnavanja nalog 
v gozdarstvu in lesni industriji pa se 
bodo morali sestajati vsakih 10 dni na 
okraju direktor ali sekretar gozdnega 
gospodarstva, direktor lesno-industrii- 
skega obrata, predstavnik lesnega od­
seka okrajne zveze kmetijskih zadrug, 
poverjeništva za gozdarstvo in lesno 
industrijo, ter član okrajnega izvršil­
nega odbora. Na teh posvetih bodo v 
celoti obravnavali problematiko go­
zdarstva in lesne industrije v okraju. 
Prav tako se bodo sestajali vsakih 10 
dni na gospodarske posvete gozdni 
upravitelji ter predstavniki gozdarsko- 
iesnih odsekov pri kmečkih zadrugah 
na območju enega ali več krajevnih 
odborov. Na te sestanke bodo priteg­
nili tudi obratovodie državnih in za­
družnih obratov. Ti gospodarski se­
stanki bodo važni zaradi tesnejše po­
vezave obeh sektorjev, kajti doslej sta 
se brigala za gozdarsko in žagarsko 
proizvodnjo v vsakem okraju in kraju 
državni in zadružni sektor vsak zase.

N a  s i n d i k a l n i  k o n f e r e n c i  v  K r a n j u  s o  r a z p r a v l j a l i  

o  z b o l j š a n j u  d e l a v s k e  p r e s k r b e
V nedeljo 28. septembra je bila v 

Kranju konferenca vseh poverjeni­
kov za preskrbo pri krajevnih sin­
dikalnih svetih za Gorenjsko.

Dnevni red konference je zajci 
glavna in najbolj pereča vprašanja 
današnje preskrbe delavstva, tako 
reorganizacijo menz v delavsko- 
nameščenske restavracije, pomen in 
naloge obratno industrijskih maga­
zinov, obratne ekonomije v zvezi z

žensk v proizvodnjo. Z ureditvijo 
menz nastaja obenem vprašanje ure­
ditve dobrih kleti, ki so nujno po­
trebne vsaki restavraciji kot shram­
ba zimske hrane — krompirja, zelja, 
pese, jabolk itd.

V razpravi o nalogah obratno in­
dustrijskih magazinov so udeleženci 
konference ugotovih vrsto pomanj­
kljivosti in napak pri njih poslo­
vanju. Tako so ugotovili, da imajo 
magazini večinoma slabo urejeno

jesenskim planom setve, delo komi- dobavo artiklov po lokalni mreži in
da se preveč zanašajo na dobavo 
garantiranega blaga. Od tod tudi iz­
vira pogosto pomanjkanje nekaterih 
najpotrebnejših živil, s katerimi bi 
bili lahko dobro oskrbljeni.

živahen razgovor se je razvil tudi 
ob vprašanju ureditve obratnih eko­
nomij in družbenih kontrol. Neka­
tera podjetja imajo že danes zelo 
dobro urejene ekonomije, kakor In­
tex, Gumi-Sava in Standard v Kra­
nju, pa tudi železarna na Jesenicah, 
ki ima poleg tega že tudi organizi­
rano družbeno kontrolo, le da deluje 
ta še zelo na ozki osnovi Podjetja 
v Škofji Loki med seboj kar tekmu­
jejo, katero bo dobilo čim več zem­
lje za ureditev ekonomije. Tako ima­
jo nekatera podjetja že urejene eko- 
nomije. druga pa so še brez njih 
zaradi nepravilne razdelitve zemlje. 
Krajevni strokovni svet v Škofji Lo­
ki ima tudi že postavljen odbor 
družbene kontrole, ki ima kakor 
povsod drugod nalogo izvajati v 
imenu delovnega kolektiva nadzor­
stvo nad poslovanjem menz in eko­
nomij. Namen obratnih ekonomij je 
povsem jasen. S pridelki ekonomij 
bodo obratne menze in restavracije 
lahko nudile delavcem in nameščen­
cem cenejšo hrano, obenem pa bodo 
ekonomije močan pripomoček za in­
tervencijo na trgu in regulacijo cen.

Za čimboljšo obdelavo ekonomije 
je treba podvzeti čimprej vse po­
trebne ukrepe. Predvsem je treba po­
staviti ekonomijam dobre upravite­
lje. ki se bodo resnično zavedali svo­
je odgovorne naloge. Z naprednimi 
sredstvi in s prostovoljnim delom 
delavcev se bodo ekonomije lahko 
res uspešno obdelovale. Napačno so 
vprašanje ekonomije postavili v Ko­
čevju, kjer je rudniško ekonomijo

sij za preskrbo in družbenih kontrol, 
vprašanje preskrbe s kurivom in or­
ganizacije prevoza ter gradnjo sta­
novanj za delavce in plan gradnje.

Poverjeniki so podali poročila, 
koliko so posamezni kraji že storili 
za reorganizacijo menz v delavsko 
nameščenske restavracije. Tako so 
pred kratkim imeli v Kranju kon­
ferenco upravniki menz, ki so o tem 
podrobneje razpravljali. Postavjb so 
natančne roke za posamezna pod­
jetja in obrate, do katerih mora biti 
to vprašanje rešeno. Tako bo tovar­
na Intex uredila svojo restavracijo 
že do 1. oktobra, vsa ostala podjetja 
pa najkasneje do 1. januarja. Prav 
tako bodo uvedla restavracije v naj­
krajšem času podjetja kakor žele­
zarna na Jesenicah, tovarna verig v 
Lescah in hidrocentrala Moste. Dele­
gati so poudarjali, da prav pomanj­
kanje stanovanj in urejenih menz 
najbolj zavira dotok delovne sile z 
dežele v industrijo. Prav tako pa tudi 
pomanjkanje otroških jasli in domov 
igre in dela preprečuje vključevanje

V četrtek 23. septembra je slavil delovni kolektiv ladjedelnice »3. maja« 
na Reki novo zmago. Komaj štiri mesece po splovitvi naše prve doma 
zgrajene motorne ladje »Zagreb« so spustili v morje njeno posestrimo 

4000 teniski, 101 m dolgi tovorni motorni brod »Skopje«

upravljal posestnik 4 ha zemlje, ki 
jo je gnojil z umetnim gnojilom eko­
nomije in se je brigal samo za svojo 
zemljo, ekonomijo pa je popolnoma 
zanemaril. Prav tako je bila v Ko­
čevju popolnoma zgrešena delitev 
zemlje po krpah delavcem, ki bi naj 
pomagali pri obdelavi ekonomije, 
ko so pri svojem delu komaj mogli 
obdelati dobljeno krpo zemlje.

V prihodnjih dneh bo ena najvaž­
nejših nalog preskrbeti delavcem in 
nameščencem kurivo. O tem vpraša­
nju je bilo na konferenci precej go­
vora. To nalogo bo mogoče najlaže 
izvesti na tak način, da bodo posa­
mezne sindikalne podružnice posla­
le v gozdove delovne ekipe, ki bodo 
pripravile drva na mestih, ki jim 
ga bodo določile gozdne uprave. Sin­
dikalne podružnice." ki bodo ekipe 
organizirale, bodo z drvmi tudi raz­
polagale in jih razdeljevale.

Eno najtežjih vprašanj je v ve­
čini industrijskih središč preskrba 
delavcev in nameščencev s stanova­
nji. S tem v zvezi nastaja potreba 
po novih gradnjah stanovanjskih 
objektov. Na Jesenicah gradi stano­
vanjske bloke železarna sama, v Le­
scah pa so prosili za brezobrestno 
posojilo za gradnjo stanovanj. Po­
manjkanje delovne sile bodo sami 
rešili z organizacijo prostovoljnega 
dela.

Ob zaključku konference so ude­
leženci sprejeli it  s to sklepov, kj jih 
bo-do začeb izvajati takoj na svojih 
delovnih področjih. Tako bodo po­
svetili vso skrb pravilni reorgani­
zaciji menz v delavsko nameščenske 
restavracije. Jesenski setveni plan za 
ekonomije bodo takoj izdelali in ga 
poslali ministrstvu za kmetijstvo v 
potrditev. Takoj bodo pričeli z or­
ganizacijo ekip za sečnjo drv. Prav 
tako bodo takoj izdelali plan za grad­
njo stanovanj in ga poslali Glavne­
mu odboru ES najkasneje do 20. ok­
tobra. Učvrstili bodo delo komisij 
za preskrbo in stanovanja ter druž­
bene kontrole. Oskrbeli bodo delav- 
sko-nameščenske restavracije in ob­
ratne menze z zimskimi artikli. Po­
svetili bodo vso skrb obratnim eko­
nomijam. da bodo začele gojiti ple­
mensko živino, perutnino in zajčje- 
rejo.

Navodilo zvezne vlade o ustanovitvi 
kontrolnih komisij

N a predlog predsednika zvezne 
kontrolne kom isije je predpisala zvez* 
na vlada navodilo za ustanovitev  
okrajnih (m estnih tn rajonskih) kon­
trolnih komisij ln organov narodne 
lspekcije. V  sm islu splošnega zakona 
o ljudskih odborih bodo Izdale vlade 
ljudskih republik uredbe, s  katerimi 
bodo predpisale ustanovitev okrajnih 
(mestnih, rajonskih) kontrolnih ko­
misij pri vseh okrajnih, mestnih ka­
kor tudi rajonskih ljudskih odborih 
velikih m est. Te komisije so organi 
ustreznega ljudskega odbora, po ka­
terem izvajata odbor in republiška 
kontrolna komisija splošno državno 
kontrolo. Komisije ustanavljajo z  od­
ločbo okrajnega, (m estnega, rajonske­
ga) ljudskega odbora. Kom isija ima 
predsednika tn potrebno število čla­
nov. Predsednika postavlja Izvršilni 
odbor okrajnega (m estnega, rajon­
skega) ljudskega odbora iz vrst svo­
jih članov, ostale člane pa postavlja  
tudi Izvršilni odbor iz vrst oseb, ki 
jih predlagajo družbene organizacije 
ali izmed drugih oseb in sicer v  so­
glasnosti s  predsednikom republiške

kontrolne komisije.
Ljudski inšpektorji delajo službo 

prostovoljno. Za uspešno delo lahko 
Izvršilni ljudski odbor podeli inšpek­
torju nagrado. Nagrado lahko dobi 
tudi vsaka druga oseba, ki sodeluje 
s kontrolnimi organi in pripomore k  
temu, da niso oškodovani ljudska 
imovina in  državni interesi.

Podobne odredbe o notranji organi­
zaciji okrajne (m estne, rajonske) 
kontrolne komisije in  organov ljudske 
inspekcije izdaja republiška kontrol­
na komisija po splošnih navodilih 
zvezne kontrolne komisije.

N aloga teh kontrolnih komisij in 
organov narodne inšpekcije, je pomoč 
in nadzorovanje za poslovanje ln delo 
organov državne uprave, ustanov in 
podjetij pod vodstvom državnih orga­
nov na področju okraja in mesta. 
Po organih ljudske inšpekcije je omo­
gočeno neposredno in še  popolnejše 
vključevanje ljudskih množic v  dr­
žavno upravo in nadaljnji razvoj ude­
ležbe množic v  kontroli dela orga­
nov državne uprave.



N e  n a s e d a l e  z l o n a m e r n i m  v e s t e m  o  d o p o l n i l n i h

b o n i h  i n  p r o s t i  p r o d a j i !
Zadnja dva tedna je nastal v  Ljub­

ljani in drugod strahovit naval na 
trgovine, ki prodajajo v prosti pro­
daji tekstilno blago, tekstilne izdelke, 
razne oblačilne predmete ter obutev. 
Ljudje kupujejo vsevprek, se  gnetejo 
po trgovinah, čakajo in letajo od tr­
govine do trgovine. Sicer je res, da 
se v  jesenskem času običajno dvigne 
nakup tekstilnega blaga in  izdelkov 
ter obutve, ker se hočejo ljudje na 
ta način pravočasno preskrbeti za  
zimski čas.

Sedanji naval na trgovine pa ni v 
ucbsiü zvezi z jesenskim in zimskim  
nakupom, ampak posledica zlonamer­
ne In hujskaške propagande, ki so ji 
■ presenetljivo naglico in v ogrom­
nem številu nasedli potrošniki. Zlo­
činski elementi, ki skušajo vsepovsod 
rušiti in zavirati naš gospodarski raz­
voj ter razkrajati našo preskrbo, so 
po svojih umazanih kanalih vrgli med 
ljudi parolo, da bedo do konca sep­
tembra izgubili dopolnilni boni za  za­
jamčeno preskrbo veljavo in da bo 
sploh v  najkrajšem času ukinjena 
prosta trgovina oziroma presta pro­
daja.

Spričo teh vesti, ki so jih nato ljud­
je na slepo in brez pametnega pre­
udarka ter kontrole začeli širiti, so 
se seveda potrošniki brez premisleka 
zagnali na trgovine in jeli kupovati 
vsevprek, že  ob bežnem pogledu na 
vse to nakupovanje dobi človek vtis, 
da se hočejo potrošniki za vsako ceno 
čimprej rešiti dopolnilnih bonov. Res 
Je, da kupujejo ljudje tudi potrebno

blago in izdelke, toda večinoma na­
bavljajo blago in stvari, ki bi jih si­
cer, če bi ne bili zbegani in pod vti­
som zlonamernih vesti, nikoli ne ku­
pili- S tem  nakupovanjem zapravlja­
jo potrošniki po nepotrebnem svoje do­
polnilne bone, s  katerimi bi si lahko 
kasneje nabavili zares potrebne stva­
ri, hkrati pa z nepreudarnim naku­
povanjem nepotrebnih predmetov od­
vzemajo možnost nakupa tistim  po­
trošnikom, ki dotične predmete res 
potrebujejo.

V naših trgovinah s prosto prodajo 
bi morali prodajalci in prodajalke ter 
poslovodje in ves odgovorni aparat 
sami zavreti to nepreudarno nakupo­
vanje na ta  način, da bi sproti po­
bijali vse vesti o tem, da bodo do­
polnilni boni izgubili veljavo, da bo 
prosta prodaja ukinjena itd. S tem  
bi marsikaterega potrošnika odvrnili 
od nepotrebnega nakupa. Ugotovljeno 
pa je  in znani so primeri, ko so pro­
dajalke sam e v trgovinah širile take 
vesti in s  tem  še bolj utrjevale med 
potrošniki mnenje, da so vse te  vesti 
resnične. Ljudje so pač čisto prepro­
sto sodili: » če  pravi tako sam a pro­
dajalka v trgovini, potem bo že dr­
žalo . . . «

Potrošniki naj v  bodoče ne naseda. 
Jo več izmišljenim, lažnim in zlona­
mernim vestem  o dopolnilnih bonih 
in prosti prodaji. Dodatni boni so v 
veljavi in ostanejo v  veljavi do dne 
1. marca 1949, kakor je določeno v 
odločbi zveznega trgovinskega mini. 
stra o preskrbi potrošnikov z indu­

strijskimi izdelki na podlagi dodatnih 
nakaznic (bonov). V tem času si bo 
lahko vsak potrošnik, ki je  kot upra­
vičene« do zagotovljene preskrbe s 
tekstilnim blagom in obutvijo ter 
drugimi industrijskimi izdelki (razen 
izdelkov črne metalurgije, ročnega 
km etijskega orodja, kmetijskih stro. 
jev in naprav, delavskih čevljev, goj- 
zeric, usnjenih škornjev, radijskih 
aparatov in kavstične sode) dobil do­
datni bon, nabavil na ta  bon v prosti 
prodaji zaželeno blago po nižji enotni 
ceni. Dodatne nakaznice (boni) so 
izdane na ime potrošnika in veljajo 
samo skupaj s potrošniško nakaznico 
(knjižico) za tekstilno blago in obu­
tev. Veljavnost dodatne nakaznice, ki 
ima določeno število kuponov, glase­
čih se na denarne zneske, preneha 
hkrati z veljavnostjo osnovne potroš­
niške nakaznice za tekstilno blago in 
obutev, t. j. 1. marca 1949.

Z uvedbo dodatnih nakaznic je na­
ša zvezna vlada izdatno zboljšala 
preskrbo delovnega ljudstva na ta  na­
čin, da je omogočila nakup blaga v  
prosti prodaji po nižjih enotnih ce. 
nah. Ta ukrep je bil nov dokaz ra­
stoče gospodarske moči naše države 
in dokaz nenehno se dvigajočega živ­
ljenjskega standarda. Vsi potrošniki 
naj se tega  zavedajo in vsako zlo­
namerno vest, s  katero bi sovražniki 
naše domovine radi napravili zmedo 
v naši preskrbi, sproti pobijajo in  
razkrinkavajo tiste, ki take vesti na­
menoma, zahrbtno in poniglavo raz­
širjajo.

Zdravilna zelišča, k i }lh komo
nabiralisedaj

Se je čas za nabiranje zdravilnih 
rastlin. Ravno sedaj je mnogo prevaž­
nih zelišč dozorelo in je ugoden tre­
nutek za nabiranje. Izrabite sadove, 
ki jih zemlja nudi. Naša prirodna bo­
gastva v zdravilnih zeliščih so tako 
rekoč neizčrpna. Važno je tudi dejstvo, 
da se inozemstvo za ta naša zelišča 
zelo zanima, ker so po kvaliteti prvo­
vrstna. Najvažnejše zdravilne rastline, 
katere lahko sedaj nabirate:

Povsod pri nas ob gozdovih in plo­
tovih, zlasti v okrajih Črnomelj, Se­
žana, Gorica in Ilirska Bistrica raste 
splošno znan do 2 m visok trnast grm 
Šipek ali divja roža. Nabiramo rdeče 
plodove. Posušimo običajno cel plod 
s semenom vred. Sušite na soncu ali 
na peči, vendar morate pri tem paziti, 
da se temperatura ne dvigne nad 40 
stopinj. Lepo posušeno blago mora 
imeti prirodno rdečo barvo. Posušimo 
pa lahko tudi samo meso, tako. da 
pred sušenjem odstranimo iz šipkove 
jagode semena z dlačicami vred. Tako 
posušeno blago je kvalitetno prvovrst­
no in ima najvišjo ceno.

Po sončnih brdih zlasti na Primor­
skem raste dobro znan grm navadni 
brin, ki ima priostrene bodeče iglice 
po tri v vretencih. Paziti pa morate, 
da nabirate samo zrele modrosive ja­
gode, nikakor pa ne zelenih.

Po vseh naših vlažnih travnikih, 
zlasti pa v Prekmurju, raste jesenski 
podlesek, od katerega nabiramo go­
moljčke. Te očistite v vodi ter zrežite 
na srednjetanke plasti in posušite.

V živih mejah, ob plotovih in hišah 
raste vsem znani bezeg, od katerega 
nabirajte plodove, bezgove jagode, ki 
so temnovijoiičaste barve. Posušiti jih 
morate na soncu ali na ne prevroči 
peči.

Na robu gozdov in živih mejah se 
nahaja glog ali beli trn. Nabirajte male 
okroglaste rdeče plodove (medvedove 
hruške) in jih posušite.

Po kamenitih gorskih gozdih, zlasti 
pa po posekah, raste malina, od ka­
tere nabirajte liste. Grm ima pokončna 
stebla, ki so porasla z bodicami. Listi 
so lihopernato razdeljeni na listke, ki 
so spodaj belokosmati. Čaj iz teh je 
odličen nadomestek pravega kitajske­
ga čaja.

Po gozdovih in kraj njih raste vsem 
znana robida, ki tvori težko prehodno, 
a v večjih množinah sploh neprehodno 
grmičevje. Stebla so ležeča in imajo 
dolge močne bodice. Listi so lihoper­
nato razdeljeni na listke, ki imajo ne­
enako napiljen rob, njih glavna žila pa 
nosi na spodnji strani bodice. Nabiraj­
te liste.

Ob potih, na robu gozdov in drugod 
raste habat ali smrdlivl bezeg. Že ime

pove, da je belorožasto cvetje nepri­
jetnega vonja. Lihopernati listi so raz­
deljeni na ostrosuličaste listke. V zem­
lji ima plazečo razraslo koreniko, ka­
tero nabirajte!

Zelo razširjena enoletna rastlina 
naših travnikov je smetlika (Euphra­
sia). Nabirajte vso rastlino s koreni­
nico vred.

Poleg navedenih rastlin oziroma nji­
hovih delov nabirajte še liste divjega 
pelina (Artemisia vulgaris) in koreniko 
srčne moči. (Potentilla tormentilla).

Vse informacije glede opisa zdra­
vilnih rastlin, nabiranja, sušenja, shra­
nitve, cen in odkupa se dobe pri Kme­
tijskih zadrugah in pri Drž. gosp. pod­
jetju za promet z zdravilnimi zelišči 
in eteričnimi olji »Droga« Cigaletova 
5/1 v Ljubljani.

Obenem pozivamo vse kmetijske za­
druge, naj doslej odkupljena zdravilna 
zelišča takoj odpošljejo.

Gradnja Novega B eo­
grada napreduje h itreje, 

kakor so pričakovali
V začetku septembra so pri grad­

nji poslopja predsedstva vlade na 
gradišču Novega Beograda začeli 
delati s pospešeno hitrostjo. Takrat 
so predvidevali, da bo do konca 
meseca na levem krilu poslopja na 
bloku A zgrajeno prvo nadstropje. 
Dela pa so zaradi velikega delov­
nega poleta delavcev in mladinskih 
brigad hitreje napredovala, kakor je 
bilo to predvideno v planu. Na blo­
ku A je že zgrajeno II. nadstropje, 
tudi na drugih sektorjih so dela na­
predovala: tako na bloku B, kjer je 
dograjen že temelj, na bloku C je 
dograjeno pritličje, na desnem krilu 
poslopja pa j® bilo predvideno, da 
bodo do konca meseca zgradili 60%> 
temelja, a so svojo nalogo izpolnili 
tako. da so danes temelji že povsem 
dograjeni.

Nove udarne brigade  
pri gradnji m etalurgie- 

nega kombinata
Na gradišču prvega bosansko- 

hercegovskega metalurgičnega kom­
binata so bile proglašene nove udar­
ne brigade. Za prekoračenje delov­
nih nalog in zaradi uspehov na dru­
gih področjih dela je bilo 8 brigad 
proglašenih za udarne, dve sta bili 
pohvaljeni, srebreniška mladinska 
brigada pa je dobila prehodno za­
stavico. Rasinska mladinska brigada 
je sedaj že petič proglašena za udar­
no.

Livarna v Osijeku serij­
sko proizvaja nekatere  

km etijske stroje, ki sm o 
jih  doslej uvažali

Delovni kolektiv livarne v Osijeku 
je prešel na serijsko proizvodnjo 
nekaterih novih strojev, ki smo jih 
doslej uvažali iz inozemstva. V ve­
likem številu proizvajajo motorne 
glave za traktorje in Spiralne cevi. 
Ta teden so prešli na serijsko pro­
izvodnjo motornih stiskalnic za se­
no in slamo. Vss te stroje smo do­
slej dobivali v inozemstvu in niso 
popolnoma ustrezali našim potre­
bam. Motorna stiskalnica, ki jo pro­
izvajajo v osiješki livarni, je kon­
struirana za naše razmere. Njena 
kapaciteta je za 30°/o večja od ino­
zemskih stiskalnic.

350.000 obiskovalcev  
v jugoslovanskem  pavi­
ljonu na m ednarodnem  

sejm u v Stockholm u
Pred nekaj dnevi je bil zaklju­

čen velik mednarodni sejem v Stock­
holmu. Na tem semnju, ki je naj­
pomembnejši v severni Evropi, je 
poleg Belgije. Poljske, Češkoslova­
ške, Finske. Danske, obeh con Nem­
čije, Bolgarije, Madžarske in drugih 
držav sodelovala tudi Jugoslavija.

Uspešen razvoj našega gospodar­
stva a* drugem letu petletke je omo­
gočil. da je naša država sodelovala 
na tej razstavi z velikim številom 
proizvodov, ki jih prej nismo izde­
lovali doma. Veliko zanimanje, ki 
je vladalo na razstavi za jugoslo­
vansko gospodarstvo, najbolje doka­
zuje 350.000 obiskovalcev našega pa­
viljona. Številni proizvodi naše do­
mače obrti in industrije, knjige in 
veliki grafikoni, kd so kazali napre­
dek proizvodnje v petletnem planu, 
so omogočali obiskovalcem razstave 
pregled borbe naših narodov za iz­
gradnjo socializma.

Pred. I. kongresom Enotnih Sindikatov Jugoslavije

P o  v s e j  d r ž a v i  i z p o l n j u j e j o  

t e k m o v a l n e  o b v e z n o s t i
Delovni kolektivi v LR Makedo' 

niji uresničujejo obveznosti) ki so jih 
prevzeli v tekmovanju na čast 
i. kongresa Enotnih sindikatov Ju­
goslavije.

Kolektiv podjetja »Kiro Fetak« v 
Kumanovu je v prvih 10 dneh sep­
tembra presegel proizvodni plan za 
43% in znatno znižal polno lastno 
ceno. Delavci tovarne olja v Tito­
vem Velesu so znižali polno lastno 
ceno za 15%) rudarji kromovega 
rudnika »Lojane« pa so od 22. av* 
gusta do 21. septembra izpolnili plan 
proizvodnje 112 odstotno ter zni­
žali polno lastno ceno za 6%. De­
lavci strojne mizarske delavnice v 
Kumanovu so izpolnili doslej sep­
tembrski proizvodni plan 135 od­
stotno. znižali polno lastno ceno za 
3% in prihranili precej materiala.

Med tekmovanjem v gradbenem 
podjetju »Železnik« v Skoplju je za­
čelo 95% vseh delavcev delati po 
normah. Zaradi tega graditev mno­
gih objektov hitreje napreduje. Ka­
kovost gradnje so zboljšali za 13%. 
Kolektiv je prevzel obveznosti tudi 
za kulturni in ideološki dvig svojega 
članstva. Število neupravičenih izo­
stankov je zmanjšano za 8%; v de* 
lovnih prostovoljnih akcijah je ta 
kolektiv prispeval 700 prostovoljnih 
delovnih ur.

V počastitev I. kongresa Enotnih 
sindikatov in II. kongresa Komuni­
stične partije Hrvatske je delovni 
kolektiv tovarne glinice in alumini­
ja priredil tekmovanje po brigad- 
nem sistemu in izdelal plan tekmo­
vanja za vsak mesec, za vsako de­
kado in vsak dan te r se obvezal, da 
bo presegel proizvodnjo aluminija 
za 1%.

Da bi dosegli, ugodne pogoje za 
uresničenje teh nalog, bo imel vsak 
oddelek brigade mesečno po dve 
strokovni posvetovanji in po eno 
predavanje. Uvedli so prehodno za­
stavico za najboljši oddelek, brigado 
in posameznika.

Mesečni plan za avgust so v pro­
izvodnji glinice izpolnili s 102.94%.

Delavci pivovarne »20. oktober«, 
ki so dosegli letni plan za 1948. leto 
45 dni pred rokom, so pozvali v po­
častitev I. kongresa Enotnih sindi* 
som Partije in sedaj pred kongre­
som Enotnih sindikatov izvršili plan>

poieg tega pa tudi znižali plansko 
polno lastno ceno za več kot 4%.

Racionalizator Franjo Stermalin 
je eden najstarejših in najboljših de­
lavcev v podjetju. V začetku letoš- 
nega leta ie rekonstruiral ležišča pri 
kotlu s tem. da je obložil peč s Sa­
m otno opeko ter s tem prihranil 
podjetju 20 vagonov premoga na 
leto. kar se izraža v denarni vsoti 
50.000 dinarjev.

Poleg Stermalina prednjači drugim 
delavcem vodja strojnega oddelka 
Julij Mesaroš, ki je obnovil že iz*

rabljene stroje in s tem odpravil ptv 
goste obratne motnje.

V tekmovanju pred I. kongresom 
Enotnih sindikatov Jugoslavije so 
sprejeli delavci tega podjetja nove 
obveze, katere uspešno izvršujejo, 
katov Jugoslavije na proizvodno 
tekmovanje delavce podjetja »Mer­
kur« in delavce vseh mlinov v  Srem­
ski Mitroviči.

Dasiravno ie bil letošnji plan za 
več kot 60% večji od lanskega, so 
delavci v tekmovanju pred kongre-

Gradbeni delavci bodo mobilizirali vse sile, 
da bodo izpolnili in presegli svoje naloge

V mali dvorani Delavskega doma 
so se v soboto popoldne zbrali de  ̂
legati gradbene industrije in stav­
barstva v Ljubljani, da proučijo toč­
ke predkongresnega tekmovanja in 
izvolijo delegate, ki bodo na kon­
gresu Enotnih sindikatov v Beo­
gradu zastopali delavce gradbene 
stroke. Po prečitanju dnevnega re­
da in izvolitvi delovnega predsedstva 
je imel tov. Berdajs, tajnik republi­
škega odbora ES, referat o razvoju 
enotnih sindikatov v Jugoslaviji.

V svojem govoru je tov. Berdajs 
podal kratek pregled razredne bor­
be gradbenih delavcev v stari Jugo­
slaviji. Po osvoboditvi so enotni sin­
dikati dosegli izredno velike uspehe 
zlasti pri organiziranju delavcev, 
predvsem pa pri mobilizaciji delov­
ne sile na gradiščih. Omenil je tudi 
široko tekmovanje po naših gra­
diščih. s katerim hočejo tudi grad­
beni delavci dokazati, da močnega 
delavskega razreda Jugoslavije ne 
morejo razbiti nobene klevete.

Gradbeni delavci so na konferenci 
sklenili, da bodo pred kongresom 
Enotnih sindikatov to borbenost še 
okrepili.

Tovariš Berdajs je ob zaključku 
svojega referata spregovoril še o 
nekaterih pomanjkljivostih na naših 
gradiščih. Nekatere sindikalne po­
družnice še vedno niso vključile 
vsega delovnega kolektiva v tekmo­
vanje. Zato so delegati gradbene in­
dustrije in stavbarstva v Ljubljani 
na svoji konferenci sklenili, da bodo

v predkongresnem tekmovanju mo­
bilizirali za vse delovne kolektive in 
vsakega delavca posebej, da bo tako 
naša gradbena industrija lahko čast­
no izpolnila in presegla svoje na­
loge.

Gradbeni delavci so nato izvolili 
iz svojih vrst najboljše in najpre- 
danejše delavce, ki bodo kot dele­
gati zastopala na kongresu Enotnih 
sindikatov v Beogradu gradbene de­
lavce v Ljubljani. Izvoljeni so bili 
tovariši Gruden Franc, predsednik 
krajevnega sindikalnega ßveta, inže­
nir arhitekt Vinko Glanc, vodja od­
delila v projektivnem zavodu ter 
tovariša Tomo Brejc in Geič Jakob, 
ki sta se že v stari Jugoslaviji bo­
rila v Ursovih sindikatih za pravice 
gradbenih delavcev.

V živahni razpravi, ki se je nato 
razrila, so delavci gradbene stroke 
podali nekatere pomanjkljivosti or­
ganizacijskega dela posameznih sin­
dikalnih podružnic. Premalo pozor­
nosti posvečajo študiju. Zato naj bi 
vse sindikalne organizacije sprejele 
študij materiala V. kongresa KPJ 
kot točko predkongresnega tekmo­
vanja. Prav tako bodo v predkon­
gresnem tekmovanju utrdili komisije 
za zaščito delavcev in še enkrat do­
bro preštudirati norme ter jih po­
pravili. če niso pravilne.

Ob zaključku konference so dele­
gati gradbene industrije in stavbar­
stva poslali resolucijo Centralnemu 
odboru Enotnih sindikatov Jugosla­
vije.

Za uspešno zatiran ;e kužne bruceloze ie potrebno 
sodelovanje vseh rejcev ovac in koz

V štirih primorskih okrajih — 
sežanskem, goriškem, postojnskem in 
ilirsko-bistriškem — se naša veteri­
narska zdravstvena služba že drugo 
leto bori proti živalski kužni bo­
lezni, ki se je razširila med ovcami 
in kozami ter občutno zadela pri­
morske rejce ovac in koz. Ta kužna 
živalska bolezen, bruceloza, je tem­
bolj nevarna ker se z obolelih živali 
pruenaša tudi na ljudi. Bacil, ki po­
vzroča pri ovcah in kozah bruce­
lozo, povzroča pri človeku že davno 
znano hudo bolezen .malteško mrz­
lico1. Z obolelih živali se prenaša ba­
cil kužne bolezni na ljudi na naj­
različnejše načine, najpogosteje pa 
pri klanju živali ter uživanju mle­
ka, sira, skute itd. Naša veterinar­
ska služba je že lani izdala potrebna 
navodila, kako naj se ljudje varujejo 
okužbe. Kljub temu pa je letos zdrav­
stvena služba odkrila več primerov 
malteške mrzlice, kar dokazuje, da 
se ljudje ponekod niso kaj prida 
zmenili za varnostna navodila.

Gradnja prostorov za kmetijsko razstavo v Novem Sadu.

Ker je treba brucelozo kot kužno 
bolezen, nevarno tudi človeškemu 
zdravju in življenju, do kraja zatreti, 
se je letos veterinarska služba lotila 
zatiralne akcije načrtno in z vso 
odločnostjo. Da ho dosegla zatiralna 
akcija popoln uspeh, je seveda treba 
v prvi vrsti najti vse okužene ovce 
in koze ter jih izločiti iz čred, da 
se tako prepreči možnost nadaljnje 
neposredne okužbe med živalmi 
(parjenje, izločine itd.). Ker obolele 
živali na splošno ne kažejo na zunaj 
kakih posebnih znakov in ker tudi 
pastirji večjih kozjih in ovčjih čred 
obolelim živalim ne posvečajo po­
sebne pazljivosti, se na pogled ne da 
ugotoviti, katere živali so bolne in 
katere zdrave. Dve ekipi veterinar­
skega znanstvenega zavoda, kj sta že 
nekaj časa v okuženih 4 okrajih vr­
šita na kozah in ovcah razpoznavno 
cepljenje. Edino s cepljenjem, ki po­
kaže pri okuženih živalih pozitivno 
reakcijo, je namreč mogoče ugoto­
viti obolele in zdrave živali.

Na splošno so rejci ovac in koz 
z razumevanjem sprejeli sistematič­
no akcijo za zatiranje kužne bolezni. 
Ker je lansko, zlasti pa Ietošftje pre­
gledovanje in cepljenje ovac in koz 
pokazalo, da je kužna bolezen pre­
cej razširjena in da so ponekod oku­
žene kar cele črede ovac, je razum­
ljivo, da se morajo tudi okrajni in 
krajevni ljudski odbori skrbno po­
svetiti zatiralni akciji v organizato- 
ričnem smislu. Naši veterinarski 
službi morajo nuditi dovolj opore s 
tem. da ji sproti omogočajo nagel in 
nemoten pregled in cepljenje ovac 
in koz. Seveda pa so zlasti sami rej­
ci ovac in koz dolžni nuditi veteri­
narskim ekipam potrebno pomoč in 
poskrbeti, da bo pregledana in cep­
ljena prav vsaka žival. Ker bodo vse

okužene živali odkupljene in zakla­
ne. se zgodijo primeri, da nekateri 
rejci ne pripeljejo svojih živali na 
pregled in cepljenje, češ, kje pa je 
vendar rečeno, da so prav moje 
ovce ali koze okužene. Jasno je. da 
je tako stališče tega ali drugega rej­
ca nepravilno in v odnosu do skup­
nosti in zdrave reje drobnice škod­
ljivo, ker skuša prikriti morebiti 
obolele živali, ki utegnejo še naprej 
okuževati zdravo drobnico in ogra- 
žati ljudsko zdravje.

Dokler kužna bolezen ne bo do 
kraja in do poslednje živali zatrta, 
je nujno potrebno, da se rejci točno 
ravnajo po navodilih veterinarske 
službe, ostalo prebivalstvo pa po na­
vodilih zdravstvene službe. Zakaj le 
na ta način bomo v navedenih okra­
jih iztrebili kužno bolezen ter rešili 
drobnico propadanja, hkrati pa za­
trli bacila, ki povzroča pri ljudeh 
.malteško mrzlico*.

Mednarodna km etijsko- 
gozdarska konferenca  

v S ofiji
Sofija, 25. sept. Danes se je v So­

fiji začela mednarodna kmetijsko- 
gozdarska konferenca, na kateri bo­
do reševali vprašanja orgnizacije in 
nalog kmetijstva in gozdarstva v 
prehodTti dobi od kapitalizma k so­
cializmu.

Na konferenci sodelujejo delegati 
Jugoslavije, Bolgarije, Češkoslova­
ške, Poljske. Romunije in Albanije. 
Jugoslovanska delegacija s pomoč­
nikom zveznega ministra za kmetij­
stvo B. čuričem na čelu je že pri­
spela v Sofijo. Pričakujejo tudi pri­
hod delegatov Sovjetske zveze.

K U L T U R N I PR EG LED  *  *

D v a  s o v je ts k a  f ilm a
»Učenka I. razreda«

Klasičen primer za globino in 
življenjsko aktualnost s o v j e t s k e  
vzgoje nam prinaša film pod gor­
njim naslovom, ki ga je že letos po­
snel Sojuzdetfilm. Aktualnost tega 
filma v pedagoškem pomenu besede 
je tolikšna, da je treba o njem spre­
govoriti vsaj na kratko.

Vsi vemo, kako smo namerili svo­
je prve korake v hram učenosti*. 
To so najgloblji doživljaji v življe­
nju slehern^a dijačka in učenke. 
Toda. če izvzamemo učiteljice in 
morda še starše, ki so nas pripeljali 
za roko v prvi razred, moramo reči, 
da se tako imenovana javnost, drža­
va nista prav nič menili za nas, ki 
smo takrat v stari Jugoslaviji prvič 
stopili v šolo. Nasprotno pa se do­
gaja mali Marusji Orlovi. Jesen se 
približuje mestu in pričenja se šola. 
Prvi razred sovjetske šole. Po praz­
nično razgibanih ulicah prenašajo 
številni zvočniki pozdrav sovjetske 
vlade svojim najmlajšim državlja­
nom. učen cam in učenkam I. razre­
da. Po zvočnikih želi vodstvo drža­
vo novim učencem uspešno šolsko 
leto. Stvar je na videz malenkostna, 
v resnici je pa globokega pomena, 
kajti ni je države na svetu, kjer bi 
vladba vodila dejansko tolikšno skrb 
t a  najmlajši rod kot je to v Sovjet­

ski zvezi. To iskreno skrb, ki je 
polna tople ljubezni do šolarčkov, 
do njihovih malih napak in nerod­
nosti, spremljamo v vsem filmu. Ko 
se konča za Marusjo Orlovo prvo 
šolsko leto, je spet sovjetska vlada 
prva, ki ji čestita k uspešno kon­
čanemu študiju. Ta .študij* je bil za 
Marusjo dovolj težak kot je pač 
težak za vse ljudi, ki imajo sedem 
le t

.Učenka I. razreda* je filmska 
zgodba o prvem šolskem letu Ma- 
rusje Orlove, ki je sicer zelo samo­
stojna in ljubezniva punčka, ni pa 
nikak .čudežni* otrok, temveč pre­
prosto, malo dekletce, ki s široko 
odprtimi očmi vpija za njo popol­
noma novo šolsko življenje. V tem 
življenju jo obkrožajo prav takšne 
deklice kot je ona sama — navadni 
sovjetski otroci, ki se v ničemer — 
ne v disciplini, ne v nadarjenosti 
ali pridnosti, ne odlikujejo v po­
seki meri. Naloga učiteljice je, da 
napravi iz teh otrok poštene, iskre­
ne, delavne, nesebične, vesele in do­
movini zveste ljudi. V vsakdanjem 
šolskem življenju ima učiteljica ne­
štetokrat priložnost, da deklice uči 
discipline, plemenitosti, tovarištva in 
kolektivnosti. Dobra in slaba deja­
nja svojih učenk uporabi učiteljica 
Ana Ivanovna (T. Makarova), da jim

razlaga, kakšne so temeljne dolžno­
sti slehernega človeka do skupnosti. 
Učiteljica se niti enkrat v vsem 
filmu ne razburja, temveč vedno 
vsako stvar povsem mirno razlaga. 
Proces pedagoškega vplivanja v tem 
filmu je podan na izredno tenko­
čuten način. Ustvarjalci te umetnine 
nam pokažejo podrobnosti iz živ­
ljenja otrok, ki so — čeprav splošno 
znane in vsakdanje — menda prvič 
v zgodovini filma podane z globo­
kim, prepričljivim umetniškim rea­
lizmom. Izreden čut opazovanja, do­
vršeno poznavanje otrok in otroške 
duše je našlo svojo umetniško po­
dobo v filmu, ki je privlačen za sta­
rejše ljudi, pa tudi za najmlajše.

Scenarij, ki ga je napisal E. Švare, 
se v ničemer ne trudi, da bi bil sen­
zacionalen ali napihnjen z dogodki. 
Vsakdanje življenje šolskih otrok 
mu je osnova. V to življenje sta se 
izvrstno poglobila scenarist in mla­
di režiser I. Frez ter ustvarila sku­
paj z Marusjo, ki jo igra Nataša Za- 
ščipina, filmsko delo izredne vzgoj­
ne vrednosti, polno miline in mla­
dostnega čara. Mala Zaščipina je si­
cer izvrstna igralka, toda ona ne 
.igra* kot reklamni otroci v broad- 
wayskih filmih, temveč ž i v i  pred 
nami. polnokrvna, živa, neizumetni- 
čena deklica. Kljub preprostosti zu­
nanjih dogodkov je film zanimiv od 
prvega do zadnjega prizora in na 
lepi reproduktivni višini. Življenje, 
prikazano v filmu, ni brez skrbi, to­
da je polno sonca, tako da je prizor, 
v katerem vidimo učenke V razredu, 
ko  skozi velika okna rije  p rv o  po­

mladno sonce, simboličen za vso 
mlado pokolenje, ki ga vzgaja so­
vjetska šola. Gledalci, ki so videli 
pred časom film .Slon in deklica* 
istega režiserja, bodo tudi v .Učenki 
I. razreda* lahko občudovali njego­
vo resno in tenkočutno delo.

»Ališer Navoi«
Leta 1941 so narodi Sovjetske zve­

ze proslavili 500 letnico rojstva ve­
likega pesnika uzbeškega naroda — 
Ališer ja Navoia. V prestolnici Uzbe- 
ške SSR. v Taškentu, so lani snimali 
življenjsko zgodbo svojega zname­
nitega rojaka, ki je živel v XV. sto­
letju in umrl 3. januarja leta 1501. 
Pomen Ališerja Navoia je Velik ne 
zgolj zato, ker je Navoi ustanovitelj 
uzbeške književnosti. V svojih delih 
je pel o dostojanstvu in lepoti člo­
veka in o pravici preprostih ljudi 
do sreče in miru. Ališer Navoj pa 
je bil tudi znamenit državnik svoje 
dobe. Bil je tako slaven, da so se 
mu klanjali odposlanci beneškega 
doža. Njegova slava pa je bila trn 
v peti nekaterim oblastnikom v nje­
govi deželi, zato tudi ni bila neska­
ljena in Navoi je moral uživati tudi 
vso grenkobo pregnanstva. V pre­
gnanstvu je napisal velika dela in 
sestavil program za reformo države.

Ališer Navoi je pesnik, slikar, ar­
hitekt in glasbenik, poznavalec zgo­
dovine in celotne vzhodne književ­
nosti. Srednja Azija j« v njegovem 
času ogromna, država raznih ple­
men. Princi se bijeio za nadoblast v 
deželi. Navoi je bil vzgojen skupaj 
8 p ravnukom  velikega Timurja, H u­

seinom Bajliaro. Ko je ta postal 
vladar, so pod Navolevim vodstvom 
gradili v državi šole, kopališča in 
prekope za namakanje. Husein pa je 
bil pozneje pod vplivom fevdalcev, 
ki so pesnika sovražili zaradi nje­
govih naprednih nazorov. Pregnal 
je Ališerja Navoia v daljno provin­
co Astrabad. Ljudstvo pa je Navoia 
ljubilo, ker je razumelo njegove 
pesmi in videlo v njem zaščitnika 
vseh ponižanih in razžaljenih, ki mu 
je bila blaginja ljudstva in njegove 
države srčna potreba. Husein je si­
cer preklical ukaz o pregnanstvu 
ter pozval Navoia na;»j v svojo pre­
stolnico Herat, toda nevoščljivost 
zaradi Navoieve slave mu je slepila 
čist pogled.

Ob Navoievi smrti je vse ljudstvo 
žalovalo za njim kot za svojim naj­
večjim junakom, Pokopali so ga v 
mavzoleju, ki je bil zgrajen po nje­
govih načrtih v Heratu.

Zgodovinski film, napravljen v 
Taškentu, je bil sneman v uzbeškem 
jeziku, sinhroniziran je pa v rušči­
ni. Z njim se je sovjetski film od­
dolžil spominu velikega uzbeškega 
piesnika in misleca, ki je postal last 
vseh sovjetskih ljudi. F. N.
P redavanje Vjekoslava  

Africa o sovjetskem  
film u

Društvo za kulturno sodelovanje 
Jugoslavije z ZSSR je v času 21. 
septembra do 7. oktobra v dvorani 
Doma sovjetske kulture v Beogradu 
organiziralo predvajanj« šestih so­

vjetskih filmov, ki so bili lani pre­
jeli Stalinovo nagrado. Ti filmi so 
.Rusko vprašanje1, kj ga bomo kma­
lu videli tudi v Ljubljani .Življenje 
v citadeli1. .Tretji udar, .Ališer Na­
voi1, .Vaška učiteljica’ in .Legenda o 
sibirski zemlji*. Direktor Višje film­
ske šole in filmski režiser Vjekoslav 
Afrič je na prvi večer predvajanj 
govoril o sovjetskem filmu in ined 
drugim dejal:

>Tehnika kinematografije se je 
rodila na zahodu, toda zibelka film­
ske umetnosti je na vzhodu — v So­
vjetski zvezi. Kateri so bili tisti po­
goji, da je ravno v Sovjetski zvezi 
nastala filmska umetnost? Katere 
sile so dotedanji kinematograf, ki 
je bil v istem rangu s cirkusom in 
panoptikumom, dvignile na raven 
umetniškega kinogledališča? Pred­
vsem je to izgradnja socializma, ki 
je iztrgala film iz krempljev zaseb­
nih profitarjev ki so s filmom de­
lali donosne kupčije. Proizvajali so 
tako imenovane .zabavne* filme, ka­
terih zabava je bila v tem. da ob 
njih ljudje duhovno otope in f po­
neumijo ter se moralno in družbeno 
zastrupljajo.

Lenin je izročil film v roke ljud­
stva in s tem je proizvodnja filmov 
dobila svoj pravi namen: da služi 
ljudstvu, da ga prosvečuje in ga du­
hovno in družbeno dviga.«

V  nadaljnjem delu predavanja je 
Vjekoslav Afrič poudaril, da je bila 
znanstvena in konstruktivna kritika 
gibalna sila naglega razvoja sovjet* 
ske kinematografije.



SektaSi na delu
Tfa b u d im p e š ta n sk i k o n fe r e n c i k o m ite ja  

b a lk a r a k o -s r e d n je e v r o p s k ih  ig er so iz ­
dali s k le p  o r a z p u s tu  te  m ed n a ro d n e  
d c m o k r a t i tn e  Š p o r tn e  o rg a n iza c ije  te r  
o d p o v e d a li  m e d n a r o d n o  a tle tsk o  p rv en s tvo  
v  B eo g ra d u . Z a  to  p r ir e d ite v  se  je  Ju g o ­
s la v ija  v n e to  p r ip r a v lja la  in  tru d ila .  du  
bi d o g ra d ila  m o d e r n i s ta d io n  z a  60.000 
g led a lcev . T e k m e  so  b ile  o d p o v e d a n e  
n a  p o b u d o  r o m u n s k e  šp o r tn e  zv e ze ,  
k i  je  v  sv o je m  p ism u  o b ra z lo ž ila , da  
» b a lka n sko -s red n jee v ro p ske  ig re  p o  sv o ji  
o m e je n o s ti m  s e k ta š lv u  p e lje jo  d e m o ­
k r a tič n e  n a ro d e  v  o sd m lje n je  in  p o m a ­
g a jo  im p e r ia lis to m  z a v z e m a ti  v o d iln e  po lo ­
ža je  v  m e d n a r o d n ih  fe d e r a c i ja h ',  k a k o r  
tu d i  j>da b a lk a n s k o -s re d n je e v ro p s k e  ig re  
za v ze m a jo  n e v tr a ln o  p o z ic ijo  in  d e lu je jo  
p r o ti  m e d n a r o d n e m u  š p o r tu '.

T a  o b ra z lo ž ite v  je  b ila  k r in k a ,  s  ka te ro  
so h o te li  n e k a te r i  ra zb ija č i p o  šp o r tn i  
lin iji  v  n e k a te r ih  d e m o k r a tič n ih  d e že la h  
p r ik r i t i  sv o je  d e ja n s k e  n a m e n e  — izo la ­
cijo  J u g o s la v ije  in  n je n e g a  f iz k u ltu r n e g a  
g ib a n ja . G lavni ta jn ik  r o m u n s k e  šp o r tn e  
zv e z e  L ik ia rd o p o l se  j e  n e h o te  izd a l, ko  
j e  n a v e d e l, da  o b sto ji v  b a lka n sko -s red -  
n je e v r o p s k ih  ig ra h  »r a z d o r« in  d a  so  
o p a z ili  p o ja v e  j>buržoaznega n a c io n a liz­
m a ' .  B e s e d n ja k  in fo rm b iro ja  se  je  po­
ja v il  tu d i  n a  k o n fe r e n c i v  B u d im p eš ti.

T a k o  v  B eo g ra d u  n i bilo  ba lka n sko -  
s r e d n je e v r o p sk e g a  a tle tsk e g a  ša m p io n a la . 
t i s t i ,  k i  v p ije jo  o »p r in c ip ie ln o s ti« in o 
tu je m  »s e k ta š lv u ', so  p o k a z a li,  d a  dela jo  
p r a v  n a sp ro tn o  o d  tis teg a , k a r  p re p o v e ­
d u je jo . L ik ia rd o p o l je  s e d a j o rg a n iz ira l 
v  B u k a re š ti n e k a j, k u r  n a j b i za m en ja lo  
b a lk a n s k o -s re d n je e v ro p s k e  ig re : m e d n a ­
ro d n o  a tle tsk o  te k m o v a n je , n a  ka te reg a  
so b ili p o va b ljen i č e ško s lo va šk i, p o ljsk i, 
m a d ž a rs k i  in  b o lg a rsk i a tle t ik i .  O d  p o ­
va b ljen cev  n iso  p r iš li n a  te k m o v a n je  B o l-  
B -  k i  so se  izg o v a rja li n a  te h n ič n e  
t e m e .  N a r a v n o  je , da  n a  te m  te k m o v a ­
n ju  ne so d e lu je jo  ju g o s lo v a n s k i fiz k u l-  
t u r k i  p a č  n iso  b ili p o v a b lje n i. Z  
razb ijnhxinü  p o s to p k i  so h o te li izo lira ti  
f iz k u ltu r n o  g ib a n je  n o v e  Ju g o s la v ije . P o d  
la žn im  geslom  b o rb e  p r o ti  d o z d e v n i iz o ­
la c iji šp o r tn ih  o rg a n iza c ij d e m o k r a tič n ih  
d r ž a v  od  m ed n a ro d n eg a  š p o r ta , pa  tu d i  
o d  š p o r ta  v  k a p ita lis tičn ih  d r ž a v a h  vo ­
d ijo  d a n es  odgovorn i š p o r tn i  k r o g i sm e r  
Izo la c ije  ju g o lo va n sk ih  f i z k u l lu r n ik o v ,  
sm e r  z a v ira n ja  razvo ja  f i z k n l tu r e  n e  
sa m o  v  Ju g o s la v iji, m a rveč  lu d i v  d e m o ­
k r a t ič n ih  d e že la h .

M ar n i  to  se k ta š tvo . o k a le r e m  je  g o ­
vorit L ik ia r d o p o l. V sekakor je.

P o s ta v ili  bod o  m o rd a  vprašan je: č e m u  
naj s lu ž i to  se k ta š tv o ?  O dgovor je  ja sen , 

g o slo va n ska  f iz k u l tu r a  in  celo tna  stvar-  
t n o v e  J u g o s la v ije  s la  živ , n eo vrg ljiv  

ka z , k a k o  la žn e  in  n eu tem e ljen e  so 
'v e te , k i  se  d a n e s  š ir ijo  o naši d rža v i 
le m o k r a tič n ih  d e ž e la h . 0  lažn ivosti teh  

cve t s e  la h k o  p re p r ič a  v s a k  pošten  člo- 
k, k i  p r id e  v  n a šo  d rža v o  in  po len ila -  

•tn tu d i f i z k u l tu r n ik i  d e m o k r a tič n ih  
žav . T o re j so  m o r a li z a  se k ta šk e  na- 

; one p r ik r i l i  to  re sn ico  tu d i p r e d  [iz- 
i iu r n ik i  b a lk a n s k ih  in  s r e d n je e v r o p ­

skih  d e m o k r a tič n ih  d rža v .
O krn jen a  te k m o v a n ja  v  B u k a re š ti  n iso  

■ p r id  šp o r tn e m u  so d e lo va n ju  d em o kra -  
n ih  d rž a v . L e - ta  so  p lo d  k le v e tn iš k e  
n je , k i  j o  vo d ijo  p r o t i  n a šim  n a ro d o m  

in n a š i P a r ti j i  na p o tih č n e m  te re n u .
a m ezrd  o d g o vo rn i š jio r ln i k r o g i v  

i n o k r a tič n ih  d rž a v a h  se p o slu žu je jo  
in h m e to d  n a  šp o r tn e m  p o lju . T o  je  
t -o b o lj ža lo s tn o , k e r  je  bila  p ra v  
t  : j: tu rn a  zv e z a  J u g o s ta m ja  in ic ia to r  
i g a n iza lo r  so d e lo va n ja  d e m o k r a tič n ih  
< ' na  š p o r tn e m  p o lju , o rg a n iza to r  in
in o ia lo r  i s a m ih  b a lka n sko  -  s red n je -  
c - p k ih  iger.

Gonja la ži je  p r iš la  In  bo tu d i odšla. 
T isti pa . k i  jo  vo d ijo , se  bodo n ekega  
d n e  sra m o va li z a r a d i ža lite v , k i  so  jih  
nepravično  p riza d e ja li n a š i deželi in  n je ­
n em u  f iz k u llu r n e m u  g ib a n ju .

(P o  »B o r b i j

Pi esenecenla v noscmetacm prvenstvo Jugoslavije
S rečan ja  m .  kola nogom etnega prven­

stva I . zvezne Use so se po večini kon­
čala  % presenetljivim i rezu lta ti. F avoriti 
mo m orali n a  lastnih tleh  deliti točke s 
svojim i nasprotn ik i. Neodločen rezu lta t 
zagrebškega D inam a z M etalcem  iz Beo­
grada ponovno dokazuje, da moštvo dr­
žavnega prvaka preživ lja  krizo, k a jt i  z 
nekoliko večjo srečo bi lahko M etalac 
odšel z igrišča kot zm agovalec. Tudi 
H ajduk m  Crvena zvezda n ista  mogla 
n a  svojem  igrišču beležiti popolnega 
uspeha. Edino P a r tiz a n u  je  uspelo, da 
je  prem agal žilavo moštvi» Lokomotive.

Presenečenje v II. ligi je  p ripravil no- 
yj č lan  P odrin je, ki je  po lep! tehnični 
‘SH prem agal moštvo Enotnosti Sloven­
ski predstavnik je  to pot precej razoča­
ral. S tako Igro Enotnost ne bo mogla 
doseči zaželenih  urpphov v nada ljn jem  
tekm ovanju. V m oštvu so n u jno  potrebne 
sprem em be.

PODRINJE : ENOTNOST 2:0 (1:0)
Začetne obojestran.sk« napade sta 

obram bni dvojici uspešno odbijali, ven­
dar je  bilo opaziti, da Enotnost ne igra 
s takim  poletom , kakor smo ga videli 
preteklo nedeljo  v tekmi z M etalcem . V 
m oštvu L jub ljančanov  se je  tud i to pot 
jasno odražala  pom anjkljivost v točnem 
podajan ju  in h itrosti, knr so gostje te ­
m eljito  izkoristili. V 35. min. so prisl! 
v vodstvo; levo krilo Stefanovič je  po 
uspeli kom binaciji poslal žogo preko 
L indtnerja , ki je v nepravem  tren u tk u  
zapustil svoja vrata . Enotnost se Je v 
nadaljevan ju  tru d ila  dosečf izenačenje , 
ted.R v n jen ih  v rstah  ni bilo strelen, če­
prav je  bilo nekaj priložnosti za za­
detek.

Po odm oru je  postala igr« borbenejša. 
Enotnost s! je  na trenu tke ustvarila  
rahlo premoč in v zaporednih prodorih 
orihajala  v kazenski p rosto r nasp ro tn i­
ka pred golom pa s«» V ia  vsa prizade­
vanj« brezuspešna zarad« netočne?» po­
d ajan ja  in nrppočnsnosti. Z a đ r 'jh  20 
m 5 m it so gost le zopet prevzeli in iciati­
vo in v 32. m in . je  Stefanovič v naletu  
•p drugič poslal Žogo v m režo dom ači­
nov. Pcnovpi usneh P o d rin ja  jo igralce 
Enotnosti t a k o  zm edel ,  da so odslej d a ­
lje  igral! še bolj raztrgano, rezu lta ti pa 
se d<» konca igre n? več sprem enil. ‘

Tekmo jo z m anjšim ! napakam i sodil 
M achledo iz Splita..

O m eniti m oram o še nešportn i izpad
dvojice igralcev Enotnosti, Id Je im el za 
posledico tako hud o  poškodbo enega iz­
m ed igralcev P odrin ja , da  je  m oral za ­
pustiti igrišče. Take surovosti, ki prav
nič ne  spadajo v okvir šp o rtn ih  tekm o­
vanj, n a j  p risto jn i forum  najstrože
kaznuje.

R ezu lta ti ostalih tekem  so n a s le d n ji.

I. ZVEZNA LIGA 
Dinamo : M etalac 2:2 (0:1)
Sloga : P onzian»  1:0 
Hajduk : N aša k rila  1:1 (1:1)
Crvena zvezda : B udučnost 1 *1 
Partizan : Lokomotiv» 2:0 (1:0)

II. ZVEZNA LIGA
M etalac : D inamo (S) 2:1
M ornar : Proleter 1:0 (0:0)
Dinamo (P )  . Spartak 2:2 (0:2) 
Sarajevo : Vardar 1:1 (1:0)

SLOVENSKO PRVENSTVO
I. skupina

Sobota : N afta  4:1 (1:1)
R udar : železničar (M rb) 5:1 
Polet : U darnik  6.2 (5:0)

Prvenstvena nogom etna tekm a med 
Kladi var jem  in  lju b ljan sk im  Železničar­
jem  zaradi nesporazum » ni b ila od ­
igrana.

II. skup ina
Krim : P red llec (L itija ) 3:2 (3:2) 
Gregorčič : Ločan (Sk. Leka) 6:3 (4:3)

G orica : T ržič 3:2 (3:0).
P osto jna  : P ro le ta rec  (Z agorje) 2:1

(0:0).
L ju b lja n sk a  skupina  

I. razred
V nedeljo  je  bilo odigrano  nepopolno 

V. kolo. Tckini s ta  se končali z nasled­
n jim i izidi:

Domžale : St, Vid 5:1 (2:0).
M. P erc  : Rdeča zvezda 3:2 (2:0).
L estv ica udeležencev je  nasled n ja :

M. P erc  
M iličnik 
Domžale 
T rig lav  
D uplica 
R deča zvezda 
St. Vid 
Odred

3 3 0 0 11:4 6
4 3 6 1 13:6 6
3 2 0 0 11:5 4
4 2 0 2 13:12 4
4 2 0 2 6:11 4
4 1 0 3 7:8 2
4 0 0 4 2:17 0

II. razred:
K am nik  : L itostro j- 4:* (2:1)
Z ad ru g ar : M edvode 4:2 (2:1)

M EM O RIAL P E P E T A  ZORNADE
M ladinci: M. P e rc  : K am nik  3:1 (1:1).
P io n ir ji  : Železničar : T rig lav  5:0 (1:0). 

K rim  :P a r tiz a n  6:0 (3:0).

Nogom et med m iličniki
V okviru  Športnega dvoboja med m i­

ličnik i iz L ju b ljan e  in S a ra je v a  Je bila 
v nedeljo  o d ig ran a  nogom etna tekm a, ki 
se je  končala z zm ago M illc lonarja  Iz 
S a ra jev a  z 2:1 (1:1). M oštva a ta  Igrali 
ž ivahno In precej ostro , p ri čem er so 
gostje  pokazali nekoliko več znan ja . So­
dil je  dobro Kos.

Nogom etna prvenstva  
drugod

P rvenstvene  nogom etne tekm e v So­
v je tsk i zvezi so za le to šn je  leto konča, 
ne. O dločilna tekm a za prvo m esto je 
b ila  med m oštvom a CDKA in  nfoskovi 
skim  Dlnatuom , k je  sreča n je  Izgubil z 
rezu ltatom  3:2. T ako Je CDKA že tre t jič  
posta l nogom etni p rv ak  Sovjetsko zveze,

N a Češkoslovaškem  Je bilo p re tek lo  ne­
deljo  V. kolo. Na čeiu tabele  je  p rašk a  
S lav ij*  z 9 točkam i p red  S parto . T rnavo, 
Žlllno in Bohem iansom  s 7 točkam i.

V F ra n c lji  Je bilo od ig ran o  V III . kolo 
nogom etnega p rven stv a , ki se je  končalo 
z m nogim i p resenečen ji. V vodstvu so 
Rennes, Reim s in M arseille z 12 točkam i.

V Švici je  po od igranem  IV. kolu na 
prvem  m estu L ausanne z 8 točkam i pred 
L uganom  In Bielom s 6 točkam i.

V I ta l i j i  so v nedeljo  Ig ra l! I I .  kolo 
nogom etnega p rv en stv a . V vodstvu so P a ­
lerm o, In te r , Luchese. Juv en tu »  In Ro­
m a s 4 točkam i.

V nogom etnem  p rv en stv u  A v s tr ije  vo­
di po V. kolu A u s tr ia  z 9 točkam i p red  
Sportk luhoui z 8 točkam !.

A n g lija  : D anska 6:0
V K odanju  je  b ila  v nedeljo  nogom et­

na  tek m a med rep rezen tan cam a A n g lije  
in D anske. S rečan je  se jo  končalo neod­
ločeno brez gola.

Naši najboljši kolesarji na dirkah
N a stad ionu  Ž elezničarja  v L ju b ljan i 

se je  v čera j začelo tekm ovanje za d ir 
kallščno p rvenstvo  Ju g o s lav ia  v k o le ­
sa rje n ju . T ekm ovanja to  udeležujejo 
d irk ač i Iz vseh lju d sk ih  repu b lik , r a ­
zen lz Crne gore. ln m oštvo P a rtiz an a . 
R ezu lta ti v čerašn jih  tekem  so bili p rav  
dobri. Poleg znan ih  srb sk ih  in  h rv a tsk ih  
d irkačev  so se  u v e ljav ili tu d i slovenski 
tekm ovalci.

V d irk i na 1000 m s  sp rin tom  na  20# m 
so na  dopoldanskih tekm ovanjih  bili Iz­
ločeni d irkači g. slabšim i uspehi, tako da 
so popoldanska p o lfina lna  sreča n ja  nudi 
la  napete borbe. V prv i vožnji s ta  se 
kosala Z rin jsk i (H rv a tsk a) in Uršič (Slo. 
ven lja). Z rin jsk i je  bil za desetinko se­
kunde h itre jš i  od U ršiča, ki je  potrebo­
val za progo 14.5 sekunde. K ozlića (P a r  
tizan) ln Zorič (S rb ija )  s ta  vozila progo 
15 ozirom a 15.4 sekunde. V tre tje m  paru  
so za K ačiča (S loven ija) Izm erili čas
15.0, m edtem  ko Je Poredskl (P a rtizan ) 
vozil 15 sekund. Znana d irk ača  Prosinek 
in  D avldovlč s ta  za Isto progo potrebo­
vala  11.4 sekunde ozirom a 16 sekund. V 
po lfina lu  je  Poredski dosegel najboljši 
čas dneva 14.1 in se bo danes s P rose­
ni kom boril za prvo mesto.

V zasledovalni vožnji moštev na 4600 
m etrov je  M akedonija v Času 6:16.8 p re­
m agala  moštvo Bosne in H ercegovine. 
P a rtiz an  Je v tekm i % S rb ijo  zm agal s 
časom 5:54.6 T re tja  dva n asp ro tn ik a  sta

b ila  H rv a tsk a  ln  S lovenija. Zm agali so 
H rv a ti  s  Časom 5:36.3. doilm  so slovensk i 
tekm ovalci PodmilšČak, Sosič, U ršič l a  
S tirn  vozili 5:51.4. Za n ad a ljn je  tekm o- 
vanej so se p la s ira le  p rv o p lasiran e  ekipe 
in S lovenija, k i je  im ela n a jb o lji!  ©*• 
d rugop lasiranoga m oštva.

Med m ladinci se Je odlikoval V iđali, 
ki je  1000 m etrsko progo s sp rin tom  na 
200 m prevozil ▼ Času 14.8 sekunde. Bosek 
(H rv a tsk a) je  vozil 15 sekund, Benkovič 
(H) 15.7, V alen tinčič  (S loven jia) 15.8, K o . 
stIČ (S rb ija )  15.9. S to janovski (M akedo­
n ija )  16 In B ulatovič (S rb ija ) 16.» »e* 
kunde. . , ..

V n ad a ljn je  tekm ovanje «o »e p la s ira li 
V iđali, Benkovič, K ostič in B ulatovič.

V zasledovalni vožnji posam eznikov n a  
4600 m sta  se za f in a ln a  tekm ovanja p la ­
s ira la  Poredski in P rosinek, ki se bosta  
borila  za prvo mesto. Zorič je  zasedel 
tre tjo  mesto, m edtem ko je  G ra jze r  na 
če trtem  m estu. V isti d isc ip lin i se bosta  
v m ladinski skup in i b o rila  za p rvo  me­
sto V iđali In Kostič.

V orvl finaln i tekm i so se v čera j po­
m erila  velika r iv a la  P rosinek in P ored­
ski. S lednjem u se je  »»osrečilo p rem ag ati 
Prosi neka s časom 5:51.9. m edtem  ko je  
čas P rosineka  6:06.1. T re tje  mesto je  za­
sedel Zorič, če trto  G rajzer, peto  Sosič in  
šesto Je šič

Danes so v vseh d isc ip linah  n a  spo­
redu fina lne  tekm e.

NOVI REKORDI NA ATLETSKIH TEKMOVANJIH
Preteklo  soboto in nedeljo  je  bilo v 

C elju, Beogradu in Zagrebu atletsko 
po lfina lno  tekm ovanje za m oštveno p r­
venstvo Jugoslavije. Na tekm ovanjih jo 
bilo doseženih nekaj odličnih rezultatov, 
ki dokazujejo sta len  napredek naše a tle ­
tike.

Troboj v Celju
V C elju so tekm ovali a tle ti Enotnost!, 

K ladivarja  in m ariborskega železn ičarja , 
od ženskih ekip pa K iadivar in že lezn i­
čar (M aribor). Pokazali so velik napre­
dek, čeprav rezu ltati v tek ih  niso n a j­
boljši, ker je  b ilo  tekališče premehko, 
predvsem  so se izkazali tekm ovalci jn 
tekm ovalke K lad ivarja , kj so v m oških 
in ženskih  disciplinah zasedli prvo m e­
sto. P resenetili so tekm ovalci železni­
čarja , ki so se v končnem  p lasm anu  z 
m ajhno  razliko  točk uv rstili na tre tje  
mesto za E notnostjo . Om em be vreden je  
met d ‘ska  Medveževe, ki je  z rezu ltatom  
35,19 m  postavila na jbo ljšo  znam ko v 
Sloveniji. Tek n a  800 m  je  bil zelo za­
nim iv, sa j so tr ije  tekm ovalci tek li pod 
2 m inu ti.

Drugi dan  tekm ovanja v Celju so b ili
doseženi naslednji rezu lta ti:

MOŠKI: 110 m  zapreke: 1. Olivieri
(Enotnost) 17,1 sek.. 2. H»>hnjec (K iadi­
var) 17.3. 3. črrepinšefk (K) 18; 200 m : 
1. Zupančič (K) 24 sek., 2. R ožm an (E) 
24.3, 3. Pet aver (k ) 24.3; 800 m : 1. H anc 
(K) 1:57.8 m in ., 2. O beršek (E) 1:57.9, 
3. Ferjuga (K) 1:58.5; k op je . 1. Miler 
(E) 47 m, 2. M lakar (K) 43.78, 3. Rojc 
(X) 43.44; skok v višin«: 1. če rpez  (Že- 
lezuičar. Maribor) 1.70 m. 2. ćučetk (E) 
1.65. 3. Huhu j ec (K) 1.65; 51)00 m : 1.
Š ta jner (K) 16:03,7. 2. Vlah (K) 17:12,
3. P e rn a t (ŽM) 177:15.4; 4X100 m : 1.
K la ij var (črepisok. H ohnjec. Petaveri 
Zupančič) 45,3. 2. že lezn ičar 47.7 (E not­
nost Je b ila d iskvalificirana); bom ba:
1. Miler (E) 65.38 m. 2. Rojc (K) 63.16, 
3. Senčar (K) 58.25.

V m oških d isc ip linah  je  prvo m esto 
zasedel k iad ivar z 18.812 točkam i. Enot­
nost im» 16.378 točk, železničar M aribor 
pa 16.157.

ŽENSKE: 200 m . i .  Beber (K) 29,5 sek..
2. K um er (ŽM) 30.4. 3. T opolnik (ŽM) 
33,8 (Rehnrjeva in  Repov/eva s ta  b ili 
diskvalificirani); gkok v v išino : 1. K nez

K) 145 cm. 2. G rad iš a r  (K) 140, 3. Koal' 
ŽM) 126; disk: l . Mf^dvež (K) 35.19 m, 

2. Deržek (K) 28,30, 3. T oponlik  (ŽM)

23.64. bom ba: 1. Deržek (K) 41.23 m . 2. Re- I 200 m : K olar (Sp) 28,3 sek.; d isk . Feldi 
h a r  (k ) 40.03, 3. Elveč (ŽM) 35; 4X160 m : (Sp) 27.43 m ; skok v višino: Jnramazo-

Začetek sezone v namiznem tenisu
N am izno  te n iš k a  s r e č a n ja  p re tek lo  

soboto  in  n e d e ljo  so  v o d iln i m ošk i e k i­
pi K la d iv a r ja  p r in e s la  v  lig a šk e m  te k ­
m ovan ju  d ra g o c e n e  to čk e . S svo jim i 
zm agam i si j e  K ia d iv a r  u t r d il  po ložaj 
n a  čeiu ta b e le . —  Iz  n e ra z u m ljiv e g a  
v z ro k a  je  iz o s ta la  od te k m o v a n ja  ž e n ­
sk a  ek ip a  K la d iv a r ja .  P o d ro b n i r e z u l­
t a t i  so n a s le d n j i :

K I A D I V A R  : G R E G O R Č IČ  
( J e s e n i c e )  5 :2

Z a  odločilno  s r e č a n je  m ed  d v e m a  do 
se d a . še  n e p o ra ž e n im a  m o štv o m a  je  
v la d a lo  n a  J e s e n ic a h  v e lik o  z a n im a ­
n je , z la s t i  m ed  m la d in o , k i je  n a p o l­
n ila  d v o ra n o  in  s le d ila  z a n im iv im  b o r ­
bam , z la s t i  m ed  B o g a ta je m  in  J e r a -  
m om  t e r  B ož ičem  in  S trum blom .

R e b e v še k  : J e ra m , 1 :2 B o g a ta j  : 
A žm an  2 :0, B o ž ič  : S tru m b l 2 :1, B o­
g a ta j  : J e r a m  2 :0 , P .e b e v š e k : S tru m b l 
0 :2 . B o ž ič  : A ž m a n  2 :0 , B o g a ta j  : 
if iru m b l 2 :0.

K L A D I V  A R  : T U  A R N I K  ( K r a n j )  
5 :0

K ra n jč a n i  si n iso  m ogli o g le d a ti o d ­
lič n o  r a z p o lo ž e n ih  C e ljan o v , k i so  b e ­
le ž ili  v s e  p a r t i je  v  sv o jo  k o r is t.

R e b e v še k  : P e tro v ič  2 :0 , B o g a ta j  : 
R eb o lj 2 :1, B ož ič  : M o d rija n  2 :0, 
B o g a ta j : P e tro v ič  2 :0 R e b e v še k  : 
M o d rijan  2 :1.

K L A D I V  A R  : Ž E L E Z N I Č A R  
( L j u b l j a n a )  5 :2

Ig ra lc i  K la d iv a r ja  so tu d i to k r a t  p o ­
trd il i .  d a  so k lju b  o k rn je n i p o s ta v i 
n a jm o č n e jš a  e k ip a  v  S lo v en iji. B o g a ­

ta j  in  B o ž ič  s t a  s sv o jim i d r iv e s l  n a d -
v lad  al a

R e b e v še k  : S c a g n e tt i  0 :2. B o g a ta j  : 
T u š a r  2 :0. B ož ič  : V ese l 2 :0, B o g a ta j  
: S c a g n e tti  2 :1. R e b e v še k  : V esel 0 :2 
(w . o .). B o ž ič  : T u š a r  2 :0. B o g a ta j  :
V esel 2 :0.
S T . V ID  : Ž E L E Z N I Č A R  ( M a r i b o r )  

5 :3

Lep uspeh Udarnika
Odbor nam izno ten iške sekcije  k ra n j .  

ske«;a U darn ika  je  Izrab il ugodno p r i ­
ložnost in povabil v soboto 25 t. m. zve­
čer v K ran j m ladinsko ekipo Železničarja 
iz B eograda, ki sl je  spom ladi na d ržav ­
nem p rvenstvu  v Z agrebu osvo jila  tre t je  
mesto pred  U darnikom .

Dvoboj so p ro ti p ričakovan ju  odločili 
v svojo k o ris t K ran jčan i, ki so po vod­
stvu 4:1 za B eograd rezu lta t n a jp re j iz­
enačil! ln nato  v odločilni ig ri zm agali 
ter tako dvoboj dobili s 5:4.

Ta zm aga, čeprav  samo na p r i ja te l j ­
skem dvoboju, je  največ dosedanji uspeh 
m ladinskega m oštva U darn ika  in  je  tudi 
uspeh eelo tnega slovenskega m lad inske­
ga nam iznega ten isa , k a te reg a  so K ra n j­
čani v soboto neuradno  zastopali. Teh­
nični rezu lta ti so b ili nas led n ji:

G ram atčlkov : Košano vic 21:18, 11:21,
12:21. P etrovič : Jovanov ič  16:21, 20:22, Mo. 
d rljan  : D jordjevič 20:22, 21:18, 21:10, G ra- 
m atčikov : Jovanovič 14:21, 21:11. 20:22, 
M odrijan K osanovič 12:21, 15:21, P e tro ­
vič : D jordjevič 21:23. 212:13, 21:14, Mo­
d rija n  : Jovanovič 21:133. 15:21, 21:15;
G ram atčlkov : D jord jev ič  21:19, 21:6; P e ­
trovič : Kosanovič 23:25, 21:15, 22:20.

Š A  t i -  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  
M  i f t  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

M&štveno prvenstvo Jugoslavije
V O patiji ge je v nedeljo  začelo tek-

m oTanje z» državno moštveno prvenstvo 
V šahu. Na prvenstvu sodeluje 10 moštev, 
k i so dobila prj žreban ju  nasledn je  šte­
vilke: 1. Krim, L ju b ljan a ; 2. M etalac,
Beograd; 3. Mladost, Zagreb: 4. Partizan , 
Beograd; 5. Dinamo. Zagreb; 6. Crvena 
zvezda, Beograd: 7. V ardar. Skoplje; 8. 
Sarajevo; 9. Sloga, Novi S ad . 10. D ina­
mo, Pančevo.

N a tu rn ir ju  sodeluje 18 m ojstrov. 12 
m ojstrsk ih  kandidatov, 32 ig ra lcev  I. ka­
teg o rije , 11 Igralcev I I ,  k a teg o rije . 12. 
Ig ralcev  I I I .  ka teg o rije  ln 15 ig ra lcev  IV. 
ka teg o rije .

V nedeljo  popoldne so Igrali prvo ko­
lo. R ezu lta ti posam eznih dvobojev so 
b ili: K rim  : Dinamo (P) 6-1. inž. V id­
m ar : Kostič rem i; prof. Gabrovšek : 
Smedereva c 1:0; P re in falk  : Žlvanov re ­
m i; M linar : Pavlovič — prek in jena  v 
boljši poziciji za M lin arja ; Sikošek : 
Parad 1:0; Levačič . Marjanovič 1:0; Slo­
k an  : Ivkov 1:0; O m ladič : V ezdeli£ l:0 ; 
M ladost : Sarajevo 6:2; M etalne : Sloga 
2 in  pol : 5 ln pol; Partizan  . Vardar 
8:0; D inam o (Z) : Crvena zvezda 1 jn 
pol : 6 In pol.

V I I .  kolu, ki Je bilo odigrano  včeraj, 
90 b ili doseženi nasled n ji Izidi:

K rim  : M etalac 4:3 (1). inž. V idm ar : 
K arak la jič  rem i, Puc : K ažič 1:0. P re in - 
salk  : Vuksanovič 1:0. M linar : K rstič  
prek in jeno  v slabši poziciji za M lin arja , 
Inž. Sikošek : M olerovič 0:1, Levačič : 
Radosavljevič 1:0, S lokan : T rifunovič 
rem i. Omladič : Spasojevič  0:1, M la d o st: 
Sloga 5:3. C rvena zvezda : D inamo
(Pančevo) 3 in pol : 2 in pol (2), P a r ­
tizan  : S arajevo 5 in pol : 2 in  pol, D i. 
nanio (Zagreb) : V ard a r 5:3.

T u rn ir  Ig ra jo  v hotelu  »SlaviJI«. I g r a l ­
ni Čas je  od 8. do 12. in od 16. do 20.

Turnir PTT uslužbencev
V predzadnjem  kolu Šahovskega p r­

venstva poštno -te leg rafsk lh  in te lefon­
skih uslužbencev na  Bledu so b ili dose­
ženi n asledn ji re z u lta ti: K repek  : Ger- 
mek 6:1, Dolič : Cižniesinkin l:§ , Cvek : 
Eržen rem i; V išner : E rk e r  0:1, K ojič  : 
Srcev 1:0, S tuk  : G ajevlč 0:1; Sim ič 2 
Sušnik 0:1, Omorac : U h te n e k e r  rem i.

Iz  13. kola p rek in jen a  p a r t i ja  med 
Cvekom in E rk erjem  se je  v n ad a ljev a ­
nju končala z zmago E rk e rja .

S tan je  po X IV . ko lu : G erm ek 13 točk, 
Sušnik 12, E rk e r  11 in nol, G ajevlč 11» 
Cvek 9 in pol. E ržen 8, V išner 7 itd .

V ponedeljek je bil p ro st dan . danes 
pa bodo ig ra li  zadn je  kolo.

1. K iadivar (Knez. M ajcen. Posinek. R e­
har» 52.8 sek.. 2. Železničar 60.1.

V ženskih d isc ip linah  je  prav tako 
prvo m esto zasedel K iadivar z 11,082 
točkam i pred  železničarjem  iz Maribor» 
s 7.394 točkam i.

Odlični rezultati v Beogradu
T ekm ovanja v Beogradu so se udele­

žili v m oških d isc ip linah  Partizan, Cr­
vena zvezda, Spartak, Sloga (Novi Sad) 
In Dinamo (Pančevo), v ženskih disci­
plinah p?. Spartak  in Crvena zvezda. V 
tekni; vanju  m oških ekip je  pripravil 
največje p resenečenje Žerjal v m etu  di­
ska, ki g» je  vrgel 50,35 m . Tod» zaradi 
m alom arnosti in  nepravilnega m erjen ja  
sodn kov ta  rezu lta t, k i je  evropske 
vrednosti, ni bil p riznan  za  novj državni 
rekord. V teku n a  5000 m in  v m etu  
bombe sta b ila  p o stav ljena  nova držav­
na rekorda. Šegedin (P a rtizan ) je pre­
tekel om enjeno progo v času  14:48.8, 
Danfcubič (P a rtizan ) pa je  vrgel bombo 
78.21 m.

N ajboljši uspehi na  tekm ovanju  v Beo­
grad so b ili nasledn ji:

MGšKI: 110 m  zapreke: Turfcovi-ö (Spar­
tak) 6.1 sek., 100 m . Pecelj (Crvena 
zvez: t) 11,5 sek.; 1500 m : IUČ (Cz)
4:00.8. 400 m : Račič (P a rtizan ) 49.8 sek.; 
skok v višino: D im itr i je v i  (P) 184 cm; 
skok • daljino* R eb u la  (P ) 661 cm; disk: 
2erji._ 50.35 m ; kopje: D angubič (Sp)
59,57 ; Š tafeta 4X100 m : P artizan  42
sek.; troskok: B rnad (P) 13.45 m; m et
bomb . D&ugubič (Sp) 78.21 m ; 5000 m : 
šeged i  (P) 14:48.8; krogla: Je-vtovič (Cz) 
14.36 : -; 800 m : Cerai (P ) 1:55.3 m in.;
200 m SaPolovjč (P) 22.7 sek.

V skupnem  p lasm a ju  m oških je  na  
prvem m estu P artizan  s 23.468 točkam». 
Slede Crvena zvezda 19.542. Spartak  
18.710 Sloga (Novi Sad) 16.092 in D i­
nam o (Pančevo) 15.474.

ŽENSKE: kopje: M adjar (S<p) 35.30m : 
skok v daljino: V aim uža (Sp) 4.67 m;

vič (Cz) 145 cm; m et bom be: Feldi (Sp) 
37.48 m; 100 m : V arm uža (Sp) 13,9 sek.; 
krogla: Feldi (Sp) 9.45 m ; 4 X  100 m :
S p artak  54.2 nek.

V tekm ovanju žensk so zm agale a tle ­
tin je S partaka z 10.183 točkam i pred Cr­
veno zvezdo s 7988 točkam i.

Lepi uspehi v Zagrebu
P olfinalnega tekm ovanja v Zagrebu so 

se udeležili v konkurenci m oških  M ladost, 
Zagreb in  Dinam o iz Zagreba in Sloboda 
z Karlovca, v žennkjh d isc ip linah  pa  so 
tekm ovale ekipe M ladosti, Zagreba jn Di­
nam a iz Zagreba. Slobode iz K arlovca ln 
V araždina te r SlaVena iz Borova. T udi v 
Zagrebu so se tekm ovalci dobro izka­
zali. Tako je  Sarčevlž (M ladost) dose­
gel nov državni rekord v m etu  krogle z 
rezu ltatom  14.62 m . ki je h k ra ti na jbo lj­
ši m et po osvoboditvi. Omembe vreden 
je  tudi čas štafete  4 X f# 0 m , k je r so te ­
kačice M ladosti s  časom  53.1 sek. po­
stavile nov h rv a tsk i rekord. N ajboljši 
rezu lta ti na  tekm ovanju  so bili:

MOŠKI: t e k  n a  IM in: 1. T u rk a lj 
(Zagreb) 11.3: — s k o k  v d a l j i n o :  1. 
B e tranovič  6.50 m : — m e t  b o m b e :  1. 
Marčelji» (M ladost) 63.90 m; — t e k  n a  
200 in: K ra ljev ič  (M) 23.6; — m e t  k o p -  
j a  : U rbič (M) 57.27 m ; -  m e t  d i s k a :  
M arčelja (M) 39.97: — t  e k n a  600 m: 
V erbovnik  (M) 2:01.4; — t r o s k o k :
P ctran o v lč  (Z) 13.59; — t e k  n a  5000 m: 
D oršlč (D inam o) 16:15.0.

ŽEN SK E: m et d iska: K urin a ld ! (M)
129.27 m. skok v da ljin o : Šum ak (M) 5.05 
m etrov, tek  na 200 m: B utin  (M) 27.S, met 
bom be: K olak (Z) 43.16, š ta fe ta  4 k ra t  160 
m etrov : 1. M ladost 53.1.

K ončni v rstn i red je  n asledn ji
MOŠKI: M ladost 20.783. 2. Z agreb

19.348, 3. Slobona (K arlovac) 14,563, 4. 
D inamo (Zagreb) 14.533 točk.

ŽEN SK E: 1. M ladost 9862. 2 S laven
(Borovo) 8511. Sloboda (V aražd in)
S146, 4. D inam o (Zagreb) 7981. 5. Sloboda 
(K arlovac) 7270. 6 Z agreb  7257 točk.

Mladinsko atletsko prvenstvo S loven ije  
za srednje, strokovne in industrijske šo le

A tletska zveza S lovenije razp isu je  m la­
dinsko atletsko p rvenstvo  im enovanih  šol 
v naslednjih  d isc ip lin ah : m ladinci, tek 
100 m, skok v v išino  in m et k rog le ; m la­
dinke, tek 60 m, skok v v išino ln  m et 
krogle.

Tekm uje se za p rven stv o  posam eznikov 
v vsaki d isc ip lin i te r  za p rv en stv o  šol 
ozirom a zavodov.

Tekme posam eznih zavodov bodo v ne_ 
deljo, 3. oktobra. P rv i t r i je  v vsaki d i­
sc ip lin i p rejm ejo  od A tle tsk e  zveze Slo­
ven ije  spom inske p riznan ice  te r  se kot 
reprezen tan ti svo jega zavoda udelže te . 
kem za okrajno  p rvenstvo , ki bodo 10- 
ok tobra na sedežih o k ra jev . P rv i t r i je  
na ok ra jn ih  p rv en stv ih  p re jm ejo  spom in­
sko plaketo, n as led n ji t r i je  p a  spom insko 
priznanico, pr-ri t r i je  p a  obenem  zasto­
pajo  svoj zavod n a  federalnem  p rv en ­

stvu , ki bo 17. o k to b ra  v L ju b ljan i. Za­
vod, ki si na okra jnem  p rv en stv u  p rib o ri 
največ točk, p re jm e naziv o k ra jn eg a  p r ­
vaka. P rv i t r i je  v vsaki d isc ip lin i na 
federalnem  tekm ovanju  p re jm ejo  p ra k ti­
čna d a r ila  ( tren erk e , sp r ln ta r ic e  in s li­
čno), n asledn ji t r i je  pa  spom inske p lak e . 
te  zm agovalci v posam eznih d isc ip linah  
pa poleg teg a  še naslov sredn ješo lskega 
m lad inskega p rv a k a  S lovenije za leto 
1948. v dotični d isc ip lin i. Šola a li zavod, 
ki doseže n a jv eč je  štev ilo  točk, prejm e 
naziv fed era lnega  p rv ak a  in spom insko 
darilo .

Tekm ovati sm ejo sam o m ladinci !n m la­
dinke, ki doslej niso b ili ak tivno  vk lju  
čen! v šp o rtn a  ali f lz k u ltu rn a  d ruštva . 
S troške  po to v an ja  In p reb ra n o  p lača  za 
udeležbo na  federalnem  p rven stv u  A tle t­
sk a  zveza S lovenije.

Tekmovanje železničarskih društev in aktivov

Na prvenstvu je zmagal Spartak
V n edeljo  je  b ilo  v  L ju b lja n i s lo v esn o  

z ak lju če n o  te k m o v a n je  ž e le z n ič a rsk ih  fiz 
k u ltu rn ih  d ru š tev  in  a k liv o v . M im ohoda  
se je  udeležilo  oko li 800 fiz k u llu rn ik o v  
in fiz k u ltu rn ic . M ed d ru g im i so p r is o s t­
vovali slovesnostim  z a s to p n ik  zveznega  
m in is tra  za p ro m e t to v . č e p e r ,  d ir e k to r  
za e k sp lo a tac ijo  že lezn ic  v L ju b lja n i D a­
n ije l L ep in  in z a s to p n ik  E n o tn ih  s in d i­
k a to v  S lovenije  tov . B e rg an t. Z a d n ji d a n  
so b ile  n a  sp o re d u  fin a ln e  te k m e  v n o ­
g o m e tu , k o ša rk i in  k o le sa rs tv u . R ez u lta ti  
te k m o v a n j so b ili n a s le d n ji :

N o g o m e t:  Za p rv o  m e s to  s ta  se  b o ril i  
m la d in sk i m oštv i R ab o tn ičk e g a  iz  Skop- 
lja  in  Ž e lezn iča rja  iz  B e o g ra d a . V r e d ­
n em  č a s u  je  o s ta la  tek m a  b re z  go la  in  
se  je  S k o p ljan cem  šele  v 6. m in u ti  p o ­
d a l jš k a  p o sreč ilo  d a t i  zm ag o v a ln i gol. 
Za t r e t je  m esto  s ta  se b o ril i  e n a js te r ic i  
z ag reb šk e  L o kom otive  in  Ž e lezn iča rja  iz 
N iša . T u d i ta  tek m a  je  v  re d n e m  času  
o s ta la  b re z  gola in  n iti  p o d a ljš e k  n i p r i ­
n ese l sp rem em b e , ta k o  d a  je  še le  ž reb  
o d lo č il t r e t je  m esto  L o k o m o tiv i.

O d b o jka :  Borbo za p rv o  m e s ta  s la  vo­
d ila  m a r ib o rsk i ž e le z n ič a r  in  S p a r ta k  iz 
S ubo tice . Z m agal je  S p a r ta k .  K ončn i 
v rs tn i r e d  m oštev  v  o d o j k i  je  ta le : 1. 
S p a r ta k ,  2. Ž e lezn iča r (M b), 3. Ž e lezn i­
č a r  (L j), 4. Ž e lezn ičar (S o m b o r) itd .

K o le sa rs tvo :  Na 60 k m  d o lg o ' p ro g o  
L ju b lja n a — N ak lo —L ju b lja n a  je  šlo  20

k o le sa rje v , m ed  n jim i z n an i tek m o v a lc i 
iz B eo g rad a , Z a g re b a , M arib o ra  in  L ju b ­
lja n e . P re s e n e č e n je  j e  p r ip r a v i l  m lad i 
P o re n ta ,  k i je  p rv i  p r iv o z il n a  d irk a l i ­
šče , k je r  so ga  p a  v z a d n j ih  d v e h  k r o ­
g ih  p re h i te l i  t r i je  te k m o v a lc i , ta k o  d a  je  
bil v r s tn i  r e d  n a  c ilju  n a s le d n ji :  p rv i
Sosič (Ž e lez n ič a r  L j.)  1:37,00; 2 . A b u n a r  
(Ž e lez n ič a r  L j.)  1:37.01; 3. .C ig e r (S p a r-  
a k ); 4. P o r e n ta  (Ž e lezn iča r); 5. ä t ib e rn ik  
(i. P u č n ik ; 7. Z a n o š k a r ; 8. D rag ičev ič ; 9. 
J e š ič ; 10. P o k u p e c .

K o ša rka :  N a tu r n i r ju  k o š a rk a r je v  se 
je  u sp ešn o  u v e ljav ilo  m o š tv o  l ju b lja n ­
sk eg a  Ž e le z n iča rja , k i je  p o k a za lo  lepo  
ig ro  in  z as lu žen o  zm ag alo . T u d i p r i  
o s ta l ih  m o š tv ih  se je  v id e la  s is te m a tič n a  
p r ip r a v a  za  te k m o v a n je . K ončn i v rs tn i  re d  
m o štev  je  n a s le d n ji:  1. Ž e lezn iča r (L j); 2. 
S p a r ta k  (S u b o tic a ) ; 3. Ž e lezn iča r (B gd).

P o  o b e h  d e lih  te k m o v a n ja  v  S u bo tic i 
in  L ju b lja n i je  v rs tn i  r e d  m o štev  ta le : 1. 
S p a r ta k  (S u b o tic a ) 825 to čk ; 2. Ž e lezn i­
č a r  (B g d ) 576; 3. L o k o m o tiv a  (Z ag reb ) 
275; 4. Ž e lezn iča r (L j) 200; 5. L o k o m o ­
tiva  (R e k a )  200; 6. Ž e lezn iča r (M rb ) 175 
in ta k o  d a lje .

P rv e n s tv o  ž e lez n ič a rsk ih  m o š tev  je  b ilo  
le to s  n a jm o č n e jš e  te k m o v a n je  v L ju b ­
lja n i. R ez u lta ti  in k v a lite ta  m o štev  v  ne 
k a le r ih  p a n o g a h  še  n iso  n a jb o ljš i, so  p a  
v s e k a k o r  zn an ilc i h itre jš e g a  ra z v o ja  fiz- 
k u l tu r e  m e d  ž e lezn iča rji.

Zanimive strelske tekme v Ljubljani
V dneh od 1. do 5. ok tob ra  bodo v 

L ju b ljan i na  vojaškem  stre lišču  tekm e 
v preciznem  s tre lja n ju  za državno n r . 
venstvo. H k ra ti bo Izveden tu d i dvoboj 
v s tre lja n ju  med reprezen tancam a S rb ije  
ln S lovenije.

Spored je  obširen In zanim iv , sa j bodo 
nastopili član i, članice, m ladinci In m la­
dinke te r  p ion irji v n a jraz ličn e jših  p a . 
noffah. Na prvenstvu  bodo sodelovali n a ­
ši na jbo ljši stre lc i, večk ra tn i državn i iu 
ba lkansk i p rv ak i, k akor N em anja ln  Mo-

m ir M arkovič. Cuklč, Tošnlč. Ceetnlk, 
P lan inc , M ijiorko In d ru s l. V okviru  p r . 
venstva bo tud i zan im iv  dvoboj S rb i- 
ja  : S lovenija , ki im a ta  v svo jih  v rstah  
p reizkušene tekm ovalce,

To bo p rv a  velika povojna p rire d ite v  v 
L ju b ljan i, ki bo gotovo uspešno p r ip o ­
m ogla n adaljn jem u  razvo ju  športnega  
s tre lja n ja .

Podrobnosti o tekm ali In spored  bomo 
pravočasno ob jav ili.

Tekm ovanje  
fizkulturnikov JA

P re te k lo  so b o to  in  n e d e ljo  je  b ilo  v  
S k o p lju  p rv e n s tv o  J u g o s lo v a n s k e  a r ­
m a d e  v m n o g o b o ju  v  p a r t iz a n s k e m  
m a ršu , p a tro ln e m  te k u  ln  o b v la d a n ju  
b o jn ih  z a p re k . N a s to p a le  bo g a rn iz i je  
S a ra je v a . N o v eg a  S a d a , B e o g ra d a . 
S p li ta  Z a g re b a , N iža . L ju b l ja n e  Z e ­
m u n a . S k u p lja  in K n o ja .

M nogoboj je  o b se g a l n a s le d n je ;  tek  
na  00 m m e t k ro g le , m e t bom be, sk o k  
v d a ljin o , p le z a n je  po v rv i  in  te k  n a  
150u m. P rv o  m e s to  j e  z a s e d la  g a r n iz i ­
j a  S p lit  s  1851 to čk am i, s le d ijo  ek ip e  
K n o ja  177S. B e o g ra d a  1754, L ju b lja n e  
1735, Z a g re b a  1728. S a r a je v a  1682, N o­
v e g a  S a d a  1659. S k o p lja  1643. Z em u n a  
1611 in  N iža  1601.

E k ip n i p la sm a n  v  p a tro ln e m  te k u  n a  
3500 m s s t r e l ja n je m  j e  n a s l e d n j i : 1. 
L ju b l ja n a ;  2. S k o p lje ;  3. S a r a je v o ;  4. 
S p l i t ;  5. N ovi S a d ;  6. Z a g re b ;  7. Z e­
m u n ;  8. K n o j ; 9. N iš ;  10. B e o g ra d .

V o b v la d a n ju  b o jn ih  z a p re k  je  k o n č ­
ni v r s tn i  red  n a s l e d n j i : 1. S k o p lje
2974 točk, s le d ijo  N ovi S ad  2454, S a ­
r a je v o  1822, Z a g re b  1597 in  B e o g ra d  
1570 točk .

V e k ip n e m  p la s m a n u  v  p a r t iz a n s k e m  
m a rž u  j e  n a  p rv e m  m e s tu  S a ra je v o  
s  1892 to č k a m i; 2. Z a g re b  1487 ; 3. B eo­
g ra d  1570 točk.

T e k m o v a n ju  j e  p r iso s tv o v a lo  oko li 
6000 g le d a lc e v ,

T EN IS

Zmaga Jedinstva  
nad Beogradom

M eddruštveno pu lflua lno  tekm ovanje 
za teniško p rvenstvo  F L R J med »Jedin­
s tv e n u  iz V ršča ln »B eogradonu se je 
končalo z zm ago »Jedinstva« z rezu lta ­
tom 8:6. Eno ig ro  so p rek in ili.

Tekm ovanje študentov
V dneh od 3. do 5. oktobra bo v L ju b ­

ljan i na ten isk ih  ig rišč ih  pod Cekinovini 
g radom  p rvenstveno  tekm ovanje v te­
nisu. Ig ra la  bo študen tovska  in  s re d n je ­
šolska m lad ina , In sicer v Ig rah  posa­
mezno in v  dvoje. P rija v e  sp re jem a tov. 
M lakar, oskrbn ik  pod Cekiuovim  g ra ­
dom.

KOŠARKA

Enotnost i M ilicioner 
v 29 : 18

V p r ija te ljsk i tekm i »ta se v nedelju 
dopoldne sreča li m oštvi k o ša rkarjev  
E notnosti lz L ju b ljan e  in  M ilicionari«  
b  S ara jevo . Malo zan im iva  Itcra, v k a ­
te r i so v p rvem  delu p rev ladovali L ju b . 
ljan čan l, v drugem  p a  gostje , se je  kon­
ča la  s tesno zm ago dom ačinov 29:28. T ek­
mo s ta  dobro sod ila  Minic (B eograd) ln 
S pasojevič (Zagreb).

Pokalni turnir 
v Ljubljani

Odbor z» sportu© igr© p ri FZS bo p r i ­
red il 9. in 10. o k to b ra  v L jub ljan i po­
ka ln i tu rn ir  mo&kih v rs t v kožarki. 
P rav ico  sodelovanja im ajo  vs© moš-ke 
ekipe S loven ije  Vsako dTU.žtvo ©me na­
sto p iti z enim  m oštvom. Prijav©  za te k ­
m ovanje je  tre b a  d o sta v iti na jkasn e je  
8 dni p red  začetkom  tu rn ir ja  F izk u ltu rn i 
zvezi S lovenije.

Prvenstvo Evrope 
v odbojki

V  R im u  se  je  z ače lo  te k m o v a n je  z a  
p rv e n s tv o  E v ro p e  v  o d b o jk i, K e r  s ta  
m o š tv i J u g o s la v i je  ln  P o l js k e  o d p o v e­
d a li  so d e lo v a n je  Im a  č e š k o s lo v a š k a  r e ­
p r e z e n ta n c a  n a jv e č  m o žn o s ti, d a  z a s e ­
d e  p rv o  m es to . R e z u l ta t i  d o sle j o d ­
ig r a n ih  te k e m  so b i l i :

C SR  : F r a n c l j a  3 :0, CSR : P o r tu g a l ­
s k a  3 :0. Ć SR  : N izo z e m sk a  3 :0, I t a ­
l i j a  : N izo z e m sk a  3 :0, I t a l i j a  : B e lg i­
j a  3 :0. F r a n c i j a  : P o r tu g a ls k a  3 :1, 
F r a n c l j a  : B e lg ija  S :0, P o r tu g a ls k a  
N iz o z e m sk a  3 :0, B e lg ija  : N iz o z e m sk a  
3 :1.

Drobne zanimivosti
Nogom etno m oštvo R apid  z D unaja  bo

na svojem  gostovan ju  3 in 5. ok to b ra  v 
B eogradu od ig ra lo  tekm i s Partizanom  ln 
Crveno zvezdo. Moštvo Itap id a  sestav lja , 
jo  n as led n j i ig ra lc i: Mussil. W agner,
H appel, F, W agner, K ener, D oinaniU ch. 
Golobltoch, M erkel, F. B inder, Peaser, 
S ch troy l, H aubek. K nor, Pavuaa. Sm e­
tan «  m S tig ler.

L're splošne te lesne vzgoje ob isku je  
okrog 4M članov f izk u ltu rn eg a  d ru štv a  
>Elan< iz Novega m esta. N ajbo lj redbo 
ob isku je jo  u re  f izk u ltu rn ik i, ki so b ili 
na  X I. vsesokolskejn z le tu  v P ra g i Ur 
splošne te lesne  vzgoje se  udeležuje  tudi 
veliko štv ilo  članov m nožičnih in  s in d i­
k aln ih  o rg an izac ij.

V košark i so d ija k i V III . m ešane g im ­
nazije  v L ju b lja n i p rem agali klasično 
g im nazijo  z rezu lta tom  26:21 (20:10). Tek­
m a je  b ila  borbena in n a  tehn ičn i višini.

P rv a  ten išk a  šola. T en iška  zveza H r ­
vatske  bo v k ra tk em  odprla  prvo ten i­
ško šolo, v k a te r i bodo s sistem atičn im , 
teore tičn im  in  p rak tičn im  delom  vzga­
ja l i  nove ten iške  ig ra lce  V šolo bodo 
sp re jem ali m lad ince in p io n irje . N aše 
n a jm la jše  ten iške  ig ra lce  bodo poučeva­
li ten iški in š tru k to rji , pa  tud i ten iška 
ig ra lc a  M itič in Palada  

N« m ednarodnem  teniškem prvenstvu 
Amerike v Forest H illu je  ćehoslovek 
Drobciy p rem agal v če trtfin a lu  letošnjega 
prvaka v W im bledonu F alkenburga z 8:6. 
6:1. 6-3. m edtem  ko Je 19 le tn i G onzales 
iz K alifo rn ije  prem agal P a r te r ja  z  8:6, 
2:8. 7:5. 6:3. V po lfina lu  je Gonzales p re­
m agal Drobnega z 8:10 11:9. 6:0. 6:3. 
Južnoafrikanec Sturgess Pa A m eričana 
Flam a z 9.7. 6:3, 6:2. V fina ln i borbi s ta  
se sreča la  Gonzales ln  Sturgess. Zmagal 
je Gonzales s 6:3. 6:2 in  14:12. Med žen­
skam i je  osvojila prvo m esto Američank« 
CVihbom (ZDA), k i je prem agala  Grafovo 
z rezu ltatom  2:6. 6:4 in 15:13.

N am iznoteniška rep rezen tan ca  B udim ­
pešte v sestav i Sos. Sido in K ooian je  
p rem ag ala  s 5:4 rep rezen tanco  P rage, 
ki je  ig ra la  v sestav i V an ja , Šipek in 
A ndreadis

® w aeV IS T I

VREM ENSKO POROČILO 
HIDROM ETEOROLOŠKE SLUŽBE 

S t a n j e  d n e  27. s e p  t e m  b r  a : Nad 
sred n jo  In jnžno  Evropo se je  u sta lilo  
področje visokega z račnega tla k a  z več 
sred išč i. D rugod pa  «e g ib lje jo  močne 
deoresije , z las ti nad  A tlan tikom , k je r  be. 
sn ijo  silov iti v ih a r j i  (n. p r . na škotskem ).

VREM ENSKA NAPOVED 
-za  to rek  28. sep tem bra:

Nobene b istvene  lzprem em be sedan jega 
vrem ena.

KOLEDAR
Torek, 28. septem bra: Vončesla»*.
Sreda, 29. septem bra: Mihael. Stojan. 

SPOMINSKI DNEVI
28. IX , 1831. — R ojen pisatelj F ran  Lev­

s tik  v Velikih La<'6ah na Do4eoiJskem. 
28. IX. 1944. — Koroške enote, k t so ope­

rira le  severno od Drave, nap ad a jo  so­
vražno kolono. Na vsem odseku je  
bilo izvršenih več sabotažnih akcij n a  
telefonske, telegrafske in  lek tričn  n a ­
peljave.

DEŽURNA LEKARNA
C e n tra ln a  lekarna. Tromost^©. M arijin  

rg 5.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V L JU B L JA N I IN  MARIBORU 
D ram a v L jub ljan i

Ce.trtek, 30. sept ob 20: Molie-re: T artu ffe . 
Izven. (P redstav»  v Operi.)

O pera v L jub ljan i
Sreda. *29. sept. ob 20: Čajkovski: E vgenij 

Onjeerin Izven.
V »Evgeniju  Onjeglnu« v sredo 29* t. m, 

poje p rv ik ra t  vlogo T a tjan e  V ilm a Bu­
kovčeva.

O pera p o treb u je  večje število  moskln 
s ta tis to v . J a v ite  se v torek , 28. t. m. 
od 16. u re  d a lje  v Operi.

•
SKLADIŠČE G lavne d irekcije  tekstilne  

in d u s tr ije  LRS. L jub ljan a . C esta ^veli 
cesarjev  84, s p o r o č a ,  da v dneh od 
30. septem bra 1948 do 4. ok tobra 1948 ne 
bo izdajalo  b laga  zarad i i n v e n t u r e .  
Prosim o, da ko ris tn ik i to upoštevajo te r  
dv igajo  svoje  blago zopet od 4. oktobra 
1948. dalje .

S trojniki! P o trd ila  za vpis se bodo de­
lila sam o že danes- 28. t. m., v k lubsk i 
*<*bi ob 8. 2 'futrnj. 1869-n

Mesto cvetja na grob bratov Tavčar 
pok lan ja  rodb ina dr. Jenko za D-eČji dom 
400 din. 18€8-n

Češka koča od 19. t. m ni več sta ln o  
oskrl»ovana — O dprta  pa bo že 2. in 3. 
ok tobra. S talno  bo tudi proko zim e o sk r­
bovana K osa  p ri Treli k ra ljih  na Po­
horju  — Posto ianki na Kanmižke-m in  
K okržkem  sedlu  bosta  v bodoöe. doklej 
bo lepo vrem e, oskrbovani sam o še  ob 
sobo-tah ln nedejjah .

Š o lstv o
D r/. Sola za um etno  obrt v L jub ljan i.

Sprejem ni :tzpiti z:-i I. letnik bodo dne 
28. in 29. st-p;embra t. 1. Začetek v torek 
28. t. m . ob 9. uri z ju tra j v šolskih pro- 
storjh na  MurxoVem trgu  št. 5-II (bivši 
Nav-i trg). Po sprejem nih  iBp.itih bo vpi­
sovanje, ki se zaključi za prve in druge 
letnjke 30. t. ni. P ri vpj^u je  položiti 
60 din za vpisnino in 200 din Za ka* cljo. 
P rijave se kolekujejo z 10 din. O benem  
Je sprejem anje n ak n ad n ih  proženj za sti- 
pendijje. Prosilci naj tajkoj dvignejo v 
šolski p isarn i fo rm ularje  in  navodila. 
R edni pouk se prične 1. oktobra 1948.

K in em a tcg r a fi
LJUBLJANA, UNION: sovjetski film :

»Kutuzov«, t€cin»K. — MOSKVA: so­
vjetskoj film : »Ališer N a'o i* , ted n ik .— 
SLOGA: bovjetaki film : »Pomlad«,
tednik . Predstave ob 16.15. 18.15 in 
20.15. — LETNI. TIVOLI: »Tahir in
Zuhra«. tedinrk. P redstava ob 20.30. — 
KODELJEVO: sovjetski fUlm* »Silva«, 
tednik, predstava ob 20.

MARIBOR, ESPLANADE: sovjetski film : 
»Vaška učiteljica« , tednik. — GRAJ­
SK I: eettxnsk'i fJlm : »živ ljenje v Ci­
tadel i«. tednik. Predslnive ob 16.30,
18.30 in  20.30. — LETNI: sovjetski
film : »Starinska veseloigra«, tednJk. 

CELJE, METROPOL: sovjetski film :
»Gaj&i«, tedniik. — DOM. češki fJlm : 
vUčimo se za šolo«, tednik.

KRANJ. MESTNI: sovjetski film : »Moja 
lju b ezen *. tednik .

PTU J: sovjetski poljudno znanstven i
barvni film : »Skrivnosti narave«, ted-

ZAH V ALA
Gasilski seti v Celju in Gaberju

s t a  z  n a g lim  n a s to p o m  in  s p re tn im  
g a ž e n je m  p re p re č ili  v eč jo  ško d o  p r i  
p o ž a ru  v  k a p u c in sk i c e rk v i. I z re k a m  
jim a  z a  to  sv o jo  n a jp r i s r č n e jš o  z a ­
liva lo .

D r. K O V A Č IČ  P E T E R , o p a t

Preskrba
D ELITEV  MILA

P overjen ištv o  za trgov ino  ln  preskrbo  
v L ju b ljan i obvešča potrošnike, d a  s i 
lahko nabav ijo  m ilo do vključno 30. t. m. 
dopoldne, na  odrezke ž iv ilsk ih  nakaznio  
za meseo sep tem ber in sice r:

TD a jam . 25U g n a  odrezek št. 565 Sept; 
TDa 200 g  — št. 425 S ep t; TDb 200 g  — 
š t 465 S ept; TD 150 g — št. 405; SD a 150 g 
— št. 485; GD 150 g  — št. 103; Doj 150 g  — 
št. 367.

ODDAJA NAROČILNIC ZA MLEKO 
ZA IV . TROM ESEČJE

P overjen ištvo  za trgov ino  in  p resk rbo  
MLO v L ju b ljan i obvešča uprav ičence 
m lečnih nakaznic, da oddajo  naročiln ice  
za sveže m leko najpozneje  do 2. ok to b ra  
t. 1. v m lekarno , v k a te r i žele p re jem a ti 
mleko.

O pozarjam o potrošnike, da se  p r ija v ijo  
v svo ji n a jb liž ji m lekarn i in sicer v ta ­
kem štev ilu , d a  ne bo nepo trebnega ča­
kan ja .

Sveže in  p rednostno m ieko deje vse do­
sedan jo  m lekarne. Prednostno m leko la h ­
ko p re jem ajo  sam o dojenčki.

NAVODILA M LEKARNAM
P ri odvzem u naročiln ic  se  m ora m lečne 

nakaznice žigosati z žigom m lekarne. P ri­
im ek in  im e te r  o s ta le  podatke  n a  nak az­
n ici za m leko m oril potrošnik  izpo ln iti s 
črnilom . N a neizpo ln jene nakazn ice se 
mleko ne sm e izd a ja ti, p rav  tako ge mle_ 
ko ne smo izdaja ti n a  že odrezane  od ­
rezke. D osedanji način  razd e ljev an ja  m le­
ka o stane  še  n ad a lje  v veljavi.

Z brane n aročiln ice  Je na lep iti n a  pole 
m  sic e r  vsako skup ino  posebej, p ra v  tako 
je  n a lep iti n a ročiln ice  za p rednostno 
mleko.

Številčni spisek z n a lep ljen im i naročil­
nicam i je  oddati trgovskem u p o d je tju  
•Mleko«, M aistrova št. 10. n a jk asn e je  do 
4. ok tobra t  l. od 8. do 12. ure.

OBVESTILO
Obveščamo potrošn ike m esta L jub ljane, 

d a  bodo zarad i in v en tu re  zap rte  posloval­
nice rac io n iran ib  živil zadružnega sek­
to r ja  v sredo dne 29. t. m. i»opoldne, po­
slovaln ice d ržav n eg a  se k to rja  p a  v čo« 
tr te k  dne 30. t. m.



Reprezentativni zbor in simfonični 
orkester Centralnega doma Jugoslov. 

armade iz Beograda
p r i r e d i

V dvorani »Slovenske filharmonije« 
dne 38. septembra ob 20. ari

SIMFONIČNI KONCERT
in

VOKALNI KONCERT
dne 29. septembra ob 20. url

P re d p ro d a ja  v s to p n ic  v  » K o n c e r tn i 
p o slo v a ln ic i« . K o n g re sn i trg .

Radio Ljubljana  
Maribor in S l. Prim orje

SPORED ZA TOREK 
5.30 M nožične pesm i. 5.40 Napoved ča- 

ia  3n poročila. 5.50 J u tra n ja  telovadba.
Ju tran ji koncert 6.30 Pesmi in  plesa 

fc.ovansdaih narodov. 7 R adijski koledar, 
poi oči; a  in  objave. 7.10 K lavir v ritm u.
12.30 Napoved časa in poročila. 12.40 Za- 
bavila glasba, m ali oglasi in  objave. 13 
Pojo zbori. 13.30 K ulturna pregled. 13.40 
P opulrn i operni koncert. 14.30 Napoved 
čaša. poročila in objava večernega spo­
reda. 14.45 Igrajo razn i instrum enti.
18.30 O ddaja za pionirje. P riležajeva: 
»Novinček« .zgodbica iz Sole). 18.50 G las­
bena m edigra. 19 Radijski dnevnik . 19.10 
Male skladbe velikih m ojstrov. 19..30 N a­
poved časa in poročila. 19.40 Zabavna 
glasba, m ali oglasi in  objaive. 20 Nekaj 
Skladb L. M. Škerjanca. 20.30 Gospodar­
ska oddaja : V borbi za p lan . 20.45 Pe­
sm i raznih  narodov. 21.05 Pester spored 
voikalne in o rkestra lne  glasbe. 21.35 Ne­
kaj polik in valčkov. 22 Prenos poročil 
Zvezne posta je  Beograd. 22.30 O rkestral­
n a  g lasba sovjetsk ih  sk ladateljev . 23 
P lesna glasba. 23.30 Zaključek oddaje.

ZAH VALA
D R Ž A V N I Z A V A R O V A L N I  Z A V O D

j e  k u la n tn o  Iz p la č a l o d šk o d n in o  z a  
šk odo  po  p o ž a ru  v  k a p u c in s k i c e rk v i 
v  C elju . J a v n o  m u  iz re k a m  sv o jo  n a j -  
p r is rč n e jš o  z a h v a lo . P rip o m o g e l j e  b 
tem . d a  se  o bnov i sv e tiš č e  in  del d r a ­
g o c e n e g a  n a ro d n e g a  im e tja .

D r . K O V A Č IČ  P E T E R , o p a t

Komite za turizem in gostinstvo
P R I  V L A D I L R S  
o b j a v l j a :

S R E D N JA  Š O L A  Z A  T U R IZ E M  
IN G O S TIN S TVO  V L J U B L J A N I

Š ola z a č n e  s  poukom  d n e  4. o k to ­
b r a  1948. Do te g a  d n e  so  š e  m ožn i 
v p is i.

P o g o ji z a  s p r e je m : š t i r i  r a z r e d i
s r e d n je  šo le  in  z d ra v s tv e n a  sp o so b ­
n o s t. S re d n ja  šo la  t r a j a  d v e  le t i  in  
en o  le to  p r a k s a  P o d ro b n a  n a v o d ila  
d a je  R A V N A T E L JS T V O  ŠO LE. L ju b ­
l ja n a ,  P r iv o z  11.

Komite za turizem in gostinstvo
P R I  V L A D I LRS 
o b j a v l j a :

N I Ž J A  G O S T IN S K A  Š O L A
N iž ja  g o s tin s k a  šo la  v z g a ja  g o s t in ­

sk e  te h n ič n e  k a d re  (k u h a r je ,  n a t a k a r ­
je . h o te lsk o  o se b je )  S p re je la  bo v  šo l­
sk e m  le tu  1948-49

VEČJE ŠTEVILO UČENCEV.
P o g o ji z a  s p r e je m : n a jm a n j  š t i r i

r a z r e d i  o sn o v n e  šo le  z d o v rše n im  14. 
le to m  s ta ro s t i  in  z d ra v s tv e n a  sp o so b ­
n o s t  za  g o s tin sk i poklic. P ro š n je  z a  
sp re je m  je  k o lk o v a ti z 10 d in  in  po­
s la t i  na r a v n a te l js tv o  ‘šo le  L ju b lja n a , 
P r iv o z  11. P r i lo ž i t i  j e  z a d n je  šo lsk o  
iz p r ič e v a lo  r o js tn i  lis t, z d ra v n išk o  iz ­
p rič e v a lo  in  la s tn o ro č n o  n a p is a n  ž iv ­
lje n je p is . P o u k  se  bo p r ič e l 4 . o k to “ 
b r a  1948 n a  B le d u . U čenci bodo u ž i ­
v a li in te rn a ts k o  o sk rb o  z  b re z p la č n o  
h ra n o  in  s ta n o v a n je m . Š o la  t r a j a  d v e  
le ti in  eno  le to  p ra k sa . V ab im o  z la s t i  
km ečko  žen sk o  m lad ino , k i im a  v e s e ­
l je  do  g o s tin s k e g a  pok lica , d a  s e  p o ­
z iv u  z a  v p is  v  čim  v eč jem  š te v ilu  
odzove.

U P R A V A  P O D J E T J A  J U G O P E T R O L
LJUBLJANA, Tjrševa S3

javlja
spremembe telefonskih številk:

U p ra v a  p o d je t ja :  
te le fo n sk a  c e n t r a la :  š t. 28-40, 2842 

D ire k tn i  te l e f o n i : 
d i r e k to r  28-41
še f  k o m e rc ia ln o -te h n . ods. 32-30 
še f  p e r so n a ln e g a  o d se k a  25-64 

P o s lo v a ln ic a  Ju g o p e tro l  L ju b lja n a -  
Z a lo g  53-51.

Obenem javljamo,
d a  bodo sk la d iš č a  v se h  n a š ih  p o s lo v a l­
n ic  r a z e n  L ju b lja n a -Z a lo g  z a p r ta  z a ­
r a d i  in v e n tu re  od v k lju č n o  I . do 5. 

o k to b ra  t. 1.
V se  n a š e  č rp a lk e  p a  bodo tu d i  v  tem  

č a su  p o slo v a le .
Uprava podjetja Jugopetrol 

Tyrševa 33 — Ljubljana.

oglasi
Oglasni oddelek 

telefon štev. 88-62 
vodja oddelka tel. štev. 38-33

ZASLUŽEK
ZIDARJU n u d u n  postranski zaslužek. Po­

n u dbe n a  železo, S trita r jev a  7. 28741-4 
PO U Č U JE M  a n g le šč in o  in  n em šč in o , 

z a č e tn ik e  In  d i ja k e  s r e d n j ih  šo l — 
o tro k e  po sp e c ia ln i m e to d i. N as lo v  v 
p o d ru ž n ic i  S P  C e lje . 28522-4

K R O JN I T E Č A J z a  v so  ž e n sk o  in  
o tro šk o  g ardero -bo  n u d i sa lo n  K u e- 
l a r  —  K n a f l je v a  4. 28946-4

D E L A V C A  a l i  u p o k o je n c a  z a  n e k a j  u r  
d n e v n o  sp re jm e m . N as lo v  v  o g l. odd. 
S lov . po roč . 28956-4

5 M E S E C E V  s ta ro  PU N Č K O  o d d am  v 
d o b ro  o sk rb o . N a s lo v  v  og l. o d d e lk u  
S lov. p o ro č . 28915-4

F R IZ E R S K O  PO M O ČN ICO  z a  n e k a j  
u r  d n ev n o , Išče  z a  ta k o j P l iv e r ič  
M ate , b r iv e c  —  F r a n č iš k a n s k a  u lic a  
š t . 3. L ju b lja n a . 28902-4

IN Š T R U K T O R JA  z a  m a te m a tik o  in  
s lo v n ico  z a  č e t r t i  r a z r e d  g im n a z ije  
iščem . —  N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i SP , 
K r a n j .  28829-4

PRODAM

GUMIJASTO NOGAVICO za  osebo, ki im a 
krčne žile. prodam. Kralwvski nasip 12.

28859-5
KUHINJO, pleskano a li nepleskano proda 

m izar K ržm anc. Bevke. p. Vrhnika.
28756-5

KOMPLETNA SAMSKA SOBA z žimnico 
in brušenim  ogledalom, dobro o h ran je­
na, naprodaj. Naslov po jasn ila  pri 
v ra ta rju  Slov. poročevalca. 28743-5 

K L A V IR S K O  H A R M O N IK O , p ro d am . 
M edved  A n to n  — T rb o v lje  — L ok e  
š te v . 65. 28640-5

D V A  P R A Š IČ A  z a  re jo , s k u p n e  te ž e  
65 k g . n a p ro d a j .  B r išn ik  A n to n  — 
N o v e  J a r š e  75. 28907-5

K R Z N E N  P L A Š Č E K  z a  2 do 4 le ta  
s ta ro  d ek lico , p ro d am .. O g led  v  to re k  
d o p o ld n e . —  R o ž n a  d o lin a . C e s ta  II , 
š te v . 3. 28885-5

SA LO N SK O  G A R N IT U R O  z  v e lik im  
o g le d a lo m  p ro d am . N as lo v  v  ogl. odd. 
S lov . po roč . 28732-5

V E Č JO  K L E T K O  z a  p tice , ž e le z n o  — 
p ro d a m . K an c , L in h a r to v a  3, L ju b ­
l ja n a .  28913-5

G U M IJE V  V O Z ln  d o b ro  m o šk o  kolo, 
n a p ro d a j .  N as lo v  v  ogl. odd. 28901-5 

ST A R O  S P A L N IC O , d o b ro  o h ra n je n o , 
s p o s te ljn im i v lo ž k i —  p ro d a m . —  
M iv k a  11. 28898-5

S E D E M  Ž E L E Z N IH  M R EŽ  z a  k le tn a  
o k n a , s ta v b e n o  ž e le z  je  in  r a z n e  
d e sk e , p ro d am  b liz u  V r ta č e . N as lo v  
v  o g l. odd. 28899-5

P IS A L N I S T R O J A D L E R  z  v se m i 
č rk a m i, p ro d am . P o n u d b e  n a  pod r. 
S P , M a rib o r  pod  » T riv rs te n « . 28927-5 

P IS A L N I S T R O J C o lu m b ia  z a  d om ačo  
u p o ra b o , p ro d a m . P o n u d b e  n a  p o d r. 
S P . M a rib o r  pod »5000«. 28925-5

SU K N O  z a  m o šk o  ob leko , o tro šk o  k o ­
š a ro  in  v r tn o  šk ro p iln ic o , —  14 1 — 
p ro d a m . I n te r e s e n t i  n a j  p o š lje jo  p o ­
n u d b e  n a  ogl. odd . S P  p o d : » š k ro ­
p iln ica* . 28918-5

R E K T O R A T  U N I V E R Z E  v Ljubljani 
razpisuje

N A  PRAVNI FAKULTETI

mesto honorarnega predavatelja
Za p r e d m e t :

K A Z E N S K O  PR A V O .
P ro s ilc i  n a j  v lo ž e  p ro š n je  n a jk a s n e ­

je  do 15 o k to b ra  t . 1. n a  r e k to r a tu  
u n iv e rz e

P ro š n j i  n a j  p r i lo ž e  ž iv l je n je p is  ( c u r ­
r ic u lu m  v ita e ) ,  p o d a tk e  o sv o ji s t r o ­
k o v n i u sp o s o b lje n o s ti  z  m o re b itn im i 
o b ja v lje n im i d e li in  iz k a z , d a  iz p o ln ju ­
je jo  p o g o je  z a  o p r a v l ja n je  j a v n e  
slu ž b e .

Komite za turizem in gostinstvo
P R I  V L A D I L R S  
o b j a v l j a :

G O S T IN S K I T E Č A J I
K o m ite  p r i re d i  te č a je  z a  g o s tin s k o  

sp lo šn o  u p ra v n o  o se b je , ra č u n o v o d sk o  
u p ra v n o  o se b je  in  te h n ič n o  o seb je .

T e č a ja  z a  g o s tin s k o  splošno upravno 
osebje ( z a  b o doče  r a v n a te l je ,  u p r a v ­
n ik e , p o slo v o d je , o b ra to v o d je , ta jn ik e , 
eko n o m e, s t a t i s t ik e  itd . z a  g o s t in s k a  
p o d je tja )  ln  g o s tin s k o  računovodsko 
upravno osebje g la v n i r a č u n o v o d je , 
k n jig o v o d je , b la g a jn ik i  Ud. z a  g o s t in ­
s k a  p o d je t ja )  b o s ta  na Bledu. P o g o ji 
z a  s p r e j e m : v s a j  o sn o v n a  šo la , z d r a v ­
s tv e n a  sp o so b n o s t z a  g o s tin s k o  s t r o ­
ko, s t a r o s tn a  d o b a  v s a j  19 le t. po  m o ž ­
n o s ti  n e k a j  p r a k s e  in  v e s e l je  do  g o ­
s t in s k e  s tro k e .

T e č a j z a  g o s tin s k o  tehnično osebje 
( z a  k u h a rs k o , s t r e ž n o  in  h o te lsk o  
o se b je  bo v  z d ra v il iš č u  Dobrni pri 
Celju. P o g o ji z a  s p r e j e m : z d r a v s tv e ­
n a  sp o so b n o s t z a  g o s tin s k o  s tro k o  ln  
p ra k sa .

V si g o s tin s k i  te č a j i  se  bodo  p riče li 
4. oktobra 1948 in  bodo t r a j a l i  t r i  m e- 
m esece . I n te r e s e n t i  n a j  v lo ž ijo  sv o je  
p ro šn je  z a  sp re je m  p r i o k r a jn ih  p e r so ­
n a ln ih  a li tu r is t ič n ih  r e f e r e n t ih  ln  jim  
p r ilo ž ijo  la s tn o ro č n o  n a p is a n  ž iv lje ­
n je p is  t e r  oceno  LMS. V se  p ro š n je  b o ­
do s sv o jim i p re d lo g i p o s la li  p e r s o ­
n a ln i  a l i  tu r is t ič n i  r e f e r e n t i  p r i  OLO 
ta k o j K o m ite ju  z a  tu r iz e m  in  g o s t in ­
s tv o  v  L ju b l ja n i ,  W o lfo v a  u l. 8. P o  
d n e v n e m  č a s o p is ju  o d n o sn o  od  s t r a n i  
OLO bodo o b v eščen i v s i. k i  bodo  s p r e ­
je t i  v  te č a je .

V si te č a jn ik i  im a jo  b re z p la č n o  In ­
te rn a ts k o  o sk rb o  s h r a n o  in  s ta n o v a ­
n je m . T u d i p o ro čen im  j e  š o la n je  v  ma­
te r ia ln e m  p o g led u  om ogočeno .

Naročnike opozarjamo na položnice,
ki smo jih danes priložili listu. Obenem pripominjamo, naj odslej 

nakazujejo naročnino 15 dni pred potekom zadnjega plačila zlasti, 

če želijo prejemati dnevnik nepretrgoma,

U P R A V A  » S L O V E N S K E G A  P O R O Č E V A L C A «

M OŠKO K O L O  ln  to rp e d o  p ro d a m  —  
T y rS e v a  36-1. d esn o . 28937-5

N O V E G O JZ E R IC E  š t .  43, p ro d a m . — 
V o d o v o d n a  š t .  5 ; M ih e lj. Ž8948-5 

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , p ro ­
d am . N a s lo v  v  og l. odd. 28934-5

NOVO S R E B R N O  V A ZO , p r im e rn o  z a  
r a z n a  d a r i la ,  p ro d a m . N as lo v  v  ogl. 
odd. S P . 28966-5

V O LN EN  Z IM S K I P L A Š Č  z a  d e k lišk o  
p o sta v o , p ro d a m . N a s lo v  v  og l. odd. 
S lov . po roč . 28974-5

K U H IN JS K O  O P R A V O  p ro d a m . V p ra ­
š a t i  v  s re d o  d o  19. u re . N a s lo v  v og l. 
odd. S P , 28972-5

O K R A S N E  K A M IN E  k o t o h iš je  r a d ia ­
to r je v  iz  o r e h o v e g a  le s a , m a rm o ro v o  
p loščo  0.50X2 m  in  0.50X 1 m , p ro ­
dam . N a s lo v  v  og l. odd. 28963-5 

JE D IL N I  P R IB O R , 36 k o sov , le p  r j e  
p r o s t ;  p ro d a m . J a n e ž ič .  V ip a v s k a  u l. 
š te v . 10. 28964-5

P R E D V O JN O  CRNO B L A G O , 2 in  pol 
m e t r a  p ro d a m . K a r lo v š k a  16. 28960-5 

K R Z N E N  P L A Š Č  lis ic e , k r a s e n ; p o ­
p o ln o m a  n o v  p ro d a m . N a s lo v  v  og l. 
odd. S P . 28957-5

K O M PL E T N O  S P A L N IC O  z  ž im n icam i 
ra b lje n o , d o b ro  o h ra n je n o , z a r a d i  
s e l itv e  p ro d a m . N a s lo v  v  og l. odd. 
S lov. p o ro č . 28906-5

Z A R A D I S E L IT V E  P R O D A M : ž e ­
le z n o  peč  s  š a m o to m ; z a s te k le n e  
o m a re , p r im e rn e  z a  k u h in jo , p r e p ro ­
g e  ; u m e tn iš k e  s l i k e ; v e č je  m očno  i z ­
lo žb en o  s te k lo  in  v a z o . —  N a s lo v  v  
ogl. odd . 28947-5

D V E V IS O K I O M A R I; n iz k o  o m a ro ;  
k u h in js k o  k re d e n c o  ; m izo  in  4 s to le  
p ro d am . N as lo v  v  o g l. odd. 28945-5 

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  p ro d a m  
— M ilč in sk e g a  u l. 3 -1 ; d esn o . 28944-5 

JE D IL N IC O : o re h o v  f u r n i r  — m iz a ;  
k r e d e n c a  In  6 ta p e c i r a n ih  s to lo v , p ro ­

dam . R a d o v ljic a , K a ju h o v a  S. 28954-5 
W E R T H E IM -B L A G  A  JN O  135X 65X 60 

p ro d am . K o m e n s k e g a  26-1, — »G lo­
bus« . 28968-5

M A RM O ROVO PLO ŠČ O  ln  d v o je  n a o č ­
n ik o v  m in u s  12, p ro d a m . S ubič , R im ­
s k a  c e s ta  7 p r i t l ič je .  28969-5

P R S T A N , n a jn o v e jš e  o b lik e  z  b r i ­
l ja n to m  ln  z  2 d ija m a n to m a  p ro d am . 
O g led  p r i  b la g a jn i  og l. od d . 28965-5 

K L A V IR  n e m šk e  z n a m k e  po u godn i 
cen i p ro d a m  N as lo v  v  o g la sn e m  o d ­
d e lk u . 28424-5

R A D IO  S ch au b , d o b ro  o h r a n je n  n a p r o ­
d a j . N a s lo v  v  o g l. odd. 28914-5

MOŠKO U R O  » L o n g in e s« ; ž e n sk o  z a ­
p e s tn ic o  ; n a liv n o  p e r o ; v s e  14 k a ­
r a tn o  z l a t o : m o šk o  ko lo  in  r a d io a p a ­
r a t  : 5 - e e v n i ; p ro d a m . K a n ta r  M irko  ; 
T y rš e v a  64. 28943-5

Š IV A L N I S T R O J, d o b ro  o h ra n je n ,  z 
d o lg im  čo ln ičk o m  —  p ro d a m . — 
Sv. P e t r a  c. 42, h išn ic a . 28940-5 

M O TORNO K O LO  D K W  350 cem , n a j ­
b o ljš e  o h ra n je n o , p ro d a m . N a s lo v  v  
og l. odd. 28903-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , d o b ro  
o h ra n je n ,  p ro d a m . K o šn lk , K o k r ic a  

. š t. 88. K r a n j .  28824-5
G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  n a p r o ­

d a j .  Č eb u lj, E in s p ie le r je v a  27. L ju b ­
l ja n a .  28792-5

D IN A M O  S ie m e n s  H a ls k e , 10.5 am p ., 
220 v o lto v , 2.5 k s  900 u. m . p ro d a m . 
P o n u d b e  pod  S ie m e n s  n a  o g la s n i  
o d d e le k . 28759-5

D V E  P O S T E L J I  z  v lo ž k i in  ž im n icam i 
m o r s k a  t r a v a ) ,  o m a ro  in  n o čn o  o m a ­
ro  p ro d a m . P o d s m re k a  š te v . 5 p r i 
L ju b lja n i .  '  28882-5

Z IM SK O  S U K N JO  z a  s re d n jo  p o s ta v o  
in  1 k g  p r a v e  k a v e  p ro d am , š ib e n i-  
š k a  15. 28878-5

K A V O  in  n o v o  tro d e ln o  ž im n ico  p ro ­
d am . H a b ja n  Iv a n .  R o š n ja  š te v . 51. 
p. Sv . J a n ž  n a  D ra v . p o lju . 28834-5 

M OŠKO K O LO , d o b ro  o h ra n je n o , p ro ­
d a m  z a  8000 d in . O g led  od 14. u re  
d a lje .  C e lo v šk a  c. 104. 28900-5

F O T O G R A F S K I A P A R A T  z a  L e ic a  
film , p ro d a m ; f— 1,2.9 O g led  od  8. 
d o  9. d o p o ld n e . N a s lo v  v  ogl. odd 
S lov , p o ro č . 28928-5

Ž E L E Z N O  P E C  p ro d a m . —  T rn o v s k a  
š te v . 4 28891-5

S E D E Č O  K O P A L N O  K A D  in  s t ru ž e n o  
s to ja lo  z a  c v e tlic e  p ro d am . I l i r s k a  
u lic a  21-11, d e sn o . 2SS94-5

M O ŠK E R J A V E  Č E V L JE  š t .  45 bo k s, 
sa m o  d v a k r a t  n o še n e , p ro d a m . T rd i ­
n o v a  5, p o d p r itl ič je .  28893-5

NOV Ž E L E Z E N  Š T E D IL N IK  v  ob lik i 
m iz e  ln  2 k g  n e p ra ž e n e  p r a v e  k a v e  
p ro d am . K it ln  T y r š e v a  c e s ta  š t e ­
v i lk a  67. 28877-5

KUPIM

N O V E  GU M E z a  »T opolino«  4.00x15, 
z a m e n ja m  z a  5.00 d o  6.00x1.6. —  
A m b ro ž . L ju b l ja n a ,  T y rs e v a  c e s ta  
š t .  71. 28878-7

NEPREMIČNINE

D V E  P O S T E L J N I  M R E Ž I, la h k o  r a b  
l je n i ,  k u p im . S p o ro č ite  n a  n a s l o v : 
P e ro v š e k  F a n i .  G ro su p lje  28641-6 

ST R A N IŠČ N O  Š K O L JK O  k u p im o . —  
N a s lo v  v og l. odd . 28962-6

K E G L J E  ku p im o . G o s ti ln a  —  S t r e l i ­
š k a  22. 28959-6

T E Ž K O  K R O JA Š K O  Ž E L E Z O  k u p im .
T ro ja r ,  S tr e l i š k a  24. 28958-6

NOV L IN O L E J , k u p im . N as lo v  v  ogl.
odd. S P . 28911-6

Z ID N O  O P E K O  k u p im  a l i  p a  z a m e ­
n ja m  su h e  d e s k e  in  b e to n sk o  že lezo . 
P o iz v e  s e  p r i  K a jz e r ju ,  š t .  V id -V iž- 
m a r je  š t .  135. 28886-6

S T R E S N O  L E P E N K O , 10 do  15 m  —  
k u p im . P o n u d b e  n a  og l. od d . S P  pod 
» L ep en k a« . 28890-6

E L E K T R IČ N I K U H A L N IK  n a  d v e  
p lošč i, k u p im . P o v š e to v a  u lic a  58, 
S im on . JJ88S7-6

D V A  IZ V O D A : » ž iv l je n je  sv e tn ik o v « ,
10. z v eze k , M o h o r je v a  iz d a ja  —  k u p i 
ž u p n i  u r a d  L i t i j a  ob S a v i. 28841-6 

B E N C IN S K E  S O D E  po 100 do  200 1, 
la h k o  tu d i  p o k v a r je n e , k u p i. H ro m e  
F ra n c , Š m a r tn o  š te v . 58 —  L ju b l ja ­
n a  X  28897-6

F O T O G R A F S K I P O V E Č E V A L N I a p a ­
r a t  do  fo rm a ta  6X 9 k u p im  ta k o j .  — 
N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S lov . p o roč . 
J e se n ic e . 28921-6

P E C I, lo n č e n e  a l i  k o v in sk e , k u p i t r g  
p o d je t je  » S tro jp is«  —  L ju b l ja n a  — 
Š e le n b u rg o v a  u lic a  5. 28917-6

T R ID E L N O  Ž IM N IC O , k u p im . —  P o  
n u d b e  n a  og l. odd . S lov . p o ro č . p o d ; 
»C isto« . 28916-6

ST A R O  R IB IŠ K O  P A L IC O , r ib iš k i  p r i ­
b o r  in  s te k le n ic o  te rm o s  —  k u p im . 
P o n u d b e  n a  o g l. od d . S lov . p o ro č . 
pod  : U p o ra b n o . 28941-6

»K R O N IK O  s lo v e n sk ih  m es t«  od  I I I .  
le tn ik a  d a l je  k u p im ; n a j r a j e  b ro š i­
ra n o . R u g a le  K r a n j .  28826-6

N O V E  E L E K T R O N K E  A Z  11 in  E C L  
11 k u p im  po v s a k i  cen i. P o n u d b e  n a  
n a s lo v : S eko l M aks, K o tl je , p. G u- 
š t a n j .  28822-6

P IS A L N I S T R O J, d o b ro  o h ra n je n ,  k u ­
pim o. —  P o n u d b e  n a  n a s lo v : R K G S, 
d ire k c i j i  N ovo m e s to . G rm . 28798-6 

R A D IO , 4 c ev n i, d o b ro  o h ra n je n ,  k u ­
p im  ta k o j.  C e m a ž a r  M a te v ž  L esce  p r i  
B led u  88. 28785-6

D V E  J E K L E N K I  z a  k is ik  k u p im . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 28118-6 

P E C  n a  ž a g a n je ,  p r e m e r  60 do 70 cm.
k u p im . C e d iln ik  J . ,  T a c e n  21. 28884-6 

P IS A L N O  M IZO  In  k n již n o  o m a ro , d o ­
b ro  o h ra n je n o  a l i  n o v o , k u p im . N a ­
s lo v  v  o g la sn e m  o d d e lk u . 28875-6 

T R A V E R Z E , ro č n o  č rp a lk o  z  r e z e r v a -  
ro m  in k u b a to r ,  k la v ir ,  ž e le z n o  b la ­
g a jn o . je d iln ic o , h la d i ln o  o m a ro  in  
z la to  v e r iž ic o  p r o d a m ; v  r a č u n  v z a ­
m em  L e ic a  a l i  C o n ta x  fo to g ra f s k i  
a p a r a t  a l i  k u p im . P o n u d b e  n a  p o ­

d ru ž n ic o  S P  M a rib o r  p o d  Č a k o ­
v ec . 28835-6

M L A D E G A  L O V S K E G A  P S A  I s t r s k e ­
g a  b r a k a ,  k i š e  n i  d r e s i r a n ,  k u p im . 
P o n u d b e  pod D o b ro  p la č a m  n a  p o ­
d ru ž n ic o  S P  K r a n j .  28830-6

ZAMENJAM
K O R U ZN O  MOKO z a m e n ja m  z a  ja jc a .

N a s lo v  v  o g l. odd. 28935-7
F IZ O L -P R E K L A R  z a m e n ja m  z a  k o ­

ru z n i  z d ro b . V e rs to v š k o v a  c e s ta  š t . 9 
p r i tl ič je .  28970-7

G O JZ A R IC E  š t ..  43 —  z a m e n ja m  z a  
š t . 36. O g led  o p o ld n e . —  N a s lo v  v  
og l. S P . 28933-7

P O L  k g  A L I  V E C  K A V E  z a m e n ja m  
z a  m ilo . P o n u d b e  n a  o g l. odd . p o d : 
N e p ra ž e n a . 28895-7

M O TORNO K O LO  z n a m k e  »D irad «  — 
500 cem, d o b ro  o h ra n je n o , z a m e n ja m  
z a  l a ž je  a l i  p ro d a m . V p r a š a t i  p r i : 
P o la k . O re k e h  32, K ra n j .  28827-7 

P L A T N O  Z A  R JU H E , U n r r a  m a rm e ­
la d o , j a jc a  v  p r a h u  in  ž e p n o  u ro  
z a m e n ja m  z a  r a d i j s k i  a p a r a t  —  iu d i 
m a li fo rm a t. N as lo v  v  o g la sn e m  o d ­
d e lk u . 28825-7

M ED d am  z a  m o šk e  d e lo v n e  č e v lje . —  
N a s lo v  v  o g la sn e m  odd. 28821-7

T E Ž K O  K R A V O  z a m e n ja m  z a  p le m e n ­
sk o  k r a v o  —  d o b ro  m le k a r ic o . C ed il­
n ik  J . ,  T a c e n  21. p o š ta  Št. V id  n a d  
L ju b lja n o  28883-7

M O TORNO K O L O  » S as« , 98 ccm , z a ­
m e n ja m  z a  t e ž je  do  200 ccm . K o p i ta r  
A v g u s t  O re h e k  45, K r a n j .  28828-7

O b} a v a
Zvišali smo za vse hralnine vloge obresti na 5%, kar znaša letno:

5 dinarjev na vloženih 100 dinarjev 
50 dinarjev na vloženih 1.000 dinarjev 

500 dinarjev na vloženih 10-000 dinarjev 
5000 dinarjev na vloženih 100.000 dinarjev

Nova obrestna mera s  tem  znatno zvišuje Vaše prihranke.
Vloženi denar je torej plodonosen in varen.
Zato si bo vsak državljan, napreden ln pameten varčevalec, nabavi] 

svojo hranilno knjižico, ker je sam o tak način varčevanja tem elj blaginje 
vseh državljanov.

Vsak vlagalec prejme pri vplačilu prve vloge brezplačno hranilno 
knjižico, s katero lahko vlaga in dviga svoje prihranke brez kakršnihkoli 
stroškov In omejitev, kjerkoli želi.

Hranilne vloge sprejemajo v s i  sedeži Narodne banke, v s a  kre­
ditna podjetja in v s e  pošte v  državi.

ZA HRANILNE VLOGE JAMCI DRŽAVA.
Nadrobnejša navodila in pojasnila prejmete lahko na vsakem  sedežu 

Narodne banke in pri vsaki pošti v  državi.

Narodna banka Federativne ljudske republike Jugoslavije

M A N JŠO  H IŠ O  b liz u  t r a m v a js k e  po ­
s t a je  kup im . N as lo v  v  o g la sn e m  o d ­
d e lk u . 28571-8

M O D ER N O  E N O D R U Ž IN SK O  V IL O  v  
M a rib o ru  z a m e n ja m  z a  e n a k o  a li  
d v o s ta n o v a n js k o  v  L ju b l ja n i .  —  P o ­
n u d b e  pod  » S o n č n a  le g a «  n a  ogl. 
odd . S P . 28931-8

M A LA  H IŠ IC A , le s e n a  k r i t a  z  opeko , 
6 in  p o l X 3 in  p o l n a p ro d a j .  P o iz v e  
s e :  F lo r i j a n s k a  31. 28910-8

P O S E S T V O  o k o li 10 o r a lo v  —  v  Z g. 
K u n g o ti , p ro d a m . P o n u d b e  n a  pod r. 
S P , M a rib o r  p o d  š i f r o : » K u p ec  z  g o ­
to v in o « . 28926-S

P O S E S T V O , 5 o ra lo v  z em lje , h iš a  ln  
h le v  p o tr e b n a  p o p ra v i la  —  ta k o j  n a ­
p ro d a j .  P r im e rn o  z a  v s a k e g a  o b r t ­
n ik a  ob c e s ti . M a r i ja  R a z d e v še k , Zg. 
P o n ik v a  p r i  Ž a lcu . 28920-8

D V O D R U Ž IN S K O  N q V E JS O  H IŠ O  z 
v r to m  v  L ju b l ja n i  z a m e n ja m  z a  po­
d o b n o  n a  š t a je r s k e m  a li  k u p im . — 
P o n u d b e  p o d  » T u d i e n o d ru ž in sk o «  n a  
o g l. odd. 28938-8

T R IS T A N O V A N JS K O  H IŠ O  z  v e lik im  
v r to m  in  lo k a lo m  s r e d i  Z a g re b a  — 
p ro d a m . P o n u d b e  n a  p o d ru ž n ic o  S P , 
M a rib o r, p o d  »850.000«. 28409-8

L E P O  K M E T SK O  P O S E S T V O  t ik  ž e ­
le z n iš k e  p o s ta je  —  h išo  z  g o s p o d a r ­
sk im  p o s lo p je m  2Vi h a  z em lje , d e s e t  
k ilo m e tro v  od L ju b l ja n e ,  p ro d a m . —  
P ism e n e  p o n u d b e  pod  P o se s tv o  300 
tiso č  n a  o g la s n i  o d d . 28689-8

SOBE -  STANOVANJA

SOLIDEN ŠTUDENT išče sobo. Ponudbe 
pod B eograd n a  ogl. oddelek. 28.644-10 

M IR E N  S O L ID E N  z o b o te h n ik  — išče  
o p re m lje n o  sob o . po m o žn o s ti v  ce n ­
t r u .  P e r i lo  la s tn o , p la č a m  po d o g o ­
v o ru . N a s lo v  v  o g l. odd. 28540-10 

V E L IK O  P R A Z N O  SOBO a l i  g a r so -  
n ie ro  išč e  m ire n  z a k o n s k i p a r .  P la č a  
d o b ro  z a  1 le to  n a p r e j .  P o n u d b e  n a  
og l. odd. S P  p o d : M esto  a l i  b l iž in a  
t r a m v a ja .  28932-10

EN O SO B N O  S T A N O V A N JE  z  b a lk o - 
nb m  z a m e n ja m  z a  e n a k o . P o n u d b e  
pod » L ah k o  ta k o j«  n a  o g l. od d . S lov. 
po roč . 28953-10

L E P O  SOBO s so u p o ra b o  k o p a ln ic e  
b re z p la č n o  o d d a m  s ta r e j š i  u ra d n ic i, 
k i  b i p a z i la  n e k a j  u r  p o p o ld n e  n a  
4 - le tn e g a  m irn e g a  f a n tk a .  P o n u d b e  
pod »1. o k to b e r«  n a  og l. odd . S lov. 
p o ro č . 28157-10

U R A D N IC A  išč e  o p re m lje n o  sobo  a l i  
k a b in e t  v  b liž in i c e n t r a .  P o n u d b e  n a  
o g l. odd . pod  » M irn a  2«. 28967-10

Š T U D E N T K A  Išče  o p re m lje n o  a l i  
p r a z n o  sobo b re z  p e r i l a  —  z a  ta k o j
—  P o n u d b e  p o d : » V iš ja  p e d a g o š k a
šo la«  n a  og l. odd. 28971-10

R E S N E M U  IN T E L IG E N T U  s r e d n j ih  
l e t  o d d am  ta k o j lep o  n e o p re m lje n o  
sobo  s so u p o ra b o  k o p a ln ic e . —  P o ­
n u d b e  p o d :  »N ovo p o h iš tv o «  n a  ogl. 
odd. S P . 28973-10

Z A K O N S K I P A R , In te le k tu a lc a  iš č e ta  
o p re m lje n o  sobo. L a s tn o  p e r ilo . P l a ­
č a t a  d o b ro  v  d e n a r ju  a l i  n a tu r a l i -  
ja h .  P o n u d b e  n a  o g l. odd . S P  p o d : 
»N ujno  2«. 28912-10

S A M S K I U R A D N IK  s r e d n j ih  l e t  m ire n  
in  d o b ro h o te n , v e s  d a n  o d so te n , išče  
p ra z n o  a l i  o p re m lje n o  sob ico . P la č a  
d o b ro . P o s re d o v a le c  n a j  j a v i  sv o j 
n a s lo v  pod  » D o sti p o k lic a n ih «  n a  
og l. odd. S P . 28908-10

Š T U D E N T K A  Išče  o p re m lje n o  sobo  in  
p la č a  po  p o tre b i .  P o n u d b e  p o d : »Z a­
d o v o ljn a  z  m alim «  n a  o g l. o d d e le k  
»S lov. p o ro č . 28889-10

D IJ A K  g o s t in s k e  šo le  išč e  sobo, im a  
v so  p o s te ljn in o . —  P o n u d b e  n a  ogl. 
odd . pod  »2. o k to b e r .  28888-10

P R ID N E G A , p o š te n e g a  se d m o šo lca  —  
sp re jm e m  k o t so s ta n o v a lc a . P o n u d b e  
p o d  » P o š te n  fa n t«  n a  o g l. o d d e lek  
S lov . p o roč . 28929-10

ŠT U D E N T  P R A V A  Išče  o p re m lje n o  
sobo. P e r i lo  (p o  p o tre b i)  im a  sam . 
P o n u d b e  n a  og l. odd . S lov . p o roč . 
p o d :  Š ta je re c . 28924-10

M A N JŠ E  EN O SO B N O  S T A N O V A N JE  
s so u p o ra b o  k u h in je  in  k o p a ln ic e , v  
v ili , z  le p im  v r to m ;  b liz u  m e s ta ;  
z a m e n ja m  z a  v e č je  d v o so b n o  a l i  e n o ­
so b n o  s ta n o v a n je  s  k a b in e to m  v  m e ­
s tu . N a s lo v  v  og l. odd . 28942-10

M A JH N O  SOBO po  m o ž n o s ti  v  c e n tru , 
iš č e  o sm o šo lk a  z  la s tn o  p o s te ljo . —  
N a s lo v  v  o g l. odd. 28939-10

IŠČ EM  P R E N O Č IŠ Č E  k o t  so s ta n o ­
v a lk a .  P o n u d b e  n a  ogl. odd . S P  pod  : 
C is ta  1. 28952-10

2 S O B I, p re d so b a , sh ra m b a , sončno , 
v  c e n tru ,  z a m e n ja m  z a  e n o so b n o  s t a ­
n o v a n je  k j e r  k o li v  L ju b l ja n i ,  V ese l
—  S t r i t a r j e v a  7 - II . 28951-10

D V A  Š T U D E N T A  - B R A T A  —  iš č e ta
o p re m lje n o  sobo . P l a č a t a  d o b ro  in  
v  n a tu r a l i ja h .  P o n u d b e  n a  og l. odd. 
p o d :  T o m y . 28949-10

Š IV IL JA , č is ta , p o š te n a  —  išč e  sob ico  
n a j r a j e  v  c e n tru . P la č a  dobro , v  p ro ­
s t ih  u r a h  b i š iv a la . P o n u d b e  n a  o g l. 
odd. pod  »V es d a n  o d so tn a « . 28904-10 

D R Ž A V N A  U S L U Ž B E N K A , č i s ta  in  
p o š te n a , iš č e  sob ico . P la č a  d o b ro . —  
P o n u d b e  n a  og l. odd. p o d : »P om oč 
v  g o sp o d in js tv u « . 28905-10

O P R E M L JE N O  a li  p r a z n o  SOBO o d ­
d a m  so lid n i o se b i, n a j r a j e  o f ic ir ju . 
N a s lo v  v  o g la sn e m  odd. 28715-10 

D E K L E  Išče  sobo. P o n u d b e  pod  P o ­
m o č  g o sp o d in ji  n a  o g l. odd. 28881-10

IZ G U B IL  SE M  z la to  n a liv n o  p e ro  
» P e lik a n «  585 z  v r e z a n im a  č rk a m a  
J .  M. K e r  m l j e  d r a g  sp o m in , p ro s im  
p o š te n e g a  n a jd i t e l j a ;  d a  g a  p ro t i  
d o b r i n a g r a d i  o d d a  n a  n a s lo v  v  o g l. 
od d . S P . 28961-14

S T E N IC E  v a m  u n ič im o  s  p lin o m  ( tu d i  
iz v e n  L ju b lja n e ) .  S ta n o v a n je  ta k o j 
u p o ra b n o . I n te r e s e n t i  p u s t i te  n a s lo v  
v  og l. odd . p o d :  D isk re tn o . 28896-14 

O S E B A , k i j e  p o to v a la  20. s e p te m b ra  
1948 t e r  iz s to p i la  v  G ro b e ljn e m , n a j  
d v ig n e  p o z a b lje n i  p re d m e t p r i  F a ­
h r e t  b r .  2 R je k a , P e r š o h .  28923-14 

O B Ž A L U JE M , d a  sem  v  p i ja n o s t i  ž a ­
l il  to v . B a la n č  A lo jz a  z  n e re sn ič n o  
iz ja v o . Z a h v a lim  se  m u. d a  j e  o d s to ­
p il  od  to ž b e . J .  F .  28922-14

O SEB A , k i j e  ob  21.30 p u s t i la  ko lo  
n a  D om u g ra d b e n ih  d e la v c e v  —  M e- 
g r a d ,  n a j  s e  ta k o j j a v i  p r i  v r a t a r ­
ju .  28880-14

+ N a z n a n ja m o  v se m  so ro d n ik o m  in  
zn an ce m , d a  n a m  j e  n e n a d o m a  

u m r la  v  69. le tu  s t a ro s t i  n a š a  d o b ra  
m am a , s e s t r a  ln  t e t a

M A R IJ A  B R V A R
r o je n a  P U N G A R T N IK

P o g re b  n e p o z a b n e  bo v  s re d o , d n e  
29. s e p te m b ra  1948 ob  po l 17. iz  h iš e  
ž a lo s t i  n a  f a rn o  p o k o p a lišč e  v  Z a g o r ­
j u  ob S av i.

Z a g o rje , L ju b l ja n a , M a rib o r , 
d n e  27. s e p te m b ra  1948.

ž a l u j o č i : h č e rk a  M IN K A . Bin E M IL , 
in  o s ta lo  so ro d s tv o .

RAZNO

S V E T L O M O D E R  P A P A G A JČ E K , k i 
s l iš i  n a  im e  K o k i ; Je  u še l. P o š te n  
n a jd i te l j  n a j  g a  v r n e  p ro t i  n a g ra d i  
n a  n a s lo v :  H r a s t  M a rija , C a n k a r ­
je v o  n a b r e ž je  l - I I I .  28936-14

D N E  25. t . m . SE M  IZ G U B IL A  p re d  
g la v n o  p o što  p r i  v s to p u  n a  t r a m v a j ; 
l is tn ic o  z  d o k u m e n ti  in  n e k a j  d e ­
n a r j a .  P o š te n e g a  n a jd i t e l j a  p ro sim , 
d a  p o š lje  d o k u m e n te  n a  n j ih  n a s l o v : 
P o d m ilšč a k o v a  19. 28975-14

V  SO B O TO , D N E  25. t . m . sem  iz g u b il 
l is tn ic o  z  d o k u m e n ti. N a jd ite l j  n a j  
d e n a r  o b d rž i, d o k u m e n te  p a  v r n e  
n a  n a s lo v  v  l is tn ic i .  28955-14

N A Š E L  SE M  n a o č n ik e . —  L a s tn ik  j ih  
d o b i v  g o s t i ln i  K r a m a r  —  V ič, T r ž a ­
š k a  c e s ta .  28892-14

Iz m u č e n  od d o lg o t ra jn e  te ž k e  
b o lezn i, k o t  p o s le d ic a  t r p l j e n ja  v  

z a p o r ih , s e  j e  z a  v e d n o  lo č il od  n a s  
m o j b la g i, n a d  v s e  l ju b l je n i  m o ž  in  
oče. b r a t ,  s t r le ,  z e t  in  s v a k

F R A N C  Ž ID A N
p e r s o n a ln i  r e f e r e n t  » G o s tin s tv a«

P o g re b  d r a g e g a  p o k o jn ik a  bo v  s r e ­
do  20. t. m . ob  17. u r i  iz  h iše  ža lo ­
s t i , P o v še to v a  u lic a  100, n a  p o k o p a­
lišč e  S te p a n ja  v a s .
L ju b l ja n a . Š kocjan . C elovec, H ra s tn ik , 

d n e  27. se p te m b ra  1948.

G loboko  ž a lu jo č i :  ž e n a  M A LC I, 
s in  M IL A N , t e r  ro d b in e  Ž id an , 

G o ričn ik , K a m n ik a r . P la z n ik , 
H u b e r  in  O m ač

+ S p o ro č am o  v se m  zn an ce m , p r i ­
ja te l je m  in  so ro d n ik o m  ža lo s tn o  

v e s t , d a  j e  d n e  25. s e p te m b ra  n e n a ­
d o m a  u m rl n a š  -dobri oče. m o ž  in  s tr ic

A N T O N  Ž I T N I K
s t r o jn i  s ta v e c

P o g re b  d r a g e g a  p o k o jn ik a  bo v  to ­
r e k  28. s e p te m b ra  ob  3. p o p o ld n e  iz  
k a p e lic e  sv . N ik o la ja  n a  Z a la h  n a  p o ­
k o p a lišč e  k  Sv. K r iž u .

S v . m a š a  s e  bo d a r o v a la  v  c e rk v i 
sv . D ru ž in e  v  M o stah  v  č e tr te k  30. t. 
m. ob  p o l 7. z ju t r a j .

L a v a lle ,  A rg e n t in a . L ju b lja n a , 
Č rn u če , d n e  27. s e p te m b ra  1948.

R o d b in e  Ž IT N IK  in  U M N IK

+ P o  k r a tk i  in  m u č n i b o lezn i j e  v  
72. le tu  s t a ro s t i  p re m in u l

J E R N E J  Š K R IN J A R
ž e le z n ič a r  v  p o k o ju

P o g re b  d r a g e g a  p o k o jn ik a  bo d an es , 
28. s e p te m b ra  ob  14.30 z  ž a l ,  iz  k a p e ­
lice  sv . A n to n a , n a  p o k o p a lišč e  k  Sv. 
K r iž u .

L ju b l ja n a ,  S e ž a n a . Š k o fja  L oka, 
C lev e la n d , 27. s e p te m b ra  1948.

Ž a lu jo č i : ž e n a  A N T O N IJA  ro j. S ev e r, 
in  o s ta lo  s r o d s tv o .

J .  D o trp e la  j e  n a š a  l ju b l je n a  h č e r-  
■ k a , s e s t r a ,  t e t a  in  s v a k in ja

B R IG IT A  V R E N J A K
P o g re b  bo v  to r e k  28. t. m . ob 4. 

p o p o ld n e  iz  h iš e  ž a lo s ti. R o ž n a  d o lin a , 
C e s ta  V I I ,  š t .  20, n a  p o k o p a lišč e  n a  
V iču .

L ju b l ja n a , Z a g re b , 27. se p t. 1948. 

ž a lu jo č e  d r u ž in e :
V re n ja k o v e , M la k a rje v e , P o g a č a r je v e .

+ V sem  so ro d n ik o m  in  z n a n c e m  
ja v l ja m o  ž a lo s tn o  v e s t . d a  n a s  

j e  po  te ž k i  in  m u čn i b o le z n i z a p u s ti l  
n a š  oče, s t a r i  oče ln  s t r ic

F R A N C  P E R Š IN
p o se s tn ik  n a  I g u

P o g re b  d r a g e g a  p o k o jn ik a  je  b il v  
p o n e d e lje k  27. t . m . ob  3. p o p o ld n e  v  
T o m iš lju .

T o m iše lj, Ig . 27. s e p te m b ra  1948.
Ž a lu jo č a  ž e n a  A N A , d r u ž in a  Š v ig e lj, 

in  o s ta l i  so ro d n ik i

Z A H V A L A . —  Ob te ž k i  b r id k i iz g u ­
b i n a š e g a  n e p o z a b n e g a  s in a -e d in c a

F R A N C I J A  N O V L J A N A
iz re k a m o  s rč n o  z a h v a lo  v se m  d a ro v a l­
cem  p re k ra s n ih  v e n c e v , č. d u h o v šč in i, 
M e stn i k la v n ic i, s in d ik a tu  MDB. g o ­
v o rn ik o m  z a  p re le p e  b e se d e  in  v se m , 
k i s te  g a  v  ta k o  v e lik e m  š te v ilu  s p r e ­
m ili n a  z a d n ji  p o ti. V sem  še  e n k r a t  
i s k r e n a  h v a la !  —  O h ra n im o  d r a g e g a  
v  b la g e m  sp o m in u .

L ju b l ja n a , D o b ru n je . 27. se p t. 1948.
ž a lu jo č i  s ta r š i .

Ivan Ribič - Stojan:

Ljudje onkraj reke
Roman 247

»O, to je pa več, kot sem si sploh mogel misliti!« Občudo­
vanje je büo v njegovem glasu. Otipaval je čoln in si ga ogle­
doval z vseh strani. Ko se je vzravnal, je pogledal Pasterku v 
o č l  »Tako ste ga naredili... kot bi že vnaprej vedeli, kdo se 
bo prvi prepeljal z njim.«

Kveder mu je pomežiknil proti Pasterku:
»Le povej, le!«
Pasterk je počasi povesil roko, v kateri je držal luč.
»Kaj pa imata...?«
Kveder si je odkašljal.
»Andrej pride.«
»Andrej. S četo,« je pritrdil Gregi.
Pasterku so se zganile mišice v obrazni, glasu se pa ni poznalo, 

'da mu grlo tesni razburjenje.
»Kdaj?« je vprašal mimo.
»Najkasneje v desetih dneh. Že več kakor dva meseca čaka 

s četo. Zdaj pa bo prišel.«
»Vaš to — za gotovo?«

»Kaj ne bil V štabu sem zvedel.«
»Mhm.«
Gregija se je spet polastila neučakanost.
»Čoln bomo spravili v grmovje in ga dobro skrili.«
»To bom že sam opravil.«
»Drugega za zdaj ni nič; zastran Andreja pa veste. Lahko 

noč, no!. . .  Boste vi še tu ostali, Kveder?«
»S teboj grem. Bližnjico ti bom pokazal.«
Toliko, da je Pasterk ugasnil luč, že sta bila zunaj.
Ostal je sam. Nekaj časa je še gledal za njima, potem pa se 

je s  trdnimi koraki nameril proti hišk
V veži je sezuval čevlje in šel bos na vrh. Bil je že pred 

vrati svoje kamre, ko ga je prešinila nova misel, podobna tistim, 
ki so ga prevzemale o mraku. . .

Položil je čevlje na tla in šel do Foltejevih vrat. Tiho jih 
je odprl.

»Kaj pa je?«
Folte še ni spal.
In Pasterk je po šumu njegovih gibov sodil, da hoče pri­

žgati luč.
»Pusti, pusti. . .  Saj se v temi lahko pomeniva.« Stopil je v 

izbo in se z rokami oprl v končnice Foltejeve postelje. »Ne misli, 
da te m ogoče... silim. Bog ne daj!« Pomolčal je; postelja pa 
je zaškripala pod sitiskom njegovih prstov. »Samo to sem ti

hotel reči — vem, da si delal za stvar ... Takrat; ko je bil še 
Razaj doma.«

Folte je v postelji sunkovito sedel.
»Ne vem, zakaj začenjate s tem ...«
Pasterk je globoko zajel sapo:
»A, nič, nič! Če misliš, da je prav, ko si se nam čisto od­

tegnil ...«  Skozi odprto okno je prihajalo šumeče pljuskanje 
dravskih valov, ki so zadevali ob breg; s postelje pa je slišal 
neenakomerno, sunkovito Foltejevo dihanje. »Hotel sem ti samo 
reči. . .  Saj veš, naš čas je. Ne smemo ga zamuditi. Drugače bomo 
ostali sa m i... na tej stranL Glej, komandir je postal Andrej,« 
je rekel skoraj proseče.

V  Folteju se je vse medlo. Bilo mu je, kot da se pogreza. 
V vročični, dušeči razburjenosti, je izdavil:

»Kdaj drugič bi se rajši pogovorila o tem, atej!«
Vse misli, ki so se dotlej kopičile v Pasterku in prehitevale 

druga drugo, da se je mučil, kako bi jih povedal, so se zrušile 
ob Foltejevih besedah.

»O, saj ni treba,« je rekel še trše kakor navadno. »Brata sta 
pač, pa sem mislil, da je prav, če zveš. . .  da se bosta v kratkem 
videla.« Spustil je rob postelje, katerega je ves čas krčevito 
stiskal. »Pa saj boš sam videl; kaj bi ti še pravil.«

Drsajoč, z bosimi nogami, se je odpravil v svojo izbo.

Urejuje uredniški odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica St, 5/H n  Telefon uredništva in uprave S t 55-22 do 55-26, telefon uprave za ljubljanske na ročnike ft, 38-23 — Tiskarna »Slovenskega poročevalca« — Odgovorni
urednik  Cene K ranj«
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